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Independența este suma vieții noastre istorice
Semnificația zilei de 9 mai în istoria poporului român

Poporul nostru sărbătorește la 9- mai cea de a 105-a"aniversare de la proclama
rea oficială a independenței depline a statului român modem. Aceasta cucerire 
a fost consacrata in a dadă parte a anului 1877 prin jertfa a peste zece mii de 
ostași români "în războiul pe care România a fost, nevoită să-! dueă împotriva 
imperiului otoman, alături de armata rusă, .și recunoscută pa plan 'ihtemâțio- 
nal prin Tratatul de pace de la Berlin semnat la 1/13 iulie 1878.

Atît Împrejurările internaționale imediate, care, de fapt se aflau în succesiunea 
directă a celor anterioare; cit și evenimentele petrecute în Europa la mijlocul 
veacului trecut, au plasat problema unității și independenței poporului român 
printre problemele centrale ale relațiilor internaționale europene, timp de peste 
două decenii, adică de la 1856 — cînd a avut loc Congresul de la Paris — pînă în 
1878 la Congresul de la Berlin.

Cauza principală a „interesului" marilor puteri europene pentru soarta po
porului român se afla în tendințele de expansiune ale unor mari puteri vecina 
asupra teritoriilor românești, mai ales după intensificarea"luptei acestuia pentru 
unirea tuturor statelor și provinciilor românești, luptă dovedită, îndeosebi în
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Se împlinesc 61 de ani de la în
temeierea Partidului Comunist Ro
mân, petrecută la 8 mai 1921. Ac
tul de referință pentru întreaga is
torie a neamului n-a fost întîmplă- 
tor, ci a reprezentat urmarea fi- . 
rească, logică, "a înaltelor idealuri 
și aspirații ale mișcării revoluțio
nare muncitorești din țara noastră, 
a impetuosului val de greve și de
monstrații ce-a culminat eu greva 
generală din octombrie 1920. Parti
dul. Comunist Român a preluat și 
continuat' vechile tradiții Revolu
ționare ale poporului, ale mișcării 
muncitorești, iar membrii săi, ne- 
înfricați purtători ai carnetului ro
șu, s-au dovedit croiți pe măsura 
nevoilor epocii, jertfindu-se în 
grele șl îndelungate ,bătălii de 
clasă. >

După .eliberarea socială și națio
nală a României, partidul comunist 
și-a asumat destinele țării și, ac- 
ționînd ca un adevărat partid re
voluționar al celor'pînă atunci ne
dreptățiți și împilați, a asigurat 
conducerea unitară a tuturor com
partimentelor vieții economice și; 
sociale, rreunind șub același stin
dard, al dreptății și egalității, clasa 
muncitoare, țărănimea, intelectuali- 
ta tea, întregul popor, ca exponent 
fidel al năzuințelor clasei munci
toare, ale întregii națiuni române. 
Continuînd cele mai glorioase tra
diții de luptă pentru dreptate soci
ală și eliberare. națională, pentru 
progres, libertate și independență, 
partidul a condus și conduce nu în 
numele, ci împreună cu clasa mun- 

’ cltoare, cu toți oamenii muncii, 
fără deosebire de naționalitate, iar 
rezultatele acestei politici demo
cratice, de înalt umanitarism*'și pa
triotism, n-au întîrziat să apară. 
Nicicînd intr-o istorie lungă și 
zbuciumată, presărată cu nu puți
ne jertfe, România n-a cunoscut, o 
epocă mai înfloritoare decît aceas
ta în care rolul de conducere a 
societății a revbnit Partidului Co
munist Român. Viața de zi cu zi a 
țării a demonstratei demonstrează că 
misiunea istorică pe care partidul 
și-a asumat-o încă de la întemeie
re s-a îndeplinit și se îndeplinește 
cu succes. Mari transformări s-au 

' petrecut în toate domeniile, iar 
partidul, punînd la baza politicii 
sale servirea intereselor funda
mentale ale poporului, ridicarea 
necontenită a nivelului de .trai ma
terial și spiritual, al celor ce mun» 
ease, s-a afirmat tot mai puternic 
ea un centru vital al întregii na
țiuni. Partidul comuniștilor și-a 
ciștigat, pentru totdeauna, încrede
rea poporului nu prin vorbe, ci 
prin fapte, desfășurind o activitate 
energică și neobosită în folosul a- 
cestula. Nici un alt partid nu a
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0 ipoteză și o speranță 
în tratarea reumatismului

Despre cercetările doctorului Geo Săvulescu 
am fost înștiințați cu trei ani în urmă, cînd mai 
mulți cititori au ținut să ne semnaleze rezulta
tele pe care acesta le obținuse in tratamentul 
reumatismului eu hi'drolizat acid din ser de 
cal. Clțiya dintre aceștia, beneficiari declarați 
ai terapiei, ne-au mărturisit, spre marea noas-, 
tră surprindere, că au fost vindecați de poliar» 
trită și spondtlîtă anchilozantă, maladii grave, 
extrem âe dureroase, și, de cele mai. multe ori, 
invalidante. . /

Iată de ce nu mică ne-a fost bucuria cînd, 
recent, am fost informați, de data aceasta chiar 
de către autorul descoperirii, că Institutul pen
tru eâniroîul de stat ai medicamentului și cer
cetări farmaceutice a aprobat experimentarea 
medicamentului in patru așezăminte medicale 
din București, iar Institutul de microbiologic, 
epidemiologie și parazițologie „Dr. I. Cântacu- 
zino" a dovedit titularul de brevet al hidroîiza- 
tului acid din ser de cal. ■

Descoperirea se recomandă de Ia bun început 
prin noutatea ei absolută. Este vorba nu numai 
de realizarea unui medicament cu eficacitate - 
dovedită în combaterea reumatismului, ci în 
primul rind de. încercarea doctorului Geo Săvu-. | 
Idscu de a stabili un-concept fundamental, ori* 
ginal.-în explicitarea și precizarea unei etioiogil g 
extrem de controversate în lumea medicală con» g 
temporarul. La aceste rezultate s-a ajuns după 
o laborioasă cercetare de laborator și după nu- a 
merbâse studii și observații de specialitate, ce i 
cuprind, în timp, o perioadă de mai bine de 
trei decenii. Dar aici,, o precizare. Primele in
vestigații aparțin regretatului doctor Alexandru .. 
Săvuîeâcu, medic reumatolog la Centrul meto- &
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Glorie eternă celor care au trecut 
pe sub arcurile de triumf ale libertății patriei române

Datorita unui inspirat fotograf bucurejtean, ii puteți vedea pe eroii de ia 1877
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La marea aniversare a zilei muncii

Sărbătorită în întreaga țară sub semnul 
aiuncii creatoare, al activității susținute 
pentru înfăptuirea cu succes a prevede-* 
rilor planului pe acest an, a hotărîrilor 
Congresului al XII-lea al partidului, pen
tru continua înflorire a patriei socialiste, 
sub semnul dorinței de pace și solidari
tate internațională, ziua de 1 Mai 1982 a 
prilejuit organizarea în Capitală, de către 
Comitetul municipal București al P.C.R., 
a unei, mari adunări populare, care s-a 
desfășurat în prezența tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al Partidului 
Comunist Român, președintele Republicii 
Socialiste România, a tovarășei Elena 
Ceaușescu, a celorlalți tovarăși din con
ducerea de partid și de stat.

Miile de bucureșteni prezenți la adu
narea ce a avut loc la Palatul. sporturi
lor și culturii din Capitală, și prin ei toți 
cetățenii patriei, au adus în această zi de 
tradițională sărbătoare un fierbinte oma
giu partidului, sub a căi-ui înțeleaptă 
conducere își împlinesc cele mai înalte 

aspirații, și-au îndreptat gîndurile pline 
de dragoste și recunoștință spre tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, patriotul înflăcărat, 
revoluționarul neînfricat care din fragedă 
tinerețe s-a ridicat cu hotărâre la lupta 
împotriva fascismului, asupririi și nedrep
tăților sociale, pentru libertatea, indepen
dența și suveranitatea țării, pentru pro
pășirea ei.

Prezența la marea adunare populară a 
tovarășului Nicolae Ceaușescu, a tovară
șei Elena Ceaușescu, de numele cărora se 
leagă momente marcante ale luptei revo
luționare pe pămîntul României, a proiec
tat acest Eveniment într-o ambianță săr
bătorească deosebită. înâlții conducători 
au fost salutați cu puternice urale de mii 
și mii de oameni. S-au scandat îndelung 
numele partidului, al secretarului său ge
neral. Tovarășului Nicolae Ceaușescu și 
tovarășei Elena Ceaușescu li s-au oferit 
frumoase buchete de flori. Aceste mo
mente emoționante au pus în evidență 
cu pregnanță dragostea nemărginită cu 

care oamenii muncii, întregul nostru po
por îl înconjoară pe tovarășul Nicolae 
Ceaușescu, conducătorul iubit care, în 
fruntea partidului și a statului, acțio
nează cu înaltă răspundere și consecvență 
pentru propășirea patriei socialiste, pen-, 
tru creșterea prestigiului României în 
lume, pentru binele celor ce muncesc.

Rolul deosebit al secretarului general.al 
partidului în obținerea tuturor succeselor 
noastre, în conducerea partidului > și sta
tului a fost subliniat și în cuvînțul con
sacrat semnificației zilei de 1 Mai’. „Ma
rile înfăptuiri obținute de oamenii; mun
cii din patria noastei pentru edificarea 
noii societăți — a spus vorbitorul —, în
deosebi în perioada inaugurată de Con
gresul al IX-lea âl partidului, care a 
marcat înflorirea multilaterală, fără pre
cedent a țării, poartă amprenta puternică 
a personalității tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, a prodigioasei sale activități, 
puse în slujba edificării neabătute a so
cialismului și comunismului în România.

Secretarul general al partidului nostru a 
adus contribuții remarcabile la îmbogă
țirea tezaurului socialismului științific cu 
noi teze ș^ idei profund originale, impri- 
mînd un spirit revoluționai’ activității 
economice și sociale, militînd cu consec
vență pentru adîncirea democrației socia
liste, pentru promovarea fermă a princi
piilor și normelor eticii și echității socia
liste. Identificarea deplină a vieții și ac
tivității tovarășului Nicolae Ceaușescu cu 
viața și activitatea tumultuoasă a patriei, 
cu năzuințele de progres și de libertate 
ale întregului popor, de bunăstare și fe
ricire constituie izvorul nesecatului pres
tigiu de care se bucură, al încrederii de- 
pline cu care îl înconjoară și îl urmează 
toți oamenii muncii, întreaga noastră na
țiune pe drumul edificării noii societăți, 
a socialismului și comunismului". Ace
leași elogioase aprecieri au fost făcute în 
cadrul adunării și eu privire la rolul con
ducătorului partidului șl statului nostru 
în afirmarea României . pe plan interna
țional : „Cu îndreptățită mîndrie și recu
noștință se cuvine să subliniem, și cu pri
lejul acestei mărețe sărbători, rolul 
hotărâtor al tovarășului Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii, în elabo
rarea și înfăptuirea politicii externe a 
României socialiste, care se bucură de 
respectul, stima și prețuirea tuturor po
poarelor".

In încheierea adunării, intr-o atmosferă 
de vibrant patriotism, miile de partid- 
panți au exprimat hotărârea Idr, a tuturor 
oamenilor muncii din patria noastră de 
a înfăptui obiectivele celui de-al XII-lea 
Congres, luminosul Program al partidului 
de făurire a societății socialiste multila
teral dezvoltate pe pămîntul României, 
conștienți că fiecare nou succes, pe Ungă 
semnificația sa internă, dobîpdeșțo■ și o 
semnificație internațională, coix^Auind 
la întărirea solidarității internaționale, a 
forțelor care luptă pentru progres și li
bertate, pentru pace și colaborare între 
popoare.

După încheierea adunării consacrate . 
sărbătoririi zilei de 1 Mai, a avut 16c un 
spectacol festiv. Pe marea scenă a Pala
tului sporturilor și culturii și-au dat în- 
tîlnire, pentru a arduce un fierbinte oma
giu zilei de 1 Mai. marii sărbători a 
muncii și a celor ce muncesc, artiști de 
frunte ai teatrelor bucureștene, cunoscu
te formatii muzicale profesioniste și de 
amatori, ansambluri folclorice, un mare 
număr de interpret! din întreprinderi șt 
instituții, dirr institute de■ învățămînt su
perior și din școli. Cuprinzătoare sinteză 
artistică, spectacolul festiv a reprezentat 
totodată! un imm închinat Partidului Co
munist Român, un cald și vibrant elogiu 
adus tovarășului Nicolae Ceaușescu, cel 
mai iubit fiu al poporului român. Inter- 
preții, împreună cu participantii la adu
nare, au scandat cu înflăcărare numele 
partidului, al secretarului său general, 
exprimîndu-și profunda stimă și recu
noștință față de conducătorul iubit al 
partidului și statului nostru, hotărârea de 
a munci cu toată dăruirea pențru progre
sul continuu al României socialiste.

ION coBku ■

2 Mai, ziua tinereții, ziua încrederii depline intr-un viitor luminos

Inima națiunii
(Urmare din pagina 1)

știut și nu a reușit să devină o conștiin
ță atît de înaintată, o forță atîț de vitală 
incit să poată deschide țării, îhtr-un răs
timp' istoric relativ scurt, perspective de 
progres și civilizație nebănuite, fără pre
cedent. Comuniștii s-ău situat și se situ
ează, harniei. perseverenti, omenoși, lucizi, 
în primele rânduri ■ ale strădaniei, mereu 
victorioase, pentru înfăptuirea programu
lui de dezvoltare economică și socială a 
țării, pentru ridicarea necontenită a bu
năstării materiale și spirituale a poporu
lui. Ei s-au dovedit și se dovedesc cei 
mai activi militanți pentru respectarea 
legilor, a principiilor de etică și echitate 
socialistă, acționînd enprgic pentru unirea 
eforturilor tuturor oamenilor muncii, in
diferent de naționalitate, pentru o Româ

nie puternică, prosperă. Cea mai limpede 
dovadă că Partidul Comunist Român re
prezintă rezultatul voinței și luptei clasei 
muncitoare, că el exprimă fidel năzuin
țele, idealurile și interesele națiunii noas
tre socialiste, o constituie creșterea tot 
mai mare a numărului membrilor săi. 
Tot mai mulți oameni, tineri și vîrstriici, 
bărbați și femei, români, maghiari, ger
mani sau de alte naționalități, au intrat 
și intră în rândul comuniștilor. Ei știu că 
primirea carnetului roșu nu înseamnă 
vreun drept special sau vreun privilegiu, 
dar înțeleg, simt, că locul lor e în partid, 
alături de „cele mai înalte1 conștiințe și 
cele mai neobosite energii ale poporului, 
în condițiile în care, mai mult ca oricînd, 
datorită democratizării largi a formelor 
organizatorice ale vieții, de fiecare zi a 
țării, întregul popor participă ' direct la 
elaborarea politicii interne și externe a-, 
statului, ca și la înfăptuirea acesteia’,., 
viața de parțid șe confundă, azi, cu viața 
României însăși, Rartfdul nu «doar e» 

sența poporului, el se contopește, pe zi 
ce trece, cu poporul din care se trage.

în 1982, partidul nu mai e, firește, cel 
de acum 61 de ani. El s-a schimbat, s-a 
înnoit, s-a transformat, odată cu mutați
ile profunde pe care le-a cunoscut și le 
cunoaște societatea. Numai că el a știut 
să găsească, totdeauna, răspunsul cel mai 
corect și soluția cea mai nimerită în si
tuații noi, asigurând conducerea unitară 
și progresul armonios al tuturor sectoa
relor de activitate» Și-a cîștigat, pe acest 
temei, un strălucit prestigiu național și 
internațional, pe care îl' consolidează ne
încetat. îndeobște după Congresul al IX- 
lea, adică în perioada ultimilor. 17 ani, 
pe bună dreptate socotiți, cei mai fertili 
din îndelungata istorie a poporului ro
mân, acest prestigiu se leagă, indisolubil, 
de numele și opera secretarului general 
al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu. 
Călit de foarte tînăr în mari bătălii de 
clasă, revoluționar și patriot fără egal, 

■ to ;iubiț

cat, cu devotament, abnegație șl dăruire 
pilduitoare, întreaga activitate poporului 
eroic din care provine și pe care îl slu
jește cu o fidelitate nemărginită. Au avut 
și au partidul și poporul privilegiul de a 
urma un conducător încercat și înțelept, 
dotat cu clarviziune și .patos revoluționar, 
sub îndrumarea căruia România a cucerit 
și cucerește, nu fără a fi învins multe 
dificultăți și vicisitudini, victorie după 
victorie pe drumul edificării societății 
socialiste multilateral dezvoltate și comu
nismului

Azi, cînd întreaga suflare a țării' cin
stește cea de-a 61 -a aniversare a parti
dului prin mărețe fapte de muncă și 
luptă, Partidul Comunist Român repre
zintă o puternică forță progresistă, ce se 
contopește, tot mai intim, cu poporul. 
Avînd în frunte un mare și încercat stra
teg, urmat cu nestrămutată încredere și 
bucurindu-se de un deosebit, respect in
ternațional, el constituie cea dinții ga
ranție aț.țzbînzilar <;e vor veni.
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veniment de excepțională însemnătate in dezvoltarea prieteniei și colaborării româno-elene

Vizita de stat a președintelui NICOLAE CEAUSESCU,
împreună cu tovarășa ELENA CEAUSESCU, in Grecia

Pesfâșurlndu-se intr-o atmosferă de 
Mă prietenie, stimă șl înțelegere reci- 
ocă. vizita de stat pe care tovarășul 
.colae’Ceaușescu. președintele Remibli- 
i Socialiste România, împreună cu tova- 
șa Elena Ceaușescu, o întreprinde în 
vecia, la invitația președintelui Repu- 
icii Elene. Constantin Karamanlis, con- 
ituie o ilustrare a tradiționalelor reiatii 
: profunda prietenie dintre nonoa-ele 
>mân și elen, a dorinței comune de a 
«.tinde conlucrarea multilaterală în ta- 
tțesul reciproc și al întăririi păcii și înțeîe- . 
arii în Balcani, în Europa și în întreaga 
una Apreciată de opinia publică din 
reda drept un eveniment de referință in 
ezvoitârea bunelor relații româno-elene. 
oița solie de prietenie, pace .și colaborare 
poporului nostru a evidențiat stima și 

rețuirea de care se bucură în lume Româ- 
ia socialistă, șeful statului român, proe- 
linentă personalitate a vieții politice in- 
rțnaționale, a cărui activitate neobosită 
edicată păcii și înțelegerii, promovării 
oarelor este binecunoscută in Republica 
iteresaîor fundamentale ale tuturor po- 
îlenă, ca pretutindeni pe planeta noas- 
ă.
Din convorbirile pe care președintele 

îicolae Ceaușescu le-a avut pînă în pre
sat cu președintele Constantin Karaman- 
a, cu primul ministru Andreas Papan- 
Ireu, di.- toasturile rostite cu diferite pri- 
ajuri, din alte documente, a reieșit' cu 
pregnanță dorința comună a celor două 
lărți de a dezvolta șl mai puternic cola- 
>orarea româno-elenă pe plan economic, 
ahnico-științific, cultural și în alte dome- 
di de activitate. S-a apreciat că potenția
lii economia, tehnic și științific, ta con- 
inuă creștere, al României și Greciei 
sferă în continuare noi posibilități pentru 
•xtinderea conlucrării dintre cele’ doiță 
ări, în folosul ambelor popoare, al cauzei 
>ăcii și colaborării internaționale. Toto
dată, a fost remarcată buna colaborare 
•oțnâno-elenă și pe plan internațional. S-a 
subliniat că România și Grecia, în calitate 
le țări vecine și prietene, situate în ace
rași zonă geografică, au în mod firesc 
pulte interese comune. Tarile noastre sînf 
rrofund interesate să conlucreze activ pen
tru promovarea unei atmosfere politice de 
Încredere, destindere, colaborare în Bal
sa,ni, în Ețtrdpa și în lume, care să le per
mită, lor și celorlalte popoare, să-și con
sacre din plin eforturile în direcția asigu
rării progresului economic și social, în 
condiții de pace și securitate.

Abordîndu-se o serie de probleme in- 
țaniaționate. s-a subliniat că interesele 
păcii și securității popoarelor cer să se re- 
nunțe definitiv la calea armelor, la con
fruntări militare, întrucit nu există pro- 
Nana oricît de dificile ar fi ele. cane să 
nu poată fi soluționate pe cale pașnică, 
prin tratative, dacă se pornește de Ia 
dreptul fiecărui popor de a se dezvolta li- 
bcr și independent, fără nici un amestec 
din afară. în același tirnp. s-a relevat că 
imperativul cel mai arzător al zilelor noas
tre este oprirea cursei țr armărilor, tre
cerea la măsuri concrete le dezarmare, și 
ta primul rînd de dezarmare nucleară. O 
atenție deosebită s-a acordat situației din 
Balcani. Evidențiindu-se necesitatea solu
ționării prin tratative a tuturor proble
melor care mai există între țările acestei 
regiuni, necesitatea dezvoltării colaborării 
și bunei vecinătăți, a. transformării Balca
nilor într-o zonă a conviețuirii pașnice, 
fără arme nucleare, s-a apreciat că este 
necesar să fie intensificate eforturile pen
tru soluționarea justă și durabilă, pe calea 
tratativelor, a problemei Ciprului, pornin- 
du-se de la necesitatea asigurării inde
pendenței, securității și integrității terito
riale a acestei țări, a conviețuirii pașnice 
* celor două comunități cipriote.

Referindu-se la vizita pe care o efec
tuează în Grecia, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu a spus : „Vizita pe care o fa
cem astăzi este o nouă expresie a bunelor 
relații dintre țările și popoarele noastre, a 
dorinței comune de a conlucra tot mai 
larg, de a ridica pe noi trepte tradiționalele 
legături de prietenie și colaborare dintre 
ele“. Iar președintele Constantin Kara
manlis considera că vizita „va da un nou 
impuls colaborării dintre cele două 
popoare ale noastre".

Punind pregnant în evidență profunzi
mea și trăinicia sentimentelor de prietenie 
și stimă dintre popoarele român și elen, 
noua vizită în Grecia a tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, împreună cu tovarășa Elena 
Ceaușescu, este menită să «intensifice și sâ 
diversifice și mai. mult colaborarea fruc
tuoasă româno-elenă pe multiple planuri, 
corespunzător aspirațiilor celor două po
poare, în interesul cauzei păcii, destinde
rii și colaborării în Balcani, în Europa și 
pe întreg globul.
L ION D. GOIA H
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Partid al oamenilor,
Ne-am oprit cu deosebit respect, în preajma zilei de 8 mai 

cînd aniversăm crearea Partidului.Comunist Român, asupra a șase 
biografii de comuniști, oameni cu pregătiri și preocupări diferite 
într-o mare întreprindere bucUreșteană, „23 August", unde for* 
mînd o puternică organizație politică activează 5 466 de comu
niști. Și am aflat din dialogul cu ei, obiectivele lor prioritare de 
muncă, ideile lor fundamentale de viață : omenia, zbaterea fără 
preget pentru impunerea României în lume, dragostea pentru 
partidul din care fac parte și dragostea pentru patrie. Sînt, toate 
acestea, doar citeva dintre calitățile umane pe care Partidul Co
munist Român, prin organizațiile sale, le cultiva cu consecvență 
și cu dragoste de oameni, în oameni, consacrindu-se astfel ca un 
partid al omeniei, al oamenilor. O uzină în care se relevă plenar 
forța partidului, unitatep în jurul acestuia și al secretarului său 
general, tovarășul Nicolae Ceaușescu, al cărui dialog cu oamenii 
importantei citadele industriale a României de azi a devenit faptă 
de muncă și viață.

Cînd se poate ceea ce, 
uneori, nu se poate

România iese in lume 
și pe poarta fabricii 
de motoare

Uzina, o permanenta 
școală de cadre

De aproape un an, maistrul Ion Dănilă nu mai este se
cretar de partid al secției mecanică I utilaje complexe, 
deși a învestit în misiunea aceasta o neîndoielnică destoi
nicie. Și este ferm convins că, în cazul cînd tovarășii săi 
de muncă nu i-ar fi îngăduit să nu mai fie secretar de 
partid, ei ar fi procedat întocmai ca medicul acela care nu 
i-a dat voie soției sale Cornelia să nască un copil sănătos, 
însărcinată fiind. Cornelia a căutat un medic să-i măr
turisească un păs, dar medicul nu i-a luat păsul în seamă, 
în schimb, comuniștii care au hotărît să-1 dezlege pe Ion 
Dănilă dintr-o funcție împlinită pină.atunci cu o abnegație 
certă au înțeles foarte bine că tovarășul lor de muncă stă 
în fața Unei mari cumpene. Și astfel, îl ajută să treacă 
dincolo de cumpăna asta. Ea nefiind încă trecută de tot.

O mare întreprindere industrială are timp sau nu are 
timp să se aplece spre necazul singular și aparent mărunt 
al unuia dintre miile lucrătorilor ei. Dar aici, la „23 Au
gust", ceea ce uneori nu se poate a fost, totuși, posibil. 
Mai exact spus, maistrul Ion Dănilă a *îost lovit de ne
șansa să i se nască un copil care în mimai 12 ani de 
viată a îndurat 15 operații. în ciuda acestor împrejurări, 
nu i-a lipsit puterea de a dărui întreprinderii sale tot ce 
îi poate dărui un muncitor de înaltă calificare. Și tot în 
adeste împrejurări vitrege s-a achitat cu o cinste exem
plară de îndatoririle sale de comunist. însă cînd lupta sa 
de acasă s-a înăsprit, comuniștii de la „23 August" s-au 
făcut luntre și punte și l-au sprijinit să învingă.

Sînt lucruri pe eare statul încă nu le poate face de unul 
singur, dar le poate înțelege și le poate aduce la un capăt 
fericit în colaborare cu omul, cînd înțelegerea este re
ciprocă și deplină. în consecință, lui Ion Dănilă i s-a oferit 
posibilitatea să lucreze pe un șantier românesc din Irak, 
în eare întreprinderea „23 August" a fost parte contrac
tantă. A adunat o sumă de bani în valută potrivită pen
tru nevoile lui de acasă și la întoarcere, cu primul prilej, 
a plecat împreună cu fiica sa în Franța, la Lyon, la un 
reputat specialist în ortopedie. Și astfel, o etapă din lupta 
îndelungată pentru recuperarea unui copil handicapat a 
fost cîștigată. Iar acum, înaintea lui Ion Dănilă și a fiicei 
sale mai stă o etapă, ultima, decisivă. Din nou, comu
niștii de la „23 August" sînt alături de el și de stăruința 
sa în speranță.

Și pentru unii s-ar putea ca această solidaritate umană 
să nu însemne prea mult. Dar pentru noi ea rărnîne un 
semn elocvent al timpului de astăzi al țării.

ft MIHAI ■

Este vorba asta, din titlu, a lui Horia Tudorache, om 
nu prea înalt, dar așezat în tot. ce face, calm și sigur la 
minte, însușiri pe' care i le cere funcția lui deîmaiștru 
aici, la motoare. ,Va împlini în curînd 40 ani și vor veni, 
probabil, cei cinci frați ai lui să-1 sărbătorească. Și crede 
că or să vină, pentru că Daia, comună în Giurgiu, unde 
s-a născut el, nu e la capătul lumii și nu e nici săracă. 
A plecat de acasă la 14 ani, a devenit strungar la Săcele, 
a terminat liceul seral și acum. în iulie, absolvă și școala 
de maiștri. Timpul, propice, a lucrat pentru Horia, dar 
nici el n-a stat, cum s-ar spune, cu brațele încrucișate. 
„Acum, zice, ne batem cu exportul, pentru că, e de pă
rere maistrul Tudorache, România iese în lume și pe 
poarta fabricii de motoare. Exportăm motoare direct și 
indirect — montate pe locomotive, pe nave maritime și 
fluviale, pe alte utilaje, în peste 37 de țări, unele, o să 
vedeți și dv„ cu îndelungată tradiție în fabricarea motoa
relor : așa cum, de pildă, sînt Japonia, Austria, Cehoslo- 
.vacia. Elveția, Suedia, R.F. Germania. Polonia și multe 
altele". Și pentru că schimbul ăsta internațional de valori 
este înțeles de maistrul Horia Tudorache ca o bătălie, ca 
o bătălie totdeauna cîștigată, am consemnat un fapt lău
dabil : sarcinile exportului sînt realizate la zi, iar unele 
repere, motoarele pentru locomotivele 132,'de pildă, sînt 
livrate chiar în devans, livrate nu oricum, ci cu însușiri 
calitativ superioare, competitive adică, adjectivul ăsta din 
urmă nefiind deloc abstract, ci de o concretețe aproape 
obsedantă. Cu atît mai obsedantă pentru maistrul Horia 
Tudorache, cu cit. în calitatea sa și de secretar al organi
zației de partid de la fabrica de motoare, trebuie să fie 
sever cu sine și foarte drept cu toți ceilalți. Severitatea 
înțelegîndu-se de data aceasta prin intolerantă fată de ca
litatea slabă a motoarelor, prin respectarea termenelor 
livrărilor, prin respectarea numelui tău și al fabricii, prin 
impunerea numelui țării tale în fața partenerilor străini, 
adică în fata lumii. Sînt toate acestea semnificatii ale no
țiunii de export, înțeleasă de unii și uneori, e de părere 
interlocutorul nostru, destui de simplist Pentru că. mai 
zice, dacă ajungi să vinzi produsele pe o piață, undeva 
în lume, trebuie să le vinzi și rentabil, și echitabil, iar 
cerințele acestea din urmă depind de calitate, fiabilitate, 
modernitate.

Pe linia acestor cerințe, răspunzînd și indicațiilor date 
de secretarul general al partidului la Adunarea generală 
a oamenilor muncii din februarie 1981, comuniștii, toți 
oamenii muncii din întreprinderea „23 August" și în mod 
concret cei din fabrica de motoare au asimilat trei tipuri 
noi de motoare și au modernizat motorul MB, astfel încît 
numărul orelor de exploatare a ajuns de la 10 000—12 000 
ore, la 20 000 ore, adică s-a dublat. în plus, au diversificat 
destinația motoarelor: același motor poate acționa, fără 
modificări esențiale, un grup electrogen, o navă, o locomo
tivă, alte utilaje. Și mai sînt încă multe alte realizări, aici, 
la fabrica de motoare, mai sînt și multe alte bătălii de 
cîștigat, pentru că dacă vrei să te situezi totdeauna ta 
frunte, trebuie să înțelegi că niciodată nu ai cucerit pe 
deplin și pentru totdeauna locul acela din frunte, că ori- 
cînd cineva mai înțelept decît tine, mai bine organizat 
decît tine ți-o poate lua înainte. Esențial e să te ții cit . 
mai aproape de locul acela ta care zboară totdeauna pri
mul cocor^ ' ■ '

N. ORIGORE ■

Ion Melinte, tînăr subinginer, este convins că singurul 
motiv care l-a adus pe el din Onicenii Sucevei, la în
treprinderea „23 August" din Capitală, a fost prestigiul 
acestui mare și valoros colectiv muncitoresc, marca lui, 
impusă firește și de tradiție, de înalta școală a rezervei 
de cadre a partidului. Și ne pomenește ei, Ion Melinte, 
cu vădită mîndrie, numele mai multor muncitori, tehni
cieni și ingineri care, remarcîndu-se ca buni conducători 
ai locurilor de muncă în uzină, au fost promovați în di
ferite munci de răspundere, unii ajungînd chiar pînă în 
funcția de secretari ai C.C. ai P.C.R. A venit în uzină 
nu cu gîndul că va fi învestit și el cu un post de con
ducere, ci cu gîndul că, într-o asemenea citadelă munci
torească, va avea, cum zice, totdeauna ceva de învățat. 
Colectivul i-a fost adevăratul profesor, profesor eare l-a 
învățat să-și facă mai înainte de toate datoria, „ca si 
nu-mi fie rușine, ulterior, să-mi amintesc că am și drep
turi".

Dovadă -că este așa, stă și faptul că după puțina 
me de la venirea lui în întreprindere, la secția turnă
torie oțel, secție cu mare pondere în producția uzinei, 
a fost învestit cu funcția de energetic principal al sec
ției,, apoi cu funcția de secretar al comitetului U.T.C. p# 
secție și de două legislaturi, ea să zicem astfel, esta 
reales în funcția de secretar al comitetului de partid pa

' — Ce obiective prioritare au comuniștii din secția 
nătorie' oțel ? îl întreb. , 1

— Avem, dacă rămînem numai la cele prioritare, patos 
mari obiective : întîi ar fi ridicarea calității produselor, 
prin respectarea disciplinei tehnologice și a muncii. Adi
că să ajungi la calitate, trebuie să știi și meserie șl sâ 
vrei și să o practici în așa fel încît să nu-ți fie rușine 
de lucrul făcut de tine. Pentru că, uite, mai cumperi 
cîte un produs de la cutare magazin și după o scurtă 
folosire ești nevoit să-1 abandonezi, pentru că nu e bun. 
pentru că omul, muncitorul care l-a fabricat nu și-a 
făcut datoria. Legat de această realitate, noi ne-am fixat 
al doilea mare obiectiv : ridicarea conștiinței politice ® 
oamenilor din secție. Pentru că, șă nu le fie teamă uno
ra că politizăm, dar atunci cînd trimiți concetățenilor tăî, 
spre vînzare, un produs de proastă calitate, înseamnă di 
ești deficitar nu numai la capitolul calitate, ci și la ca
pitolul conștiință : conștiință profesională și în cele din 
urmă politică. Pentru că esența politicii noastre, a comu
niștilor români este să lucrăm bine, să ne ridicăm pro
priul nostru nivel de trai. Deci, ca să se îndrepte multe 
lucruri care deocamdată nu ne convin, trebuie să înce
pem cu noi înșine, să avem mai mult curaj să privim 
ta noi, nu să arătăm cu degetul spre alții.

Alte două mari obiective ale celor peste 300 de comu
niști și, firește, ale tuturor oamenilor muncii din secția 
turnătorie oțel sînt : introducerea noului, exprimat con
cret prin asimilarea unor noi mărci de oțeluri și lin
gouri, a unor tehnologii noi, cît și punerea în funcțiune, 
în termen, a unei noi curățătorii de piese turnate. Cum î 
Prin participarea oamenilor din secție le montarea utila
jelor, la efectuarea probelor pînă Ia preluarea asupra tos 
a întregii investiții. j

Revin și-1 întreb pe Ion Melinte : care e taina prin cara 
acest colectiv muncitoresc educă și modelează oamenii f 
„Dată fiind, zice, importanța întreprinderii .noastre ta 
economia românească, oamenii, mai ales cei care condue 
procesele de producție, sînt confruntați cu probleme gre
le, uneori de nivel național, sînt obligați să le rezolve 
bine, nu oricum, și în focul acesta modelator oamenii 
capătă experiență, se formează conștiințe, se conturează 
personalități". Ion Melinte are dreptate. Ce altceva dacă 
nu munca, dacă nu confruntarea cu tine însuți @1 
eei mai buni dă strălucire personalității umane t j

OR, NICOLAE ■
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partid al omeniei
Să pleci mulțumit

si cu inima deschisă

। și de la întreprindere 
aO Asta e tot!

Gheorghe Militaru este unul dintre cei 1 000 de oameni 
care lucrează la locomotive-montaj. In urmă cu 25 de 
ani, cind a plecat din satul Plopșoru și a fost condus 
de către părinții săi, Nicolae și Ioana, la gară, el știa 
că merge la București pentru a urma școala profesio
nală și că va ajunge sudor, însă n-avea de unde să știe 
că într-o bună zi va pline chiar el mina să facă loco
motive. Asta avea s-o afle mai tîrziu, cînd a intrat să 
muncească. la „23 August". In ce privește volumul pro
ducției, spune Gheorghe. Militaru, fabrica de aici este a 
doua din Europa, în fiecare zi iese pe porțile ei o loco
motivă. Totuși, adaugă el, trebuie să facem un pas îna
inte și să ne desprindem de acest aspect, să zicem așa, 
cantitativ al lucrurilor, fiindcă nimeni nu trebuie să ră- 
mînă cu impresia că locomotivele acestea se înșiră una 
lingă alta ca nodurile pe o sfoară. Chiar pentru cei care 
fac locomotive, a face locomotive a fost și rămîne o 
muncă mal complicată decît a înnoda o sfoară. Fiindcă 
lumea merge înainte, cu locomotive cu tot, ca și cu cei
care fac locomotive, pretențiile sînt. altele astăzi decît
ieri, tehnica, nu-i vorbă, a evoluat și ea, îneît munca 
este cel mai adesea un fel de mers forțat în concordanță 
cu progresul. înțelegerea acestui ritm grăbit al. muncii și 
al exigențelor ei noi ar putea fi dovada cea mai bună, 
spune Gheorghe Militaru, a faptului că marele colectiv 
al fabricii, în frunte cu cei 400 de comuniști, a înțeles 
cum se cuvine că a fi comunist înseamnă a îi revolu
ționar nu numai în vorbe, ci în primul rînd în fapte. 
Alături de locomotivele așa-zis clasice, de la 400 la 1200 
CP, în această fabrică se produc, de cîțiva ani, și pu
ternice locomotive diesel hidraulice de 2 400 CP și chiar 
acum se pregătește intrarea în fabricația de serie a lo
comotivei diesel electrice de 1 500 CP. Aceasta din urmă 
reprezintă o noutate, - spune Gheorghe Militaru, ea con
sumă doar, la pornire puțină energie electrică, pîhă se 
pune în mișcare propriul ei generator electric, fn felul 
acesta, viteza de deplasare a locomotivei este folosită ea 
însăși ca o sursă de . energie. Fiind foarte economică, se 
înțelege că locomotiva aceasta este mult cerută la export 
șl se mai înțelege că dacă locomotivele întreprinderii 
„23 August", purtînd marca „Faur", și-au consolidat re- 
numele și faima în zeci de țări, de pe mai multe conti
nente, cei care le-au produs au motive întemeiate de a 
se mîndri cu munca lor. Această muncă fiind, mai presus 
de toate-spune Gheorghe Militaru, semnul competenței, 
dar și al unei mari încrederi ne care oamenii o au in 
ei înșiși și deopotrivă unii într-alții. Aici, la montaj, se 
vede felul cum au muncit, dacă au muncit bine sau nu, 
toți cei care au produs piesele unei locomotive. Iar după 
cc o locomotivă iese din fabrica de montaj, acolo unde 
alături de Gheorghe Militaru lucrează și alți comuniști 
și muncitori de nădejde, precum Dumitru Caraman, 
Radu Radu, Gheorghe Ștefan, Gheorghe Purghel, Dumi
tru Traian, după ce iese din fabrica de montaj și loco
motivei i se dă drum liber pe toate drumurile lungi ale 
lumii, Gheorghe Militarii își poate reaminti ziua aceea 
frumoasă, 18 februarie 1963, cînd la doi ani după cs in
trase ca sudor la „23 August" a fost primit în rindurile 
partidului, iar viața lui de după acea zi a fost o stră
danie de a merita încrederea care i s-a acordat atunci.

D. CONSTANTINESCU ■

Doar un cuvint
despre mine și zece 
despre ceilalți

Vechimea în partid : 25 de ani. Vechimea în întreprin
dere : 27 ani. Virata : 52 ani. Jumătate din viața frezoru
lui Vasile Popescu, din secția de compresoare a fabricii 
de complexe, s-a împărțit între munca de toate zilele și 
vocația de a presta un nedezmințit atașament pentru idea
lurile comuniste. Cealaltă jumătate s-a alcătuit, firește, 
dintr-o. copilărie și o adolescență petrecute în Cîmpulun- 
gul de Argeș, din drumul spre meserie, din drumul spre 
vatra unei puternice conștiințe muncitorești. între aceste 
jumătăți întilnim și o relație statornică : fiorul omeniei, 
trecînd din rădăcinile omului spre deplina sa maturitate. 
Și tot din fiorul acesta se trag și cuvintele prin Care 
ne-am despărțit : dacă scrieți ceva în revistă, doar un 
cuvint despre mine și zece despre ceilalți... Ceilalți fiind 
comuniștii Ion lăncii, Ionel Geantă și Mihalache Neculcea, 
Teofil Pavel și Nicolae Toadăr. Lăcătuși, electricieni sau 
montori. Veterani ca Toma Vasiliu, Constantin Duțu șl 
Nicolae Boarfă, sau tineri ca electricianul Marin Mirea și 
frezorul Eugen Stan, abia intrati în rindurile Partidului 
Comunist Român, Și dacă vom aminti șl despre Vasile 
Popescu, totuși, o vorbă, s-o potrivim în așa fel incit să 
se înțeleagă, intr-un fel sau în .altul, că el, Vasile Po
pescu, nu renunță la întîietate din cine, știe ce sentiment 
de modestie, ci pur și simplu pentru că rînduiala propusă 
de el stă în firea lucrurilor. Fără ceilalți din jur. oricine 
se bate cu pumnul în piept nu poate stîrni decît cel mult 
un zîmbet îngăduitor și nimic altceva.

Dintr-un anume punct de vedere, situația lui Vasile Po
pescu nu este de invidiat. în conducerea de partid a sec
ției de compresoare. Vasile Popescu este adjunctul lui 
Avram Marian, Erou al Muncii Socialiste, osii vrednic și 
capabil să reprezinte înaintea tuturor un exemplu de hăr
nicie, însă implicat, cum se înțelege. în numeroase acțiuni 
desfășurate ia nivelul întregii întreprinderi „23 August", și 
cu timpul drămuit, deci, pînă la secundă. Așa. că treburile 
organizației, aici, la compresoare, stau pe umerii lui Va
sile Popescu^ Dar obișnuința de a face mai mult decît i 
se cere nu îngăduie mirare între, oamenii alături de care 
muncește. Și pildele acestui adevăr,-desigur; îi stau la în- 
demînă: anul trecut, fapt știut, activitatea nu a decurs 
chiar cum trebuie, nici în secție, nici în întreprindere, și, 
atunci cînd strungarul Gheorghe. Ionescu, orizontalistul 
Florea Pavel, frezorul Nicolae Bogaeiu, Nicolae Nicolae 
sau tratațprul Stelian Mitrea, printre mulți alții, au hotă- 
rît să redreseze indicatorii de plan ai întregului colectiv, 
nu se cheamă, de asemenea, că au făcut mai mult decît 
li se ceruse de fapt 7 Nu au făcut toți mal mult decît se 
obișnuiește cînd au transformat o hrubă întunecată, cu 
ferestrele afumate, moștenită de la Malaxa, într-o hală 
modernă, aerată, luminoasă, în care pînă si fotoreporterul 
poate lucra fără blitz ?

între celelalte din jur, secția de compresoare este mal 
tînără șl a fost pusă pe roate, printre mulți, șl de Vasile 
Popescu, un comunist care nutrește convingerea că, la 
drum, chiar în clipa cînd se întîmplă să te răsucești după 
un lucru pierdut, însă de trebuință mai devreme sau mai 
tîrziu, înseamnă a privi tot in față. Și din toată întîlnirea
cu el noi am mal înțeles ceva, ceva abia exprimat : a te

principială și un om

Un autoportret: 
„Sînt o fire autoritara,

dintr-o bucală 4

Abia avem timp să aflăm că pe tovarășă Dragomirescu 
o mai cheamă și Rafila, cînd ușa se deschide și in pragul 
ei apare un tînăr. Se numește Gheorghe Chirițoaia și este 
strungar. Mai bine zis ă fost și va fi strungar, căci deo
camdată nu se mai poate zice, că este, adică el nu mai 
lucrează la „23 August". Abia s-a întors din armată și 1 
s-a desfăcut contractul de muncă. în 1980, înainte de a 
pleca, a lipsit nemotivat patru zile. S-o fi legănat cu ilu
zia că va fi iertat, doar a trecut de atunci atîta timp, dar 
iată Că nu se întîmplă așa, ba chiar se poate zice că se 
întîmplă ceva mai grav decît la prima vedere, fiindcă 
Gheorghe Chirițoaia, neavînd buletin de București și mai 
ducînd, in actele personale, șl o desfacere de contract de 
muncă, nu se va mal putea. încadra în nici o întreprin
dere din Capitală. Se va întoarce, zice el îngîndurat, mai 
pe-aproape de locul de unde a plecat, adică de comuna 
Rediu, din județul Neamț. Ihtîmplarea hi se pare sem
nificativă. Un mare colectiv muncitoresc, precum cel de 
la „23 August", are rigorile lui, pe care nu acceptă să le 
aproximeze șl să le nuanțeze după poftele și deprinderile 
oricărui nou venit. Pe de altă parte, intîmjjlarea de mai 
sus ar putea fi considerată negativul, ca să zicem așa, 
al imaginii pe care o arată viața Rafilei Dragomirescu. 
Aceasta are 47 de ani șl cînd a plecat, în urmă cu 30 
de ani, de la Oarda de Sus, din județul Alba, a știut că 
vine la „23 August" ca să rămînă, nu să aibă de unde 
pleca. O vreme a lucrat ca bobinatoare — pe atunci, în ; 
1958 a fost primită și în rindurile partidului — apoi a 
ajuns tehnician principal energetic, iar de curind, de la 1 
februarie anul acesta, este șefa biroului social al între-; 
prinderii. O muncă deosebit de dificilă, spune ea, pe care 
la început a încercat s-o refuze, argumentînd că răspun-; 
derea aceasta ar trebui încredințată unul bărbat. Bărbați 
fiind destul de mulți la număr între cei peste 18 000 de 
muncitori ai întreprinderii. Dar dacă tot a acceptat. In' 
cele din urmă, s-a pornit șă îndeplîneasgă -această muncâ ■ 
fără nici o ezitare, spune Ga. De la 1 februarie pînă acum i
a vizat cam 150 desfaceri de contracte de muncă, în ge- : 
neral pentru absențe nemotivate. Nu se poate, zice ea, săi 
vină cineva aici, unde mii de oameni chiar cred că mun- j 
ca e o Îndatorire de onoare și. pllmbîndu-se printre a- 
cești oameni minunați, să creadă că pentru el se face o , 
excepție, că pentru el munca ar putea fi, eventual, o ocu- ; 
pație de timp liber. Și pentru că imaginea unui muncitor ■ 
se conturează nu numai după felul cum se comportă el 
la locul de muncă, ci și după ce iese pe poarta fabricii, 
Rafila Dragomirescu a mai făcut exact ceea ce a consi
derat de datoria ei să facă : a creat 100 de locuri libere 
la căminele de nefamiliști ale întreprinderii. Cu alte cu
vinte, a evacuat din aceste cămine 100 de inși, oameni 
certați cu legile și cu normele, oricît de elementare, ala 
vieții civilizate. Și nu intîmplător, mai zice Rafila Dra- • 
gomircscu, printre cei care nu mai pot sta in cămin se 
află și mulți dintre cei cărora li. s-a desfăcut contractul ■ 
de muncă. In această privință, opinia ei e’ste limpede : 
„cine nu-i bun intr-un loc, mai mult ca sigur că nu-i bun i. 
nici în celălalt. Nu pot crede intr-un muncitor harnic și 
conștiincios, care să plece de la lucru iar la căminul unde 
e găzduit să rupă mobile și să spargă geamuri". Cind vor- ,, 
bește astfel, înțelegem că munca’ Rafilei Dragomirescu 
este un factor de sănătate, ca să zicem așa, al colecti- • 
vului de la „23 August", iar ea se arată așa cum și spune

răsuci din cind în Cînd înapoi, după o modestie uneori că este : „sînt o fire autoritară, principială și om dim
uitată, înseănină' a săvîrși, la ■ fel, un pas înainte. •

MIHAI PELIN |

tr-o bucata'

D, ELIADE ■ .

Opinia unui alegator

Opțiunea fundamentală
Consacrarea in conștiința întregului 

nostru popor a convingerii că destinul 
său actual, că destinul națiunii româ
ne se află indestructibil legate și de- 
terminate de existența Partidului Co
munist, de competența și clarviziunea 
și patriotismul incandescent cu care a- 
cesta s-a identificat, în istoria modernă 
a României, cu idealurile de libertate 
socială, de independență și de progres 
ale țării a făcut din apartenența poli
tică la comunism opțiunea politică 
fundamentală.

Niciodată în istoria noastră tin 
partid politic nu și-a asumat cu atîta 
decizie și cu atîta convingere și cu 
atîta devotament și cu atîta fierbinte 
patriotism întregul destin al poporu
lui. istoria sa întreagă, viitorul său 
întreg, pentru că idealul comunist n-a 

. fost și nu este unul electoral, cu am
biția unei legislaturi demonstrative șl 
justificate în cadrul doar al interese
lor grupului său electoral, pentru că 
partidul comunist a venit la putere 
și a luptat pentru a veni la putere 
în numele intereselor întregului popor 
muncitor. în numele intereselor na
țiunii române, în numele intereselor 
tuturor celor 'pentru, pare .^patria — 

cum spunea Tudor VladimlrcScu — 
este norodul, nu tagma jefuitorilor". 
Nici un partid politic nu și-a asu
mat, în Istoria noastră, cu atîta spirit 
de sacrificiu și cu atîta conștiință vi
zionară viitorul întreg al patriei și 
poporului, condiția practică a demni
tății și independenței, pentru că._ în 
aceeași istorie modernă a României în 
care destule partide politice n-au pre
getat să agite demagogic sloganurile 
celui mai sforăitor devotament pa
triotic — citește patriotard — singur 
Partidul Comunist Român a venit la 
putere cu un program teoretic și prac
tic capabil să facă viabile idealurile 
noastre de nestimate socială și na
țională și politică.

Singur Partidul Comunist Român a 
fost capabil să unească, venind la pu
tere. voința întregii națiuni. întreaga 
energie creatoare a poporului pentru 
a Ie canaliza în direcția edificării unei 
lumi noi. lumea socialistă, văzută ca 
oglindă a spiritualității noastre națio
nale, ca șansă de împlinire a idealu
rilor milenare ale poporului.

Sigur, nu a fost, niciodată ușor ; nu 
a fost ușor nici în anii cînd partidul 
comunist se afla atît dc departe de 
preluarea puterii politice și de stat, 
in anii dramatici ai ilegalității, cînd 
a trebuit să justifice clipă cu clipă, 
pînă la sacrificiul final, idealul co
munist și întemeierea lui pe 
țiile naționale. N-a fost ușor 
anii cind preluînd puterea in 
trebuit să justifice, cu jertfe 
puțin dramatice, că el este 

așpira- 
nici în 
mîini a 
nu mai 
singura

forță politică în stare să argumenteze

și să realizeze renașterea României. 
Acestei epoci, căreia îi sîntem noi și 
martori și autori și beneficiari. îi da
torează partidul comunist cu prisosin
ță și cu merite ce niciodată nu vor 
fi luminate, poate, îndeajuns, nobila 
și definitiva sa înscriere în conștiința 
istorică a poporului.

Nimic din ceea ce este azi Româ- 
«nia. 

giul 
din 
mic 
ni ei

nimic din ceea ce este azi presti- 
internațlbnal al României, nimic 

ceea ce este azi universul econo- 
și social și democratic al Româ- 
nu poate fi înțeles cu adevărat 

in afara prezenței hotărî toace, a Parti
dului Comunist Român și a poporului 
său.

Sigur, nu întotdeauna și nu în toate 
domeniile vieții noastre sociale și
economice evoluția a fost una recti
linie sau necontenit și simplu ascen
dentă. Au fost nenumărate greutăți, 
după cum au fost destule erori, și de 
strategie și de tactică, și de practică 
imediat politică sau economică. N-ău 
existat și nu există, încă, rețete di
nainte stabilite și dinainte declarate 
cîștigătoare pentru construcția socia
listă, proces complex și complicat și 
in continuă descoperire a mijloacelor 
și metodelor și cel dintîi care a atras 
cu atîta înțelepciune atenția asupra 
acestor adevăruri ce nu trebuie nici
odată ignorate, a fost chiar conducă
torul partidului nostru comunist, pre
ședintele. Nicolae Ceaușescu, poate cel 
dintîi conducător comunist care a avut 
curajul să privească lucid și cu o su
premă obiectivitate filosofică princi
piile construcției socialiste și raportul

lor obiectiv cu adevărul realității o- 
biective. Opera noastră e azi una im
presionantă și ea se cuvine cinstită ca 
atare. E opera noastră, a tuturor ro
mânilor, a tuturor oamenilor muncii 

. trăind și luptînd pentru mai bine în 
spațiul geografiei românești.

Așa se face că oricîte greutăți în- 
tîmpinăm încă azi, și oricîte vom mai 
întîmpina, pentru că procesul edificării 
noii lumi este el însuși un proces atît 
de nou și de atîtea ori surprinzător 
prin, originalitatea soluțiilor pe care
Ie cere, așa se face 
vom mai fi supuși 

. fruntări economice 
generale a energiei

că ori de cite ori 
unor grave con- 
în cadrul crizei 

și materiilor pri-
me, și, vom mai fi, și oricît de greu 
ne va fi să chivernisim și mai aspru 
ce avem acum de chivernisit, nicioda
tă nu vom putea să rămînem indife
renți față de sentimentul mîndrieT că 
am înălțat, în cîteva decenii, o Româ
nie cu. un profil social și material pe 
care înaintașii noștri cei mai cuteză
tori nu aveau, cum să și-1 imagineze.

Așa se face că azi, în România, 
Partidul Comunist Român reprezintă, 
pentru fiecare om cinstit, opțiunea 
oolitică fundamentală, de care se 
leagă toată speranța noastră de mai 
bine, toată speranța noastră de bună
stare pașnică, toată speranța noastră 
de libertate și independență, toată 
speranța. noastră că viitorul ne apar
ține șLcă va fi' opera noastră.

DINU SĂRARU H
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Inițiativa a venit din partea maistrului 
Mihai Mora, șeful secției S.D.V. și proto
tipuri a Cooperativei meșteșugărești „Gu- 
tinul" din Baia Mare. însă, se știe, o ini
țiativă inspirată nu înseamnă prea mult 
cînd nu este susținută cum se cuvine de 
cei a căror menire chiar asta se arată a 
fi, să vădească receptivitate înaintea ini
țiativei. Practic, Mihai Mora a fost secon
dat în realizarea minitractorului agricol 
despre care va fi vorba de oamenii secției 
sale : Tibor Moroșan, Iosif Oskar Pașcui, 
Ioan Pascan, Cornel Motica, Ioan Pop și 
alții. în egală măsură, ideile sale au putut 
fi transpuse în practică prin atenția și 
condițiile oferite de președintele coopera
tivei, ing. Grigore Roman, și de conducă
torul ei tehnic, Aurelian Leș. Și drumul 

de la gînd la faptă a fost deosebit de 
scurt. în noiembrie ’81, prototipul a fost 
definitivat, toate componentele sale fiind

Minitractor pentru grădini

de producție românească, inclusiv motorul 
de Mobră și cutia de viteze fabricată la 
Metrom. în trimestrul întîi al anului In 
curs au avut loc și primele experimentări 
ale minitractorului, sub egida Ministerului

Agriculturii și Industriei Alimentare, efec
tuate fiind în serele Militari. Și rezulta
tele au fost pe măsura așteptărilor. Tot

odată, au început să sosească la sediul 
cooperativei „Gutinul" din Baia Mare și 
primele comenzi ferme pentru noul pro
dus, de la Sandor Sabin din Seini, de la 
Ioan Băcanii din București, de la Grigore 
Coman din Moisei, adunîndu-se pînă în 

prezent peste 200. Evident, cooperativa le 
va onora în ordinea firească a priorități
lor, din clipa cînd va începe producția de 
serie. Și clipa aceasta nu este departe. 
Minitractorul va fi livrat beneficiarilor îm
preună cu accesoriile sale : plug, cositoare, 
grapă, sapă și remorcă. în perspectivă, ur
mează a fi asimilate și alte aocesorii. aș
teptate de asemenea cu interes : pompă 
pentru stropit pomi și vie, pompă pentru 
udat, prășitoare, semănătoare mică, lamă 
și freză pentru zăpadă, burghiu pentru 
plantat arbori. Fără vîlvă mare, cu discre
ție și destoinicie, o mină de oameni ini
moși au izbutit o performanță '_2' nivel 
tehnic mondial

MIHAI PELIN ■

De cînd a fost irigat. în urmă eu vreo 
sece ani, pământul comunei Dragalina. 
din inima Bărăganului, a dat recolte 
foarte bune. Prin februarie anul trecut, 
inginerul Nicolae Vlădoiu, directorul 
I.A.S.-ului Ciulnița aflat pe teritoriul a- 
cestei comune, ne spunea că obținuse în 
1980 cea mai mare producție medie de 
porumb pe județ și că în ultimii zece ani 
unitatea s-a aflat întotdeauna printre 
fruntașii lalomiței, din care făcuse parte 
Înainte de a trece la județul nou înfiin
țat, Călărași. Aceasta nu-1 împiedica să 
adauge însă că în ultimii ani s-a pierdut 
©am zece la sută din suprafața cultiva- 
bilă șl deci din producție tot cam pe 
atâta, datorită faptului că inițiatorii și 
constructorii sistemului de irigație n-au 
socotit că trebuie să rezolve și problema 
desecărilor. Cît privește partea de răs
pundere a lucrătorilor din agricultură, 
inginerul Vlădoiu ne spunea : „Or fi fost 
ei unii nepricepuți pe-aici. care au irigat 
toată ziua-bună ziua, dar s-a greșit și 
pentru că nu toate proiectele aveau justi
ficarea necesară". Iar dincolo de opi
nia la care inginerul Vlădoiu avea 
fără îndoială tot dreptul, ca om care a 
îmbătrînit muncind in agricultură, și a- 
nume că „specialistul trebuie să fie lăsat 
să lucreze cum crede el. iar dacă gre
șește să fie penalizat", cîteva cifre ne-au 
atras dintru început atenția : în 1980, 
I.A.S. Ciulnița a avut exces de umidita
te pe 1000 de hectare, adică pe un sfert 
din suprafața sa ; pe 30 de hectare s-a 
înstăpînit stuful, vegetația de baltă, ceea 
ce reprezintă un fapt neobișnuit pentru 
zona centrală a Bărăganului dar explica
bil de bună seamă prin faptul că pămîn- 

tul s-a îmbibat de apă ca un burete și că 
pînza freatică aflată altădată la 15, 20 sau 
25 de metri s-a ridicat pe alocuri și „băl
tește" la suprafața pământului ; în această 
primăvară a anului 1980. la alte două u- 
nități agricole de pe raza comunei, C.A.P. 
Dragalina și Brîncoveni, aproximativ 200 
de hectare deveniseră inutilizabile tot da
torită excesului de umiditate ; la Brînco
veni, unde aflasem că pînza freatică a

La Dragalina, despre a doua jumătate 

a unui lucru făcut pe jumătate

ajuns la 1 metru, cînd inginerul șef 
Gheorghe Nicolae și președintele Nicolae 
Comănescu au ridicat capacul de lemn ai 
unei fîntîni din curtea C.A.P.-ului, am 
văzut că apa era atît de aproape că putea 
fi atinsă cu mîna. Lingă această imagine 
stranie, tulburătoare, a fîntînilor din co
muna Dragalina care au devenit niște 
turnuri subpămîntene de apă. am așezat 
cîteva zile după aceea lămuririle ingine
rului Corneliu Răuță, directorul Institu
tului de cercetări pentru pedologie și 
agrochimie din București, care-mi spunea 
că tot ce s-a întîmplat la Dragalina era 
un fapt previzibil, posibil de evitat, și 
că „înmlăștinirea" Bărăganului nu este un 
proces ireversibil. Atîta doar că trebuie 
făcute neapărat canale de desecare. Cu 
alte cuvinte, că trebuie să renunțăm să 
mai credem că „merge și așa", că nu mai 

este nevoie să încheiem și să ducem pînă 
la capăt un lucru pe jumătate făcut.

Și iată ce ne spunea mai de curînd Ion 
Fanache. primarul comunei Dragalina : 
„Chiar atunci, în primăvara anului trecut, 
comuna a fost inundată deși se află de
parte de orice curs important de apă. 
Din octombrie 1980 pînă în martie 1981 
au căzut precipitații cît media Bărăganu
lui pe un an. Totuși, dacă pînza freatică 

nu era atît de aproape, efectele ar fi fost 
mult mai mici. Pe la începutul lui mar
tie aveam aproape 5 500 de hectare cu 
luciu de apă și exces de umiditate. Luam 
apă cu motopompele și-o puneam înapoi 
în canale. O plimbam, cum s-ar zice, de 
coio-colo, dar dacă nu procedam așa in
tra comuna sub apă. Și-așa a intrat, par
țial. cu 148 de case, dintre care unele au 
căzut singure iar pe altele le-au dărâmat 
oamenii fiindcă ajunseseră să fie de ne
locuit. Foarte mulți nici n-au putut să-și 
sape curțile în primăvara anului trecut. 
Cum apăsau pe cazma, mustea apa. Cît 
privește unitățile agricole : 920 de hecta
re nu le-am mai putut însămânța deloc 
iar pe alte 2 000 am pus porumb abia 
după 10 iunie, paralel cu recoltatul griu
lui. Și nu e de mirare că ne-a prins luna 
noiembrie cu porumbul necopt, pe aceste 

suprafețe, și că din porumbul acela de 
lapte n-am mai putut face decît pastă 
pentru hrana animalelor. Dar tot răul, 
zic eu, a fost spre bine. După inundațiile 
din primăvară, conducerea noului județ 
de care aparținem. Călărași, a stabilit să 
se treacă de urgență la executarea lucră
rilor de desecare. Proiectul a fost gata în 
cîteva săptămîni. S-au adus și niște uti
laje : 7 dragline și 2 eastore. Deși dragli- 
nele abia ieșiseră din reparație capitală, 
erau, ca să zic așa, la pămînt. Niște drag- 
liniști de pe la Tulcea, detașați aici două 
săptămîni, le-au mai pus pe picioare. Pe 
urmă lucrarea a cam sistat. Adică s-a 
lucrat, dar mai mult ea să nu spunem că 
nu se lucrează. Cînd mai țineam o ședință 
de analiză, pornea din nou lucrul, apoi se 
oprea. Oricum, execuția proiectului va 
dura cîțiva ani, așa încît putem spera că 
de-acum încolo, adică începînd chiar din 
acest an, se va lucra mai cu tragere de 
inimă. Zic și eu așa. gîndind că oamenii 
șantierului Lehliu, aparținător de Trustul 
de îmbunătățiri funciare București, își 
vor face pînă la urmă datoria".

Prețul lucrărilor de desecare de la Dra
galina ar fi, zice primarul Ion Fanache. 
vreo 30 de milioane. Poate nu e mic. Dar 
nu e. cu siguranță, nici prea mare dacă 
ținem seama- că altfel pagubele s-ar fi a- 
gravat în schimbul lui, pămîntul își va 
redobîndi echilibrul iar oamenii liniștea, 
în orice caz, prejudecata că pămîntul în
dură orice, fără să se exprime în vreun 
fel. a fost demult depășită de cei din Dra
galina.

DUMITRU CONSTANTINESCU ■

O vatră de oieri.»
Un loc binecuvîntat de natură, eu munți 

înzăpeziți, înălțați ca un parapet în zare, 
cu pîraie rostogolindu-se vijelios, cu po
ieni însorite și păduri de brazi, cu turme 
de miei și de mioare.

Aici, ia poalele Mehedințlului, pe cul
mile Enălatului, Orzanei și Țâșnii, din 
preajma vîrfului Madvedu (UrsU) și pînă, 
hăt, la Cornetul Coșuștei și Obîrșia Topol- 
niței, se întind pășunile păcurarilor din 
Balta, păstori olteni care din vremuri stră
vechi nu au cunoscut o altă îndeletnicire 
decît aceea a creșterii vitelor, mai cu sea
mă a oieritului.

Satul de la poalele muntelui e o gură de 
rai, un meleag de baladă. Așa încît. pri- 
vindu-1 la acest început de primăvară, cu 
ciurdele de oi suspendate parcă între cer 
și pămînt, pe culmile acum încă albite de 
zăpadă, ai senzația, că aici, la Balta, Mio
rița s-a născut a doua oară.

De îndată ce se desprimăvărează, oile 
gospodarilor din Costești, din Preajna, 
Gornovița, Balta și Sfadea se string în 
douăsprezece turme de cîte pafru-cinci 
sute oi fiecare ; în total aproape șase mii 
de țurcane bune de lapte și de lină. Spre 
sfîrșltul primei decade a lunii mai, pe 
șapte sau opt florar, e Sărbătoarea măsu
ratului...

Pregătirile pentru urcatul turmelor la 
munte se încheie cu acest ceremonial pas
toral de primăvară, cînd se stabilesc mă
surile, adică se pun pe răboj cantitățile de 
lapte, de brinză și de lină, numărul miei
lor fătați. Este o tradiție ale cărei 

Începuturi se pierd în istorie ; e un mo
ment de mare bucurie, cînd ciobanii, 
reuniți după criterii de rubedenie sau 
adîncă prietenie, își dau întîlnire și cin
stesc cum se cuvine evenimentul.

Chiar de-a doua zi, dis-de-dimineață, 
turmele urcă spre pajiștile cu iarbă grasă 
din golurile alpine. De aici, pînă la 
Începutul toamnei, rareori mai părăsește 
careva muntele. Abia în prima duminică 
a lunii septembrie, oile coboară la iernat, 
spre conacele și țarcurile aliaje Împreju

Balta, între Areț 

și Sărbătoarea măsuratului

rul satelor. Atunci e Sărbătoarea arețuluî.
E prilejul încheierii socotelilor și punerii 

banilor în chimire.
Abia acum, după aproape cînci luni de 

preumblat prin munte, bacii și băcițele 
revin cu întreg alaiul pe Ia casele lor. eu 
oi, cu ciini, porci, cai și alte animale, în
cheind astfel încă un ciclu pastoral.

Dai- noi am poposit la Balta către 
Începutul acestei primăveri. Oile încă își 
mai ronțăiau liniștite nutrețul în ocoale și 
țarcuri și, sub privirile îngăduitoare ale 
zăvozilor ciobănești, primii miei se ridi

cau pe picioare, ea niște bulgări mișcători 
de vată.

Baciul Mihai Sitaru e doar unul dintre 
sutele de crescători de animale cîți nu
mără azi comuna de la poalele Munților 
Mehedinți. Omul acesta în vîrstă de aproa
pe șaizeci de ani, care de nenumărate ori 
a luat pieptiș muntele, ne-a spus că, îm
preună cu băcița lui și cu cei doi copii 
rămași acasă, păstorește 40 de mioare, 
crește două vaci cu lapte și doi cai hu- 
țuli nemaipomeniti pentru toate treburile 

cîte le face. Moșia lui n-are mai mult de 
douăsprezece pogoane, aproape toată nu
mai pășune și fîneață ; îngrijește o livadă 
cu pruni, meri și peri și, pe ici-colo, pe 
viroage și coclauri, cultivă cartofi, orz și 
fasole. Cît e în putere — ne-a asigurat — 
se descurcă destul d,e bine cu viața care 
la munte, zice, nu-i chiar ușoară.

Grigore al lui Trancotă e un alt oier de 
ispravă. Venise cu niște treburi la primă
ria comunei și discuția cu el a fost scurtă, 
îndeajuns însă pentru a afla că... „ținem 
80 de oi, șase Văcij doi cai, porci gi păsări. 

ca tot omul, că anul trecut am dat sta
tului, pe bază de contract, 80 kg de lînă, 
300 kg carne de miel, 125 kg came porc, 
60 kg brinză"...

Nici Gheorghe Drăguț nu-i mai prejos 
decît consătenii săi. La conacul din 
preajma vetrei satului, ai lui cresc multe 
oi și capre, trei vaci și doi cai. Anul aces
ta speră să bage în turmă peste 50 de 
mioare, și din vânzarea surplusului de pro
duse către stat să câștige cît mai bine. 
„Că la noi. vezi matale, oile sânt baza I 
spune baciul cel oacheș ca fiul Vrincioaiei, 
bărbat vînjos, abia ajuns în pragul unei 
jumătăți de secol. Dar, vă spusei, creștem 
de toate, că aici cu vitele ne ducem traiul 
și cît om fi pe lumea asta noi tot cu ele 
ne-om uzmi".

Adevăr este că la Balta, cea cu oameni 
vrednici și înstăriți prin muncă, cu case 
mîndre, frumoase, oieritul e o ocupație 
care se transmite din tată-n fiu, ca o moș
tenire sacră, o comoară de neprețuit. Și 
tot adevăr este că oamenii locului n-ar 
schimba munții, nici pajiștile și nici în
deletnicirea lor strămoșească pentru nimic 
în lumea asta, la fel cum nu-și schimbă 
doinele plinse atît de duios din caval.

Poate că tocmai de aceea, la Balta, în
tre Sărbătoarea măsuratului și Areț, cîn- 
tecul ciobanului care și-a regăsit oile ră
sună răscolitor ca o baladă, așa încît poți 
să crezi că aici, la poalele Mehedințlului, 
Miorița s-a născut a doua oară.

MIHAI ȘTĂNESCU H
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O datorie a tuturor: sporirea avuției naționale
Pînă în prezent, nu am primit nici un 

răspuns oficial cu privire la intervenția 
noastră din Flacăra nr. 15, din lo aprilie 
1982, referitoare la casarea legală dar ino
portună a sute și sute de piese auto aflate 
în stocul unității Ciclop din str. Bujoreni 
București. în consecință, am extins și 
aprofundat investigația pe filiera risipei, 
întii și întîi. am descins Ia magazinul spe
cializat Fiat din Calea Griviței nr. 212 al 
cărui responsabil era acuzat, în mod in
direct, că ar pretinde șpagă in contra ser
viciu pentru desfacerea pieselor în discu
ție. însă Gheorghe Ionescu, responsabilul 
magazinului, respinge pe bună dreptate 
acuzația ce i se aduce. într-adevăr, nu se 
poate percepe șpagă pentru o tranzacție 
care nu a avut loc, care nu s-a perfectat. 
Dealtfel, Gheorghe Ionescu nici nu are 
căderea să primească astfel de piese în 
magazin fără avizul conducerii I.D.M.S. 
Din august '81, cînd a fost investit cu răs
punderea de acum, conducerea I.D.M.S. 
nu i-a avizat nici o preluare de piese din 
rețeaua Ciclop. Deși a gestionat depozitul 
magazinului vreme de aproape 15 ani, nu 
își amintește să fi procedat la o asemenea 
preluare nici înainte de august ’81 și vom 
vedea curînd că memoria lui nu e corup
tă, ci ușor slabă. A preluat în schimb 
piese auto în valoare de 1,9 milioane lei 
din rețeaua cooperativei Automecanica. 
Și adevărul este că magazinul Fiat ar fi 
deosebit de interesat în extinderea aces
tei practici : piese pentru autoturisme 
Fiat nu se mai importă și, pentru a-și 
justifica existența, magazinul este dator 
să-și mențină vînzările la un nivel ono
rabil. Nu o dată, în lipsă de piese, Gheor
ghe Ionescu oferă clientilor săi soluții, 
indicîndu-le ce piese de Lada se pot a- 
dapta cu succes. Este un act de bunăvo
ință, bineînțeles, dar magazinul Fiat nu 
este un birou de avocatură specializat în 
oferirea de consultații și, de regulă, un 
magazin nu poate subzista la infinit co- 
mercl-iKzîhdu-și bunăvoința. Un magazin 
de piese auto are nevoie chiar de piese 
auto. Și l-am prezentat lui Gheorghe Io
nescu un număr de poziții din marea 
listă de piese casate la Ciclop Bujoreni : 
bucșe silans, arcuri, vitezometre, cuzineți 
palier, elemenți filtru ulei, garnituri ca
pac tacheți, segmenți piston, axe cu came, 
capace și contraaripi, ornamente laterale 
etc. După părerea lui, de specialist versat 
al domeniului, toate aceste piese se caută 
cu luminarea aprinsă. Ciclopul totuși nu i 
le-a oferit. în urmă cu un an. un încadrat 
al Ciclopului însărcinat cu probleme de a- 
provizionare, anume Ștefan Popa, l-ar fi 
întrebat. într-o doară : cînd vă hotărîți să 
ne preluați piesele din stoc 1 Ar fi fost o 
întrebare retorică : magazinul Fiat nu ar 
fi preluat de la Ciclop nici o piesă auto...

Din nou, remarcăm o discrepanță nota
bilă intre grija cu care își valorifică bu
nurile cooperativa Automecanica și dezin
teresul în materie al rețelei Ciclop. în 
urmă cu o săptămînă magazinul Piese au- 
tomoto pentru toate tipurile de mașini din 
calea Dudeștl nr. 135, gestionat de Petre 
Nicolenco, și-a restrins activitatea. în 
locul lui, cooperativa Automecanica a pus 
pe roate un alt magazin, mai încăpător, 
cu spații mai generoase de expunere, în 
cartierul Băneasa, deci într-un vad auto- 
moblltsflc. E un semn cert al faptului că 
activitatea de valorificare a unor piesa 
care în alte părți se casează pentru Auto
mecanica este rentabilă. Noua unitate de 
desfacere se află. în grija Floricăi Șerbă- 
nescu și femeia ne încredințează că în 
rafturile din spatele ei s-au adunat, din 
întreaga țară, piese auto în valoare de 
aproximativ 2 milioane lei. Din 15 fe
bruarie a.c. pînă în prezent, s-au vîndut 
aici piese în valoare de 220 000. Și am 
asistat, împreună cu tehnicianul Ion Tă- 
nase, la sortarea' unor piese abia sosite 
din rețeaua provincială a Automecanicii, 
Urmau a fi doar curățate și reîntremate 
ca aspect comercial. Pentru că aici oame
nii chiar consideră că păstrarea aspectu
lui comercial al unei piese nu este grija 
lui tata mare, ci grija lor. Iar pe docu
mentele însoțitoare, de o remarcabilă acu
ratețe, scria : „Piese auto casate scriptic. 
Nu se facturează conform deciziei 
U.C.E.C.O.M. nr. 5 din 06.04.79“. Aici ur
mau să primească toate un preț, corelat, 
firește, cu starea lor. Altfel zis, Autome
canica preferă casarea scriptică în locul 
casării efective. De ce această chibzuință 
este posibilă la Automecanica și nu este 
posibilă la Ciclop ? Cu alte cuvinte, la 
Automecanica barosul distrugător ezită în 
aer și nu merge pînă la capăt. De ce la 
Ciclop -barosul nu ezită, nu se oprește din 
cursă și lovește chiar în moalele capului, 
cu zgomot și pagubă, valori în care in
vestim nădejdi și muncă socială ? Desi
gur. pentru a afla răspunsul la aceste în
trebări trebuie să mergem mal departe 
mai sus.

Primul nostru interlocutor de la 
I.D.M.S. a fost Marin Dochiliță, șeful bi
roului comercial piese auto. Om vechi în 
branșă, lucrează aici din '59 și miine- 
poimîine va ieși la pensie, Marin Dochi
liță ne spune că în conformitate cu H.C.M. 
nr. 753 din 1965, instrucțiunile 800 A, bu
nurile de folosință îndolungată bene
ficiază de piese de schimb în limitele unei 
perioade de zece ani. Dar a trecui, mai 
mult de un deceniu de cînd s-a importat 
ultima mașină Fiat sau Renault. De cînd 
au expirat contractele de import, anumi
te piese auto au început să devină defi
citare și singura soluție cu efecte atenua
toare asupra acestei situații rămîne recar- 
tarea disponibilului din stocuri, centrali-' 
zarea acestui disponibil. Ceea ce la 
I.D.M.S. se și practică, de mai mulți ani. 
In fiecare toamnă, în cadrul unor tirguri, 
sînt convocate și rccartate toate piesele 
din rețeaua magazinelor I.D.M.S. și diri
jate apoi spre clienti chiar șl prin inter

mediul trimiterilor prin ramburs. Nu o 
singură dată, I.D.M.S. a preluat spre vîn- 
zare piese disponibile de la alte întreprin
deri, fie cu plata pe loc, fie în custodie, 
în funcție de aspectul comercial al mărfu
rilor. Și din nou remarcăm că menținerea 
aspectului comercial al unei piese nu este 
grijă lui tata mare, ci a celor ce o dețin. 
Tranzacțiile încheiate în acest sens cu 
Automecanica reprezintă un exemplu re
velator. Nu a fost refuzat nimeni decît 
atunci cînd aspectul comercial al pieselor 
oferite era total descurajant sau cînd uti
litatea lor se înfățișa ca fiind îndoielnică. 
S-au preluat piese spre vînzare pînă și de 
la Ministerul de Interne și armată, cu 
profit cert pentru ambele părți. Este și 
Marin Dochiliță de acord că, mai devreme 
sau mai tîrziu, orice piesă își găsește 
clientul ei. De pildă, deși autoturismele ‘ 
Wartburg 900 au fost aduse în țară tocmai 
în 1956, I.D.M.S. nu a casat nici una din 
piesele lui de schimb. Deși s-au aflat în 
circulație, în întreaga țară, numai 400 a- 
semenea mașini, stocul de piese de schimb 
destinat lor a fost vîndut în totalitate. 
Pînă și piesele de motocicletă lipsite de 
acum de căutare au fost îndrumate spre 
școli și cercuri pionierești, pentru a folosi 
la instructaje de o certă utilitate socială. 
Numai rețeaua Ciclop nu a oferit I.D.M.S.-

Pavană pentru un rulment defunct «>>

ului nici un fel de piesă auto, șl iar vom 
vedea că nu este vorba despre o memorie 
coruptă, ci doar ușor slabă. Iar toate 
aceste relații ne-au fost confirmate de di
rectorul comercial al I.D.M.S., Octavian 
Olteanu, care și-a îngăduit și o observa
ție cît se poate de judicioasă : nimeni din 
afară nu va rezolva problemele de apro
vizionare ale rețelei Ciclop, soluția aces- 
tor probleme cade chiar în răspunderea 
celor de la Ciclop...

La Ciclop, pe bulevardul Magheru, Ște
fan Popa ne atrage de la bun început 
atenția asupra faptului că este un.simplu 
tehnician de aprovizionare, că nu este șef 
al acestui serviciu, cum am crezut noi, 
fiind cu mult deasupra oricărei vanități 
ce se dezvoltă îndeobște în jurul unei 
șefii. Recunoaște că a stat de vorbă cu 
Gheorghe Ionescu în privința desfacerii 
unor piese de la Ciclop prin magazinul 
Fiat și, intr-adevăr, Gheorghe Ionescu l-a 
îndrumat spre superiorii ierarhiei din care 
face parte, spre conducerea I.D.M.S. Nici 
vorbă nu poate fi ca un om ca Gheorghe 
Ionescu să fi pretins șpagă în contra ser
viciu, Ștefan Popa îl cunoaște pe Gheor
ghe Ionescu de ani de zile și poate ga
ranta pentru cinstea lui, observație pa 
care ne-o însușim fără nici o reticentă, 
însă, de acum, problema începe să . fia 
alta, cu totul alta : la Ciclop Bujoreni, 
Doru Gîndu pretindea că dispune de 
negație a I.D.M.S., privind piesele oferi
te. refuzate de I.D.M.S. și, în consecință, 
supuse casării ; Ciclopul din bulevardul 
Magheru, prin Ștefan Popa, admite că dis
cuția sa cu Gheorghe Ionescu a fost pur 
verbală, neconsemnată documentar ; au 
întreprins sau nu au Întreprins cei de la 
Ciclop vreun demers oficial către 
I.D.M.S. ? Au întreprins, este adevărat : 
Ciclopul a oferit I.D.M.S.-ului 98 tipuri 
de piese pentru mașini Fiat de toate ca
tegoriile, 64 tipuri de piese pentru Fiat 
600, 68 pentru Fiat 850, 47 pentru Fiat 
1 100, 77 pentru Fiat 1 300. 95 pentru Fiat 
1 800, 7 pentru Fiat 2 300 și 123 pentru 
Fiat 124, 125, 132. Prin adresa nr. 4 269, 
I.D.M.S. răspunde, sub semnătura direc
torului adjunct Lucia Gherghe și a șefu
lui de birou D. Borozia : „Vă restituim 
alăturat lista cu piesele oferite de dv.. cu 
mențiunea că aceste piese nu ne sînt ne
cesare". Totodată, Ștefan Popa ne mai 
prezintă o listă, scrisă de mînă și împo
dobită cu alte negații, numai că, lista fiind 
total indescifrabilă, negațiile se justifică 
prin chiar suportul lor. însă, aici e aici, 
negațiile datează din ’79. După discuția 
pur verbală din ’81, dintre Ștefan Popa 
șl Gheorghe Ionescu, Ciclopul nu a între

prins nici un demers oficial către I.D.M.S. 
Dar timpul scurs din ’81 pînă în ’82 nu 
poate fi echivalent cu niciodată și ne-am 
permis, în discuția noastră cu directorul 
comercial Octavian Olteanu, să remarcăm 
că, totuși, iată, Ciclopul s-a adresat 
I.D.M.S.-ului. De acord, a încuviințat in
terlocutorul nostru, cu specificația că în 
'82 avem dreptul să fim mai deștepți de
cît în ’79. Și am fost nevoiți să admitem 
că acest drept, dealtfel la îndemîna ori
cui, stă în firea lucrurilor. In sprijinul 
acestui adevăr stă pînă și o altă afirma
ție a lui Ștefan Popa, întărită cu acte do
veditoare : cu factura nr. 5 423 din 27 sep
tembrie 1980, Ciclopul a vîndut totuși 
I.D.M.S.-ului piese de Fiart în valoare de 
621 280 lei. Cu altă factură, s-au dirijat 
în același sens piese de Renault în va
loare de aproximativ o jumătate milion 
lei. în ’80, cei de la Ciclop au vrut și au 
putut să fie mai deștepți decît în ’79. însă 
n-au vrut să fie mai deștepți în ’82 decît 
în ’80. Au procedat doar la o vagă încer
care de a fi mai deștepți în ’81. cînd Ște
fan Popa i s-a adresat lui Gheorghe Io
nescu, într-o doară : cînd vă hotărîți să 
ne preluați piesele din stoc? Șl, cum am 
văzut, ca urmare a tentativei sale din ’81, 
tehnicianul Ștefan Popa ne-a prezentat o 
negație din... ’79.

Discuția noastră de la Ciclop nu a 
decurs între patru ochi, ci între opt ochi, 
dintre care unul, se va înțelege curînd 
care anume, cam da să se închidă. în 
același context, contabilul șef Nicolae 
Latu ne-a încredințat că soluția casării 
decurge indirect și din instrucțiunile băn
cii în legătură cu creditele acordate pe 
termen scurt. Ciclopul nu poate acumula 
piese decît în limitele unui plafon stabilit 
prin regulamentele de funcționare, iar pe 
creditul pentru piesele'aflate în stoc se 
percepe o dobîndă de 5 la sută. Tendința 
de a reduce prin orice metode numărul 
pieselor imobilizate în stoc devine fireas
că. Așa s-a ajuns să se practice și vîn- 
zarea de piese fără a se mai adăuga la 
valoarea lor și prețul manoperei, ceea ce 
intr-un Ciclop rămîne o concesie supre,- 
mă. Și cînd are de unde alege, evident, 
oricine recurge la soluția cea mai comodă, 
in speță la casare. O operațiune legală șl 
cu acte în regulă. îneît Nicolae Dumitru, 
alt tehnician al Ciclopului, se sim
te îndreptățit să conchidă, filosofic : un- 
de-i lege nu-i tocmeală... Adică ei, cel de 
la Ciclop, vezi Doamne, respectă legali
tatea cu o disciplină de fier. La Ciclop nu 
se sparge nimic fără acte în regulă. Nu
mai că, după cum am putut noi să ne 
dăm seama, proverbul era rostit și invocat 
cu conștiința deplină că unicul scop al 
legilor este acela de a servi ca acoperire. 
Mai cu seamă prin latitudinea și impre
cizia paragrafelor lor, prin duplicitatea 
interpretărilor posibile ale acestor para
grafe șchioape și păguboase, vechi de 
decenii.

Dar am plecat de la niște rulmenți pe 
care i-am și îmbrăcat cu titlul nostru și 
se cuvine să revenim la rulmenți. Astfel 
în ordinea normală a priorităților, ne-am 
prezentat cu un rulment SKF în mînă la 
Centrala industrială pentru rulmenți și 
organe de asamblare, la inginerul Aurel 
Alămureanu. Rulmenții SKF sînt de de
parte unii dintre cei mai buni rulmenți 
din lume și Aurel Alămureanu a rămas 
pur și simplu siderat să afle că asemenea 
rulmenți se sparg în marginea^ Bucu
reștilor cu baroasele, fără a fi măcar des- 
făcuți din ambalajele lor englezești. Dacă 
ar fi uzinat în România, un asemenea 
rulment ar costa numai 26 lei. Importat, 
costă mult mai mult, Și nu ne-a mai ră
mas decât să înmulțim acest mult mai 
mult cu câteva mii. Am încercat apoi Bă 
depistăm măcar ce întreprindere anume 
a solicitat acești rulmenți din import, cu 
statut de piese de schimb pentru utilaj a 
unicat, importate și ele. Nu am Izbutit, 
evidențele din ’75, anul fabricației rul

menților, nu se mai păstrează. Rulmenții 
de tip WJ, pentru vagoane, aruncați și ei 
cu sutele și cu miile la groapa comună, 
dacă admitem că s-au casat la București 
și nu în altă parte, nu pot parveni decît 
de la căile ferate sau de la întreprinderea 
„23 August". E de mirare că se aruncă, 
în ciuda faptului că sînt rulmenți de uti
litate curentă, fabricindu-se în jur de 
50 000—60 000 seturi anual, la un preț da 
aproximativ 1 200 lei setul. Inginerul Ni-, 
colae Rusu, din aceeași centrală indus
trială, s-a oferit să ne însoțească la depo
zitul I.R.V.M.R., pentru a constata ca spe
cialist ce rulmenți zac acolo și asta chiar 
ne-a determinat să înțelegem că există și 
oameni care nu văd în lege o simplă pla
pumă. în sfirșit, am descins din nou pa 
șoseaua Berceni Fort nr. 5, în depozitul 
I.R.V.M.R., ca să limpezim cît de cît un 
mecanism cu funcționare de tot tulbure. 
Și acolo am întîinit iar un om de bine, 
șeful depozitului feroase, pe nume Mihai 
Bantaș. Frigiderul din biroul său, birou în 
care nu prea are timp să stăruie, prove
nea din casări. Scaunul pe care stă, cînd 
are timp să stea, era un scaun de autotu
rism și provenea și el din casări. Cu ele
mentele ce-i stau la îndemînă, ca într-un 
faștuos joc de cuburi, Mihal Bantaș ar 
putea reconstrui un univers întreg, miro
sind în întregime a vaselină. Ne-a condus 
apoi într-un depozit de piese refolosibile, 
din coasta unei halde imense de fier 
vechi și acolo, în însoțire cu gestionarul 
Mihai Gavril, am reinventariat o sumă 
de piese considerate de alții fără utilita
te : șasiuri, țeava neagră, plasă de sîrmă 
tip Avicola, piese de Renault, Mercedes, • 
Lada, Fiat și așa mai departe. Și anume ! 
culase și blocuri motor de Lada 1 500 noi, 
culase și blocuri motor de Skoda noi, pi- 
nioane în vaselină, cutii de viteză noi- 
nouțe pentru autoturisme Moskvici ulti
mul tip, lovite intenționat, doar atît cît 
să fie scoase din uz, pompe centrale de 
frină pentru Lada, pompe de apă pentru 
Lada, electromotoare pentru Lada, dife
rențiale noi pentru Moskvici, vilbroche- 
nuri pentru Dacia și Volga, startere de 
toate tipurile, niciodată folosite, zeci și 
zeci de chei din cromvanadium de 32/36, 
noi pînă la sclipăt, și multe altele. Și 
foarte multe amortlzoare, butoaie metali
ce pline cu amortizoare noi, cu garnitu
rile de cauciuc înșirate pe sfoară, cum le 
găsești și la prăvălie. Ștefan Popa, despre 
care a mai fost vorba, ca și Margareta 
Burtea, responsabila magazinului Lada 
din șoseaua Pantelimon nr. 287, pe bună 
dreptate scandalizată că asemenea piese 
pot fi destinate distrugerii, își exprima
seră opinia că tot ce ține de autoturismul 
Lada nu poate proveni decît de la mași
nile aflate în garanție. Cuiva nu-i convine 
cum funcționează amortizorul, aprecierea 
aceasta fiind un drept al lui, și vine să-l 
schimbe. De acord, dar de ce se aruncă 
amortizorul înlocuit T De ce se dă acest 
amortizor la topit de vreme ce o repara
ție simplă de tot îl poate readuce în stare 
de funcționare perfectă î De data aceasta 
întrebările nu mai au răspuns. Oricum, 
împotriva opiniilor de mai sus, pe șoseaua 
Berceni Fort nr. 5 ajung blocuri motor și 
culase nou-nouțe. Le-am văzut cu ochii 
noștri și oamenii care le-au salvat de ba
ros susțin că nu au fost folosite nici mă
car cinci minute. Un bloc motor de Lada 
1 500 costă peste 7 000 lei, o culasă 2 776 
lei, un starter 321 lei. Din toate piesele și 
angrenajele salvate de Mihai Bantaș și 
Mihal Gavril, unele se mai și vind, nu
mai întreprinderilor de ‘stat, dar la pre
țuri evident derizorii. Dacă toate ar fi ex
puse la îndemîna oricui, fără discrimina
re, nu încape nici o îndoială că bugetul 
nostru comun, economia națională ar re
cupera din drumul lor spre neant sume 
fabuloase de-a dreptul, valori incredibile 
pentru cine n-a izbutit să le pipăie încă.

Aici, pe șoseaua Berceni Fort nr. 5, ni 
s-a dezvăluit și labilitatea de neconceput 
a unor proceduri de casare, prin ele în
sele un izvor de pagubă incontinentă. De 
pildă, Mihal Bantaș nu va ști niciodată 
ce casează cu adevărat unitatea Ciclop 
condusă de Doru Gîndu. în sertarul Iul 
Doru Gîndu există o listă întinsă pe șap
te coli duble, dactilografiate la o mașină 
de scris cu carul mare și cuprinzînd circa 
420 repere distincte, unele raportate In 
cantități de ordinul șutelor de exemplare, 
valorînd toate mai mult de 300 000 lei ; iar 
la Mihai Bantaș parvine, de la același 
Ciclop Bujoreni, un autocamion la care ee 
poate îngrămădi orice și un aviz de ex
pediție în care scrie doar atît, negru pe 
alb : deșeuri oțel, fontă, fier, aluminiu, 
din casări. Valorînd, când primesc simbo
lul N 803, 30 de bani kilogramul. Șl avi
zul de expediție nr. 14, din 9 aprilie 1982, 
receptat la I.RXM.H. sub nr. 3 341 dta 26 
aprilie 1982, într-adevăr, 8-a înscris sub 
simbolul N 803. DacM ar fi fost vorba de
spre oțeluri speciale, cum îndeobște est» 
cazul mai tuturor pieselor provenind din 
Ciclopuri, încărcătura casată din spatele 
avizului de expediție nr. 14 ar ft intrat in 
depozitele I.R.V.M.R. sub simbolul N 804. 
Sub această inadvertență 3-ar putea să 
nu se ascundă nimic, însă, Sa aceiași timp, 
s-ar putea Bă se ascundă totul, întreaga 
rațiune a casărilor grăbite și iresponsa
bile. Este mai mult decît limpede că cei 
opt eomponenți ai comisiei carp a permis 
Ciclopului Bujoreni să caseze piese noi 
în valoare de peste 300 000 lei nu și-au con
dus mortul pind la groapă. Nefiind în in
tenția noastră să dăm cu parul, zicem și 
noi o vorbă : nu ar fi deloc exclus ca să» 
pînd mai adina să constatăm • substituire 
de cadavru...

MIHAf PELIN Q ;
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„Viața noastră depinde, într-o măsură decisivă, de felul cum știm să ne apărăm sănătatea"
Plasat la etajul 5 în vechea clădire a 

„Fuțdenilpr*', cabinetul profesorului Bu- 
Jsseseu e copleșit de cărți și reviste. El 
are obișnuitele repere ale unui astfel de 
loc, un birou, o bibliotecă, o masă etc., 
dar are și ceva în plus, un microscop. Voi 
afla că el e unul din instrumentele de căpă- 
tîi ale profesorului și voi afla, chiar de la 
cel în cauză, și explicația. Am crescut, 
îmi va fi dat să aud, la școala academicia
nului Lupu și am luat de la maestru, în
tre altele, și concepția Integrării clinicii 
cu cercetarea anatomo-patologică, investi- 
gind de fiecare dată substratul lezional al 
îmbolnăvirilor. Cu alte cuvinte, deși om 
de clinică. Lucian Buiigescu a rămas fidel 
laboratorului și ăsta poate fi, pînă la un 
punct, secretul carierei sale.

După 5 minute de așteptare, întră șî 
profesorul. Nu l-am văzut de cîțiva ani, 
dar nu s-a schimbat. Protejată de dioptrii 
groase, poartă minus 12, privirea parcă - 
i-a mal ostenit, dar mișcările îi sânt la fel 
de repezi, de zvîcnite. Pare tînăr pentru 
eă e tînăr, va împlini la 17 octombrie 53 
de ani. Fără să caut un compliment, l-o 
spun și acceptă. Da, zice, m-aș putea so
coti un caz fericit, căci unii devin profe
sori, pare o regulă, în preajma pensiei. 
S-a ajuns la un anumit hiatus între gene
rații și, mai mult încă, la o slăbire a șco
lii noastre de medicină din cauza unor 
greșeli mal vechi. Optica aceea a fost, în 
linii mari, repudiată, dar consecințele se
resimt. Pentru că, o vreme, promovările teme. rareori rămînînd localizate, medi- 

. n-au ținut cont de valoare, continuitatea internă oferă un cîmp întins cercetă-
e fost afectată, iar o serie de specialități ^i integrative, multidisciplinare, abordând 
au ajuns să fie slab reprezentate. Dă, în domenii de graniță între specialități înru-
această privință, un exemplu ■ concret, dite. Temindu-se că nu înțeleg, insistă ;
clinica pe care o conduce. în condițiile în organismul e unitar, el nu poate fi șecțio-

ț

care, argumentează, 3 posturi sint de mai 
multă vreme vacante, media de vîrstă 
a urcat la 48 de ani, un singur asis
tent universitar având sub 45 ?! îl Întreb 
dacă intuiește vreo rezolvare imediată. 
Intuiește. Să repunem, 11 aud, concursu
rile in drepturi și să oferim tineretului 
șansa să abordeze specialitatea rit mai 
devreme. Intrarea în învățămînit să fie 
cît mai riguroasă, după care formarea și 
promovarea cadrelor să fie, într-o măsură
mai mare, la latitudinea profesorilor, a 

ț acelora care, nu-i așa, știu cel mal bine 
cit poate fiecare.

i A terminat, în 1953, medicina la Cluj, 
dar se consideră, și pe bună dreptate, 

; produs al școlii de medicină internă de 
' la „Colentina", tutelată de academicianul 
i Lupu. A făcut; e adevărat, un stagiu și pe 

lingă reputatul profesor luliu Hațieganu. 
dar crede câ 2 au fost dascălii care și-au 

: pus, apăsat, pecetea asupra dezvoltării 
sale, Nicolae Gh. Lupu și, mai tîrziu. 
Constantin C. Dimitriu. Pe lingă primul 
a stat 3 ini, ca aspirant, încheind printr-o 
dizertație, „Contribuții la studiul dischi-
neziei biliare", care a trezit, la vremea a- 
ceea, un interes deosebit. A luat de la 
Lupu multe și, îh primul rînd, orientarea 
în disciplină. A învățat să îmbine medicina 
internă ou anatomia patologică și să facă 
din diagnostic o înșiruire de raționamente 

• exacte și logice. E convins că Lupu i-a 
deschis ochii și l-a lămurit asupra necesi
tății unei formări multilaterale rit mai 
precoce. Nițel didacticist, atrăgîndu-mi 
atenția unde trebuie să pună virgulă și 
mirîndu-se că nu mă conformez, zice : 

• medicina internă rămîne specialitatea de

Lucian Buiigescu : profesor doctor ; șef al Clini
cii medicale a Spitalului „Fundeni"; membru de 
onoare, titular sau corespondent al mai multor fo
ruri științifice române și străine, între care Aso
ciația europeană de medicină internă. Uniunea me
dicală balcanică. Societatea franceză de gastroente
rologie, Societatea franceză de hepatologie. Socie
tatea belgiană de gastroenterologie ; membru in 
Colegiul de redacție al revistei „Medicine chirurgie 
digestive". Paris ; autor a peste 200 de lucrări tipă
rite in țară și peste hotare; cărți: „Pancreasul 
exocrin". Editura Medicală, 1971, „Hepatitele cro
nice". Editura Medicală, 1976, „Bolile ficatului, căi
lor biliare și pancreasului", vol. 1 și 2, Editura Me
dicală, 1981.

bază în organizarea sanitară, ei revenin- 
du-i sarcini de vîrf în integrarea diagnos
ticului și în asistenta medicală a popu
lației. Ea e, fără îndoială, pîinea studen
tului, iar rolul ei în cercetare e imens. 
Dat fiind faptul că, în ultimele 2—3 de
cenii, profilul patologiei s-a schimbat, bo
lile afectînd concomitent mai multe sis- 

nat, ei trebuie privit în intercondiționa-
rea lui morfo-funcțională. E exact ce face 
medicina internă, adîncind posibilitățile 
unei cercetări de ansamblu, reușind să 
surprindă interrelatiile dintre diversele 
sisteme și aparate ale organismului.

Parcă obosit de acest expozeu, revine 
la profesorul Lupu. Pentru maestrul meu, 
își aduce aminte, clinica era și masă, și 
casă. în ’54, de pildă, viscolul l-a prins 
pe țînărul Buiigescu de gardă. Nămeții fi
ind cit clădirile, a stat de veghe 3 nopți, 
sau poate 4, nimeni n-a răzbit pînă la 
spital, doar profesorul Lupu. Cînd l-am 
văzut, zice, m-am mirat, dar profesorul 
s-a scuturat de zăpadă și. ca și cînd totul 
ar fi fost normal, m-a întrebat „vreun 
caz grav ?“ Crede că a moștenit, și el, 
această nestinsă patimă pentru meserie, 
dar orice apropiere de dascălii săi i se 
pare o impietate. Lupu sau Hațieganu, 
spune, au fost corifei, eu nu sânt decît 
unul din elevii lor. Și totuși, așchia n-a 
sărit. departe de trunchi. Lăsînd deopar
te modestia atît de dragă profesorului 
Buiigescu, e cazul să precizez că acesta 
s-a remarcat devreme prin cîteva contri
buții de seamă, recunoscute, ca atare pe 
plan national și internațional. Aplecîn- 
du-se asupra stadiali zării bolii de ficat, 
ficatul a fost și a rămas terenul său 
predilect. Lucian Buiigescu a descris, pri- 

■ mul, o formă particulară de hepatită cro
nică, numind-o hepatită cronică «eteroge
nă și indicând, în 1971. căite de vindecare 
a ei. Cîțiva ani mai tîrziu, în 1974, 2 cer
cetători americani, Gerber și Vernaee, au 
confirmat existența forihei respective, dar 
aceasta a rămas legată, ca prioritate mon-

dială, de. numele Si strădania medicului 
român. In 1981, cam la data la care deve
nea profesor titular, Lucian Buiigescu a 
publicat cel dinții tratat de hepatologie 
din medicina româpească, „Bolile ficatu
lui, căilor ■ biliare. și pancreasului", rod al - 
colaborării cu profesorii francezi Andre 
Ribet și Claude Ligoury, primul șef al 
Clinicii de gastroenterologie, de la Facul
tatea de medicină din Toulouse, celălalt 
președinte al Societății franceze de endo- 
scopie digestivă. O carte de referință, con- 
ținînd puncte de vedere originale și în
drăznețe.

își amintește că l-a uitat pe Constantin 
C. Dimitriu. Iarăși îmi dictează : a scris 
cea dinții semiologie modernă în care a 
valorificat experiența de fiziolog dobîn- 
dită în laboratorul profesorului Danielo- 
polu, al cărui elev strălucit a fost. Se
miolog de elită, a explicat semnele cli
nice prin prisma mecanismelor fizio-pa- 
tologice și a dezvoltat, la nivelul epocii 
respective, explorările funcționale. înțe
leg că toate aceste direcții au fost și sint 
continuate la „Fundeni". încă de pe cînd 
era asistent, omul din fața mea a prac
ticat puncția biopsie hepatică, tratînd-o 
ca pe o metodă de bază în diagnosticul 
și stadializarea bolii cronice de ficat. A 
făcut pînă azi 4 mii de astfel de investi
gații, poate chiar mai multe, cine a stat 
să le numere ? în clinica în care lucrea
ză, endoscopia digestivă și biopsia de 
mucoasă intestinală au fost și au rămas 
la mare preț. Din păcate, îl aud, labora
torul de endoscopîe digestivă n-are, azi, 
o dotare corespunzătoare, posedînd un 
singur gastroscop, îmbătrînit fizic și mo
ral. Deschiși față de nou, profesorul șl 
colaboratorii săi au ajuns să stăpînească 
tehnici de vîrf, colangiografia, duodeno- 
scopică retrogradă, de exemplu, necesară 
w ouamuica nCu„uui lui, sînt drastic. Parcă văd negru In fața
terele colestatice, dar n-au cum să 18 ochilor. în rest ?, mai încerc o dată. în 

............  ' ' " rest, .parcă se miră, fac ceea ce ®m În
vățat de mic, muncesc. O muncă, închei

în stabilirea sediului obstacolului în 1c- 

. aplice, motivul fiind cel pomenit.
Profesorul are în subordine 144 de pa

turi și, clinica fiind medicală, bolnavi eu 
felurite afecțiuni. Ce! mai multi însă 
sînt hepatici, căci Lucian Buiigescu e 
specialist îndeobște în ficat. Despre acest 
organ, iertată fle-mi comparația, § ta

stare să vorbească, ore în șir, ca desp 
femeia iubită, purtîndu-1 prin tot fel 
de figuri de stil. El e, aflu, laborator 
central al organismului. Seismograful . 
cestuia. Paznicul lui și așa mai depart 
alăturări care cuprind, nu-i așa, măc; 
un sîmbure de adevăr. Cert e că ficat 
ferește omul de îmbolnăviri, el fiir 
stația lă care sint oprite, grație unui apt 
rat de biotransforniare, eitocronii P 41 
și P 448, adaugă profesorul, substanțe 
toxice pătrunse în organism pe cale d 
gestivă. Prin filtrul lui trec toate sul 
stanțele și, vigilent, ficatul le reține p 
cele dăunătoare, inclusiv pe cele med 
câmentoase, a căror identificare se pe 
trece tot la acest nivel. Profesorul, cai 
dispensarizează în clinica de la „Fur 
deni", zilnic, bolnavi de ficat din toat 
țara, insistă asupra unei idei. Prpfilaxi 
joacă un rol esențial. Adică, mă Invit 
din nou să notez cuvînt cu cuvînt, de fe 
iul cum știm să ne apărăm sănătate
depinde, într-o măsură decisivă, viaț 
noastră. Or, mulți dintre noi, neștiind sa 
ignorînd acest simplu adevăr, supuneri 
ficatul și, implicit, organismul la tot fe 
Iul de pericole, le agresionăm. în condi 
țiile unei alimentații neraționale, mîncăn 
mult, mîncăm gras, mîncăm tîrziu, corni 
tem abuzuri de diverse genuri, cel că 
alcool fiind, cu dovezi, foarte periculos 
Statisticile întocmite la „Fundeni" pro 
bează, negru pe alb, o creștere a intoxi' 
cației prin alcool în bolile de ficat de 1: 
12 la sută în 1959 la 37 la sută în 1981 1 
Firește, ficatul luptă cît luptă, el oxi
dează alcoolul, îl detoxifică, dar pînă h 
urmă cedează și înaintează ignorantulu: 
sau inconștientului nota de plată. Ade
sea, aceasta e foarte încărcată. Vinovai 
în lipsa lui de prevedere, omul se adre
sează medicului, dar posibilitățile aces
tuia sînt, dincolo de un amâne‘prag, li
mitate. în starea de sănătate, îmi dic
tează iarăși, relațiile dintre organism ș> 
mediu sînt foarte importante. Se zice că 
dormi cum îți așterni și acest proverb e, 
mai mult ca oricînd, valabil și în ceea 
ce privește ficatul, trăiești cum îl prote
jezi. Ficatul și, prin, extindere, organis
mul. Profesorul Buiigescu mai crede că, 
în materie de profilaxie, e cazul să acor
dăm- o atenție mai mare așa-zisei medi
cine populare, cu străvechile ei remedii, 
ferindu-ne de excesul de medicamente, 
de chimicale.

în altă ordine de idei, citește muit și 
nu doar românește. E de părere că în 
formarea unui medic studiul limbilor 
străine a cam fost neglijat, și-i pare rău 
că s-a întîmplat și se mai întîmplă așa. 
îl întreb dacă se consideră, ca profesor, 
dur sau Îngăduitor, distant sau apropiat, 
îl surprind, pentru prima dată, zîmbind, 
depășit de Întrebare. Idealul meu, răs
punde, e să păstrez o măsură în toate, 
dar cînd e vorba de neglijarea bolnavu- 

aici, asiduă și serioasă, la capătul căreia 
își găsește alinare suferința muFora din
tre noi. O muncă, prin sensurile a, dem
nă de stimă și respect.

OVIDIU IOANIJOAIA ■

0 ipoteza ți o speranță
(Urmare din pag, 1)

dologie de reumatologie din București, 
careț încă din 1925, a propus o metodă 
proprie de desensibilizare nespecifică în 
bolile reumatismale. Pe această bază au 
fost elaborate primele extracte purificate 
de cazeină și vaccinuri de tip omnadin. 
iar ulterior (în jurul anilor ’50) a fost 
realizat, într-o primă variantă, și hldroli- 
zatul acid din ser de cal.

Care este geneza hidrolizatului din ser - 
de cal și-, evident, care este valoarea lui 
terapeutică ? Iată, în acest sens, preciză
rile doctorului Geo Săvulescuî:

— în 1955, tatăl meu a propus testarea 
clinică a hidrolizatului de ser de cal. dar 
Ministerul Sănătății și Academia R.S.R. 
nu au dat curs acestei propuneri. Faptul 
nu ne-a • surprins prea mult, deoarece 
exact în perioada respectivă. în lume și 
în țara noastră deopotrivă, apăreau pri
mele descoperiri ale imunologiei moderne, 
situație în care nimeni nu putea privi cu 
ochi buni extractele de cazeină. produse 
imunogene de origine proteică. Dar doc
torul Alexandru Săvulescu nu s-a demo
bilizat și a continuat cercetările. I-am 
devenit colaborator încă din anii studen
ției. Pînă în 1978, beneficiind și de aju
torul farmacistei Aurelia Cuceanu, am iz
butit să preparăm un medicament care s.ă 
corespundă parametrilor ceruti. Tot în 
această perioadă am lărgit aria bolilor 
tratate, serul nostru demonstrîndu-și efi
ciența și în combaterea unor maladii 
grave : spondilartrita anchilopoetică și 
poliartrita reumatoidă. Rezultatele le-ara 
comunicat la cel de al II-lea Congi-es la
tin de reumatologie de la București. Ul
terior aceste lucrări au fost publicate în 
Acta Reumaiologica Portuguesa (Lisabo
na) și în Reumatologia Practica (Madrid). 
Evident, ceh mai dificil moment a fost 
realizarea unui produs terapeutic activ 
dar. în același timp, antigenic. Șarjele ob
ținute în 1979 au fost primele apreciate 
drept corespunzătoare din punct de vede
re al antigenitățiî, ele demonstrind și a 
activă acțiune antiinflamatorie. în sfirsit. 

înoepînd cu acest an, Instițutuî „Dr. Can- 
tacuzino", de comun acord cu Academia 
de Științe Medicale, a hotărît să desem
neze un cercetător care să ne ajute la 
realizarea unui produs cu parametri îm
bunătățiți, iar în aprilie 1982 a fost 
aprobată experimentarea elinică a medi
camentului. Ea va avea loc în patru uni
tăți sanitare : Centrul metodologic de 
reumatologie. Spitalul „I. Cantacuzino", 
Spitalul „Grivița" și Spitalul clinic din 
Craiova.

— Care este conceptul terapeutic ce 
susține și motivează prepararea hidroliza
tului acid din ser de cal?

— Specialiștii vor fi poate contrariat! 
de faptul că un hidrolizat proteic poate 
avea o acțiune antiinflamatorie-antireu- 
matismală. Acțiunea nu pare justificată 
din punct de vedere biochimic, molecular. 
Cu toate acestea, sîntem în posesia do- 
vezii experimentale, pe animal, că me
dicamentul are acest efect. Experimen
tele ne obligă să admitem cT tratamentul 
cu hidrolizate proteice injectabile înlătu
ră cauza răspunzătoare de afectare reu
matismală, deci că tratamentul cu hidroli
zat este un tratament etiopatogcnic. Ipo
teza noastră este următoarea : modifica
rea patologică inițială este o dereglare a 
metabolismului energetic tisular, dere
glare care, prin repetarea agresiunii, duce 
la extinderea zonei afectate sau chiar la 
afectarea întregului organism. Acesta ar 
fi începutul unei boli reumatismale. în 
această situație, dacă nu se intervine cu 
un tratament etiopatogcnic, consacrat re
dresării funcționale a țesutului conjunc
tiv, boala își urmează cursul. Dar aici, o 
precizare: prin metabolism energetic ti
sular, noi nu înțelegem numai produce
rea de calprii prin arderea alimentelor, ci, 
deopotrivă, la un anumit nivel, jocul po
tențialelor redox și transferul de energie 
de la un substrat la altul. în acest fel se 
pun în libertate protoni și electroni liberi, 
particule ce trec din enzimă în enzimă. 
intermediari ai oxido-reducerilor, ducînd 
în cele din urmă la reducerea oxigenului 
atmosferic pe care îl respirăm. Această 
situație ne-a îndemnat să emitem ipoteza 
că fiecare proteină sau fragment de pro
teină, dacă este nesatuxată sau are o le

gătură specială, poate deveni un accep
tor de electroni. Prin această dereglare 
tisulară se eliberează mai mulți electroni 
decît protoni, sau ceea ce determină un 
dezechilibru fiziologic. Pentru eliminarea 
acestor cuante energetice libere, care de
pășesc limita fiziologică a organismului, 
este nevoie de un conductor biologic, iar 
acesta este chiar molecula de proteină 
care se Uzează? în urma acestei situații, 
apariția complexelor imune antigen-anti- 
corp sînt o consecință a vicierii metabo
lismului proteinelor, care, la rîndul lor, 
sînt o consecință a dereglării metabolis
mului energetic. Acest lanț cauzal poate 
fi întrerupt numai printr-o terapie etiopa- 
togenică.

— Despre toate acestea, desigur, veți 
vorbi pe larg într-o lucrare care va fi de
dicată specialiștilor în materie. Cititorii 
noștri sint însă interesați să afle amănun
te în legătură cu acțiunea concretă a me
dicamentului.

— Posed o cazuistică bogată, dar mă voî 
referi numai la datele publicate în Acta 
Reumatoiogica Portuguesa. Astfel. în- 
tr-un răstimp de cîțiva ani, au fost tra
tați și urmăriți 19 bolnavi eu diagnosti
cul de poliartrită reumatoidă și spondilar
trita anchilozantă. După mai multe luni 
de tratament cu hidrolizat din ser de cal. 
la majoritatea bolnavilor s-a putut con
stata o sensibilă remisiune a bolii. De no
tat că, după instalarea tratamentului, ma
ladia nu a mai evoluat. Cele mal bune 
rezultate au fost obținute la pacientii cu 
spondilartrita anchilopoetică la care ve
chimea bolii nu era prea mare. Serul și-a 
dovedit eficiența și în tratamentul unor 
afecțiuni artrozice. Astfel, din 91 de bol
navi 61 au demonstrat după 2—3 săptă* 
mini de tratament importante ameliorări 
subiective si obiective. La un alt grup de 
bolnavi cu afectări abarticulare (sindrom 
de umăr dureros și celulite reumatisma
le periarticulare), serul a avut efecte cu
rative în proporție de 100 la sută.

— Miraculoasă ni se pare cu deosebire 
acțiunea serului în cazul spondilariritei 
anchilozante, boală gravă și extrem de 
dureroasă. Ce ne mai puteți spune în 
această privință ?

=— Medicamentul s-a dovedit șfMenț 
In toate cazurile, chiar și acolo unde boa
la evolua de peste 20 de ani. De pildă, 
în 1977 s-a prezentat la mine bolnavul 
M.D. prezentînd următorul diagnostic : 
spondilartrită anchilopoetică într-o for
mă cu manifestări predominant periferice. 
Boala evolua de 7 ani și prinsese articula
țiile sacfo-iliace, coxo-femurale, genun
chii (bilateral) și tibio-tarsiene (bilateral). 
Viteza de sedimentare a eritrocitelor era 
de 120 la oră. După 3 luni de tratament, 
s-a putut constata reducerea tumefacțiilor 
articulare, iar VSH-ul a scăzut la 35 mm 
Ia oră. După 6 luni, în urma unui trata
ment repetat, pacientul nu a mai prezen
tat manifestări subiective, nu a mai avut 
nevoie de cortizon și de indocid, lat 
VSH-ul a scăzut la 12 mm la oră. Ulte
rior a putut să-și continue liceul pe care 
fusese nevoit să-1 întrerupă și actualmen
te este student la medicină și a devenit un 
pasionat alpinist. Un alt bolnav. V.P., în 
vîrstă de 33 de ani, a prezentat în 1977 
următorul diagnostic : spondilită anchilo
zantă în formă predominant periferică, 
caracterizată, între altele, prin impotență 
funcțională și mișcări respiratorii foarte 
dureroase. P^rtru calmarea durerilor era 
nevoit să ia zilnic între 5—6 tablete de 
indocid. După 4 luni de tratament inten
siv, simptomele subiective s-au redus 
mult. A mai rămas o tumefacție a articu
lației metatarso-falangiene, dar care a 
dispărut și ea în două luni prin reluarea 
tratamentului. VSH-ul a revenit la nor
mal și omul duce de atunci o viată de 
om sănătos.

—- Medicamentul dumneavoastră repre
zintă, pe baza datelor prezentate, una din 
marile noutăți medicale ale anului. Ce 
puteți să ne spuneți despre experimen
tul ce va avea loc în următoarele luni ?

— în primul rind, doresc să-i informez 
pe cei ce doresc să se supună tratamen
tului că, pentru aceasta, trebuie să se a- 
dreseze clinicilor menționate. Testul ur
mează să demonstreze eficacitatea prepa
ratului, valoarea lui profilactică și, evi
dent, conceptul terapeutic care fundamen
tează această acțiune. Va fi o confrunta
re pe care o aștept cu mare emoție, dar și 
cu mari speranțe. .. „i
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File, îngălbenite de vreme, regăsite după 37 de ani, intr-un carnet cu „însemnări" din războiul antifascist

Reportaj despre VICTORIE; despre PACE

Veselia victoriei l-a înfrățit pe toțiMașina, capturată de la nemți, e plină acum eu fete

TABOR (Cehoslovacia) — 12 Mai 1915.
De două zile- stăm și nu ne vine încă 

a crede că totul s-a sfîrșit, că mîine nu 
va trebui din nou să plecăm înainte cu 
tancurile sub tirul artileriei ; nu vom auzi 
fluierînd sinistru proiectilul „panterei" 
(tanc nemțesc) venind cu viteză fantastică 
spre noi să sfarme... pămîntul in față. în

Mai, ’45 — Amintire din Tabor

spate, în dreapta noastră ; nu va măi fi 
zgomot de luptă; gloanțele infanteriei nu 
se -vor mai lovi neputincioase de blindaj ; 
în față nu Vom mai vedea sate arzînd, 
tiici tunurile deplasîndu-se, să intre. în 
poziție ; crestele împădurite nu vor măi 
fi o problemă pentru un nou atac ; nici 
zgomot de avioane nu ne va mai tulbura 
și liniștea cea mare se va lăsa peste nervii 
noștri obișnuiti pînă acum cu senzații tari.

Uniforma nemțească, griul murdar, mi
traliera „42", tunul anticar cu țeava ame
nințătoare, „tigrul" (tanc nemțesc) cu si- 
lueta-i robustă de cocotă rafinată nu ne 
mai trezesc simțurile, adormite acum, de 
luptători.

S-a terminat 1 E PACE !
Prin fața noastră a ostașilor români 

trec, acum prizonierii : cu fața arsă de 
murdari, trec spre lagăr cu sutele, cu 
miile pe șoselele înțesate de tancurile 
noastre, de căruțele „tătucilor" (Așa îi 
„alintam" noi pe mai vîrstnicii „ține-cai" 
de la trenurile regimentare sovietice), de 
înfloratele rochii ale femeilor ce ne pri
mesc cu ochii aprinși și brațele deschise.

Se îngrămădesc în parcuri, părăsite, ma
șinile nemțești, camioanele cu galbenul 
lor șters, turisme. S.P.W.-uri (mașini blin
date nemțești, de transport) ; altele stau 
răsturnate, cu cauciucurile arse, zdrobite, 
pMngînd parcă pe marginile șoselelor. .

Fîlfîie steagurile alb-roșii-albastre. pe 
casele cehilor d

Tabor e în plină sărbătoare ; femei, 
copii, bărbați și inbșnegi cu plete încă
runțite, în haine de sărbătoare au înțesat 
străzile și izvorăsc mereu alții, cu fețele 
strălucitoare de bucurie, cu ochii plini 
de entuziasmul Victoriei...

E zarvă, e zgomot, tumult, bucurie în 
valurile mulțimii care așteaptă de ore 
întregi pe stradă, uitînd de orice altă 
preocupare.

Trec în pas cadențat, îmbrăcați civil, 
strînșl totuși de o disciplină militară de 
netăgăduit, partizanii ; în plutoane con
stituite, tineri și bățrîni poartă cu mîndrie 
arma pe umăr, se îndreaptă în grabă spre 
lagăr, unde, cu entuziasm, ajută trupele eli- 
beratoare la munca de organizare și pază ; 
sau trec mai departe, afară de oraș unde, 
constituiti în patrule, prin păduri, pe 
cîmpuri îi caută pe cei răzlețiți din duș
manii de ieri, , care se încăpățânează încă 
să terorizeze populația, apărînd din pă
duri la marginea satelor, barîrid șosele, în 
acte de nebunie disperată. Sînt trupe 
,SS" cărora nu le vine să creadă că răz
boiul s-a șfîrșit și pentru care perspectiva 
lagărului, a sfîrșitului..., poate că și con
știința marii lor vinovății, îi ține acum, 
alături de animalele sălbatice, urîți. bles
temati de toți, părăsiti de gînduri, în 
cimp, în păduri, în mlaștini.

Noi grupe de prizonieri hărțuit! sosesc 
în avalanșă de pe toate șoselele, tîrîndu-și 

cu greu picioarele din goana cea fără de 
scăpare.

Orașul fierbe cu fiecare moment de toi 
mai multă bucurie !

Deodată, în stradă se face tăcere, cape
tele se descoperă și fetele exuberante 
poartă acum pecetea tristeții : intr-un 
camion, trei coșciuge proaspete, acoperite 
de flori, stau mărturie de vitejia și jertfa 
celor sute .și mii care nu mai pot lua 
parte la sărbătorirea Victoriei. Ca un fior, 
in fata realității mortii, simți cum trec 
prin valurile colorate ale mulțimii ! Flo
rile, pregătite pentru veselii învingători, 
cad acum, purtînd o fărîmă din fiorul 
fiecărui ins, peste trupurile ostașilor pen
tru care nu mai există bucurie !

C. MARIN B 
veteran al războiului antifascist

Notă — Textul acestor „însemnări" a 
fost, scris, atunci, dintr-o răsuflare, fără 
nici o ștersătură (!). în entuziasmul care 
ne cuprinsese pe toti, în acele de neuitat 
zile ale Victoriei, într-un carnețel, pe 
blindajul din fată al unei tanchete de 
cercetare. îmi amintesc cît de șocat am ' 
fost către sfîrșit, cînd a trebuit să mă 
opresc din scris să caut un alt stilou; 
deoarece ini se terminase cerneala ! J 
Tocmai împlineam, atunci, incredibila 
(azi !) vîrstă de 23 de ani... De ce poartă 
data de 12 mai ? Poate pentru că în acea 
regiune Pacea, nu s-a instaurat de-a-bine- * 
lea atunci imediat și cîteva zile lupta a 
mai continuat împotriva dușmanilor care, i 
ascunși țn păduri, nu se predaseră încă.

îmi răsună și acum — după 37 de ani ! 
— în urechi acele cîteva cuvinte rostite 
(cu vocea lui domoală de ardelean înte- ' 
lept și privindu-mă cu ochii lui albaștri, 
calzi de-o sinceră emoție), de un 
prieten și tovarăș de arme, unul
dintre cei mai viteji țîin subunitatea 
noastră, după ce le-am citit, celor cîțiva 
din jur, rîndurile abia scrise : „Marine, 
ne-ai scris un adevărat poem despre 
Victorie, despre Pace !“ Desigur, din prie
tenie pentru mine, conștient sau nu, el 
exagera !! Dar atunci, în acele prime zile, , 
însorite și promițătoare, de primăvară, , 
ale Victoriei și ale Păcii, tot ce era în 
jurul nostru, chiar și lucrurile neînsufle
țite, dobîndeau o aureolă, o măreție de 
neexprimat prin cuvinte I

C.M B

Independența este suma vieții noastre
(Urmare din pagina 1) 

pregătire ideologică și politică, de o par
ticipare remarcabilă ® maselor populare, 
revoluția de la 1848 a pus, în programele 
ei, la ordinea zilei în fața poporului ro
mân marile probleme care îl frământau : 
unirea tuturor românilor, independența 
națională, reforme democratice profunde. 
Ecoul internațional al revoluției româ
nilor a fost puternic și caracterul ei ra
dical i-a făcut pe mulți reprezentanți ai 
conservatorismului feudal european să 
vorbească despre „spiritul comunist" al 
acesteia. Revoluția românilor a speriat 
puterile vecine. Turcia sultanilor, Rusia 
țarilor șl imperiul habsburgilor.

Desigur societatea românească te fî 
putut urma procesul istoric legic al dez
voltării sale în condițiile stadiului forțe
lor de producție capitalist, al progresului 
științelor și culturii omenești. Au inter
venit insă relațiile internaționale, unele 
moștenite din trecutul mal îndepărtat, 
cum erau relațiile cu Poarta otomană, al
tele apărute ca urmare a tendințelor de 
ocupare a teritoriului românesc de către 
cele două noi puteri expansioniste — Ru
sia țaristă și Austria habsburgică.

Sub pretextul că Principatele române, 
datorită relațiilor lor de suzeranitate cu 
Poarta, trebuiau să fie incluse în cadrai 
„problemei orientale", a „moștenirii" im
periului otoman, atît Rusia țaristă cît și 
Austria habsburgică au încercat neconte
nit în secolul al XVIII-lea și în prima 
jumătate a celui următor să participe în- 
tr-un fel sau altul la această moștenire. 
Rusia, ducînd o politică antiotomană sub 
lozinca luptei pentru protejarea creștini
lor din imperiul turcesc, a cerut de la 
turci și a obținut — în urma unor răz
boaie victorioase — dreptul de „protec
torat" asupra țărilor române. în numele 
acestui drept, după războiul din 1828— 
1829, Rusia țaristă a și impus un guver
nator rus în fruntea celor două princi
pate, pînă cînd Turcia a achitat datoriile 
de război (1829—1834).

Cu toate aceste bătălii militare și di
plomatice între puterile menționate care 
produceau mari daune materiale și mo
rale poporului român, acesta și-a menți
nut tradițiile vieții statale : în fruntea 
țărilor românești se aflau domnitori care 
guvernau țara pe baza unor instituții pu
ternice, tradiționale și prea puțin influen
țate din afară. O puternică mișcare de 
deșteptare națională afirmată, dună cum 
am arătat, cu prilejul revoluției din anii 
1848—1849, a continuat și după înfrin- 
gerea acesteia de către armatele străine. 
Rodul acestei mișcări au fost unirea 
Munteniei și Moldovei în 1859 într-un 
stat unie — România — și ascensiunea 
acesteia spre cucerirea independenței

„absolute". Evenimentele petrecute pe 
planul relațiilor internaționale Intre 
Congresul de la Paris din martie 1856 și 
Congresul de la Berlin din iulie 1878 nu 
pot fi rupte în ce privește situația po
porului și statului român.

Prin Tratatul de la Paris, Țările româ
ne au obținut schimbarea prevederilor 
Convenției ruso-otomane de la Balta- 
Liman din 1849, Convenție, pe baza căreia 
cele două mari puteri, după ce au ținut 
stub ocupație Principatele pînă in 1851, 
și-au retras trupele „încă destul de 
aproape (de frontiera românească) pen
tru a putea intra în ele imediat".

Conform Tratatului de la Paris din 
1856, Țărilor române li se recunoștea au
tonomia în virtutea vechilor „Capitulați!" 
cu Porta Otomană și se interzicea ames
tecul vreunei puteri străine „în treburi
le lor interne", Principatele aflindu-se 
„sub suzeranitatea Porții și sub garanția 
puterilor contractante". Prevederea Tra
tatului din 1856 de a se ține seama de 
dorințele poporului român — a fost din 
plin folosită de acesta care, prin Adună
rile ad-hoc din 1857, și-a exprimat cu 
hotărîre dorința de unire a Moldovei și 
Țării Românești într-un singur stat — 
România. După cum se știe, în ciuda opo
ziției unora dintre puterile garante. Ță
rile române s-au unit la 24 ianuarie 1859, 
sub un singur domnitor — Alexandru 
Ioan Cuza. Domnia acestuia s-a caracte
rizat prin realizarea de pași succesivi 
importanți în direcția întăririi statulaT 
român unit, astfel îneît se poate spune că 
temeliile independenței depline ce avea 
să fie proclamată în 1877 s-au pus în pe
rioada domniei lui Cuza, bogată în re
forme fundamentale privind moderniza
rea statului român și a instituțiilor sale. 
Reforma agrară legiferată de Cuza în 
1864 a creatt o bază puternică pentru în
tărirea economică a țărănimii ce avea să 
fie chemată să-și verse sîngele pentru 
apărarea țării sale, pentru cimentarea In- 
deoendenței proclamate la 9 mai 1877.

Ceea ce este soecific bătăliei poporului 
român pentru independență este faptul că 
această bătălie nu se ducea numai îm
potriva statului suzeran, adică a Porții 
otomane. Praietic, Poarta — care nu pu
tuse nici în enoca ei de glorie să subju
ge țările române — cu atît mai puțin ar 
fi putut face acest lucru după Unirea lor 
în 1859. Și, de fapt, Turcia se mulțumea 
cu recunoașterea formală a suzeranității 
sale, pentru at-și menține condiția de 
mare putere. în aceste acțiuni ea se baza 
pe sprijinul unor mari puteri occidentale 
care se opuneau proclamării independen
ței depline a românilor, tocmai din aeert 
motiv, pentru a nu slăbi imperiul oto
man — deși acesta, cu excepția unei su
me modeste — fostul tribut de altă dată 

— nu mal avea nici un alt beneficiu de 
pe urma calității sale de „suzefan" al 
statului român. De mai multe ori, în 1870, 
în 1873, guvernul român a vrut să pro
clame independența deplină a României, 
ruperea acelor legătiiri, devenite cu totul 
anacronice, dar s-au opus celelalte mari 
puteri, în numele prevederilor tratatelor 
internaționale. .

Cînd, în primăvara anului 1877 Ruîsia 
a solicitat României încheierea unui 
acord pentru a trece trupele sale în ve
derea atacării Turciei pe teritoriul de la 
sud de Dunăre, guvernul rus a acționat 
implicit împotriva tratatelor internațio
nale. El recunoștea însă suveranitatea 
statului român, pe care n-o mai recu
noscuse de la 1711, cînd țarul Petru cel 
Mare încheiase la Luțk un Tratat de 
prietenie cu Dimitrie Cantemir, domnul 
Moldovei.

Convenția româno-rusă semnată la 4/ . 
16 aprilie 1877 în Capitala României a 
constituit totodată o premisă pentru vi
itoarea colaborare militară ruso-română. 
De aceea guvernul român, în momentul 
cînd Turcia a atacat teritoriul național a 
anunțat ruperea legăturilor vechi cu Tur
cia și proclamarea independenței'absolute 
a României.

Declarația s-a făcut în ziua de 9 mai 
1877 de către ministrul de externe Mi
hail Kogălniceanu, omul politic care de 
trei decenii participase la bătălia po
porului român pentru unitate și inde
pendență națională.

Guvernul român nu a declarat război 
Turciei pînă la 9 mai din cauza absenței 
unei înțelegeri privind colaborarea mili
tară ruso-română și mai ales din cauza 
posibilelor reacții din partea unor puteri 
garante. Guvernul român nu cunoștea, 
firește, conținutul acordului secret care 
fusese încheiat la Reichstadt în 1876 în
tre guvernele austro-ungar și rus și se 
temea ca o inițiativă românească. _ chiar 
pe deplin justificată, cum era apărarea 
prin luptă a teritoriului național împo
triva actelor de agresiune turcească să 
nu determine o intervenție din partea 
Austro-Ungariei care dădea de înțeles 
că ar fi foarte afectată de Convenția 
ruso-română. Dar dezbaterile din Adu
narea deputaților, unde guvernul a fost 
interpelat în legătură cu situația reală 
a țării în acel moment, a determinat 
răspunsul ministrului de externe, în ur
ma căruia Adunarea a votat .cunoscuta 
moțiune prin care lua act „că rezbelul 
între România și Turcia, că ruperea legă
turilor noastre cu Poarta și independen
ța absolută a României au primit con
sacrarea lor oficială". Cuvîntul absolut, 
pe care l-am subliniat, nu era de formă, 
ci exprima un fapt istoric real : anume, 
că statul român se bucurase de indepen
dență și mai înainte, numai că această 
independență de o vechime seculară, șl 
întărită considerabil după Unireai din 
1859;, ©ra limitată la relațiile specials 

pe care statele românești Moldova și 
Muntenia le avuseseră cu Poarta otoma
nă, de faptul că începînd din 1856,. 
România se afla sub garanția celor șapte 
puteri. .

Războiul, provocat de Turcia care 
bombardase orașele românești de pe Du
năre, declarat oficial de guvernul român 
la 9 mai 1877, punea astfel capăt vechi
lor raporturi dintre români și turci, pri
mii dobîndind în acest mod independen
ța absolută.

Momentul din 1877 avea, așadar, o bază 
puternică în însăși realitatea istoriei ro
mânilor. Pe acest temei, Mihai Eminescu 
— ziaristul inegalabil, comentator al eve
nimentelor — considera proclamarea Inde
pendenței naționale din 1877 ca o ultimă 
etapă dintr-o succesiune de momente 
importanțe de afirmare a neatîrnăril 
țării. „Așa dar „independența", seria d, . 
precum o numim astăzi nu este un „co
pil găsit" fără căpătîi și fără anteceden
te, ci un prinț care dornica, cu sceptrul 
și coroana alături... neatîrnarea noastră 
a fost pururea reală, ca drept pururea 
în vigoare, ca fapt știrbit din cînd în 
cînd, nu prin alt drept ci prin esces și 
abuzuri de putere ale turcilor". în con
tinuare, Eminescu expunea un punct de 
vedere mai puțin cunoscut și recunoscut 
dar caro, după părerea noastră, nu poate 
fi contestat, acela că „neatîrnarea 
României era atît de reală îneît, eu prea 
puțină politică bună și fără cheltuiala ; 
unui ban, ea se restabilise pe deplin 
înaintea Tratatului de la Berlin care, în 
loc de a ușura situațiunea. recunoscîitd 
pui- și simplu un fapt, ce rezulta de sine 
din căderea împărăției turcești, a în
greuiat-o punindu-ne condițiuni atît de 
costisitoare". <

Eminescu avea dreptate, ceî nuțm din- 
tr-un punct de vedere : partidul liberal 
care fusese la guvern în anii 1877—1878 
avea să-și atribuie meritele istorice ale 
dobîndirii independenței naționale și, ta 
viitor, timp de cîteva decenii iși va sufo
ca adversarii politici cu aceste merite.

Reluînd ideea sub forma povestirii 
unei legende în articolul intitulat, de 
asemenea „Independența", Eminescu con
chidea nu fără temei : „...Evident că o 
țară care există de 700 de ani aproape 
parte independentă, parte pe deplin au
tonomă înlăuntrul ei, nu are să-și mul
țumească existența unui partid, care nu 
e decît de ieri alaltăieri și că indepen
dența, departe de a fi meritul actualei 
generații e suma vieții noastre istorice..."

Proclamarea independenței României 
la 8 mai a echivalat de fapt cu impu
nerea recunoașterii ei pe plan internațio
nal de către toate puterile. Războiul 
victorios purtat alătui-i de armata rusă, 
în tirnoul căruia armata română a dove
dit în‘fața întregii Europe vitejia ea, a 
exprimat ■ unitatea întregului popor ro
mân, forța și hotărîrea sa de neclintit 
în apărarea independenței șl unității sale.
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„Te asigur că nu urmăresc pentru mine nimic,

nu cer decît ceea ce mi se pare de folos pentru țara mea"
Plecat la Londra, Take Ionescu a rămas în capitala Angliei — cu o nouă 

Întrerupere pentru Paris — pină la 21 noiembrie 1918, continuind discuțiile înce
pute în lunile august și septembrie. în acest timp, considerind că războiul se va 
încheia in curind, el a desfășurat o amplă acțiune pentru a redobîndi calitatea 
de aliată a României, amenințată de pacea da la București, și totodată spre 
a cîștiga concursul guvernului englez pentru unirea Transilvaniei cu Patria Mamă.

Teama iui era ca Austro-Ungaria să nu găsească vreun tertip diplomatic 
pentru a se putea salva măcar în parte, chestiunea îngrijorîndu-1 mai ales din 
cauza lipsei de claritate a poziției lui Wilson, președintele Statelor Unite. Cum 
atitudinea acestuia neliniștea și pe conducătorii Serbiei și ai Greciei, Nicola 
Passici și "Eleutherie Venizelos. Take Ionescu a întreținut cu aceștia și cu cola
boratorii lor uri contact dintre cele mai strinse, pentru ca astfel, ca țări mici, 
să aibă o atitudine solidară. Același lucru îl urmărea și prin contactele cu repre
zentanții emigrației cehe, Thomas Garigue Masaryk și Eduard Beneș.

La Londra el a. avut numeroase întrevederi și eu lordul Balfour, ministrul 
de externe al imperiului britanic, cu Lloyd George, primul ministru, cu Winston 
Churchill; membru ai cabinetului, și cu Allen W.A. Leeper, directorul de cabinet 
al lui Lloyd George și apoi membru al comisiei teritoriale a conferinței de 
pace de la Paris.

în această acțiune el a fost ajutat în mod permanent șl substanțial do 
vechii săi amici din presa londoneză Guinne, Scotus Viator, Wicham Steed și 
dr. Madge, unul din intimii primului ministru.

Cele mal interesante convorbiri le-a avut, evident, cu Lloyd George șl 
Winston Churchill. După prima întîlnire cu Take Ionescu, pe care l-a reținut și 
la dejun, Lloyd George a declarat în Camera Comunelor : „Eu am intîlnit astăzi 
un distins om de stat ăl unei țări aliate. El a adus un omagiu eroismului șl 
loialității poporului român care nu trebuie uitat".

Churchill i-a declarat, cu franchețea lui obișnuită, ca și Clemenceau : „Cu 
toate că noi am fi preferat ca politica d-voastră de rezistență șă fi triumfat 
în România, noi cunoaștem și apreciem sacrificiile făcute de români. în timpul 
războiului. D-voastră... care ați dezavuat pacea de la București, d-voastră vă 
veți întoarce în țara d-voastră și lumea vă va fi recunoscătoare pentru opera 
pe care ați înfăptuit-o pentru România".

în două interviuri acordate ziarului „Morning Post", cel mai răspîndit coti
dian de dimineață al Angliei, Take Ionescu a combătut opiniile lordului Robert 
Cecil, care se pronunțase pentru menținerea integrității Austro-Ungariei, ară- 
tind care este, din punct de vedere numeric, adevărata situație etnică a nume
roaselor naționalități din imperiul habșburgic.

Declarațiile și precizările lui Take Ionescu au fost, reproduse șl. comentate 
și de jurnalele : Times, The Evening, Standard, The Daily Chronicle și altele, 
avînd un important răsunet în opinia publică engleză.

La Londra poziția și revendicările 
I clarificate. •

( — “—
Londra, 3 octombrie 191S

...Eram un convoi de patru mari vase de 
transport de trupe, escortate de trei dis
trugătoare. Traversare de două ceasuri. 
Nu eram decît vreo duzină de civili, prin
tre care Passici cu fiica și ginerele lui. La 
sosire au fost extrem de ponti coși : nici 
vamă, mei întrebări, nimic. La Boulogne 
a venit un maior în intîmpinarea noas
tră și ne-a dus cu mașina iui la hotei și 
apoi la- port. Totul perfect».

...Seara (la Londra) l-am avut la masă 
' pe Madge... Mîine la cinci îl văd pe 

Balfour...
...Alerg și mă dau peste cap pentru po

litică. E o curată nebunie. De n-aș fi 
convins că-mi slujesc țara atare muncă 
mi-ar fi imposibilă. Te asigur că nu ur
măresc pentru mine nimic, nu cer decit 
ceea ce mi se pare de folos pentru țara 
mea. Pentru ea mă jertfesc — sau mai 
bine zis, ne jertfesc pe amîndbL..

i Londra, 6 octombrie 1918
...Ieri a plouat toată ziua, și toată 

ziua m-am ocupat cu politica. Ieri am 
luat masa la Passici și am avut O - con
vorbire de un ceas cu el după masă. Sint 
foarte mari greutăți iar mie mi se cere să 
le fac față : acum să aduc la o înțelege
re pe sîrbi eu iugoslavii ! Nu știu care 
îmi sînt șansele de reușită. Toată după 
masa discuții nesfîrșite. Seara după masă 
l-am avut pe Seton Watson (pină pe la 
douăsprezece noaptea), apoi am mai lu
crat la hirtille mele pină la patru dimi
neața...

Londra, 7 octombrie,
1 ...N-am putut ieși decît după masă spre

a lua ceaiul cu Marinkovici... apoi am 
mai avut discuții politice pînă la masa 
de seară... Mîine îl văd pe Baltour, poate 
și pe Lloyd George. în momentul du 
față am primit o misiune foarte grea 
care îmi amintește de Atena pe vremuri. 
(în 1913 Take Ipneșcu med lase pacea în
tre greci și turci.) Sint însărcinat să 
fac un fel de arbitraj între sîrbi și croați 
(Păstrează asta pentru tine). Este un rol 
imens să fii arbitrul .acestor popoare din 
Orient, dar dacă reușesc — ceea ce sper 
— cea mai importantă soluționare a zilei 
de azi va fi opera mea. Vezi deci., că sînt 
privit ca și cum aș fi eu însumi un stat. 
Iți voi povesti cînd ne vom vedea la 
Paris. Sper, să pot soluționa fără a fi o- 
bligat să merg ia Salonic, și că Venize
los va putea să vină el ca să ne întîlnini 
cu Passici la Nisa».

Londra, 8 octombrie, 
Scumpă soție, cred că reușesc in ceea 

ce am întreprins aici. încă nu sînt sigur 
dar cred. E Vorba de aranjamentul sîr- 
bilor care se va împlini datorită mie. Nti 
mai merg lai Salonic. Venizelos va veni 
în Franța. Cred că întâlnirea cu Passici 
va avea loc. la Nisa... I-am văzut pe 
Balfour și pe Tyrell.

l ondra, 6 octombrie (a 2-a scrisoare)
Dragă Adina, cred că voi pleca joi di

mineața spre a fi la Paris vineri dimi
neața. Dar se poate ca să mai întîrzie 
sosirea lui Lloyd George la Londra și 
să întîrzii șl eu din acest motiv. Mîine 
trebuie să-l mal văd pe Passici. Sper că 
toate se vor termina cu bine. In tot 
cazul voi fi scutit de călătoria la Salo
nic... Azi după amiază am văzut pe bă- 
trînitl meu prieten Gargoyne de la zia
rul Morning Post... pe urmă am mai vă- 
■ut cîțiva ziariști...

• octombrie
...Vin de la redacția ziarului Morning 

Post unde am dat un articol despre 

poporului român au fost astfel complet

VASÎLE NETEA »

Austria. Luasem masa cu Gargoyne, di
rectorul ziarului, pe care îl cunosc de 25 
de ani și care îmi datorește mie faptul 
de a fi intrat in cariera gazetărească... 
Acest om a scris cp douăzeci de ani în 
urmă un portret al meu. spunînd că, după 
el, eram singurul om care conta în 
România... Ti-am scris in ultimele zile 
niște scrisori care au trebuit să ți se pară 
scrise pe chinezeșie. Acum vreau să-ți 
explic, draga mea. despre ce este vorba 
Aflasem de cînd eram încă la Paris că 
s-au ivit mari neînțelegeri între Passici 
și iugoslavi — adică slavii din sudul Aus
triei. Or tu șl ii bine că eu vreau să lu
crez. cu Passici, după îndemnurile guver
nului englez, iar dacă Passici se dove
dește a fi slab, totul e zadarnic. Deci am 
luat asupra mea sarcina — și Balfour e 
îneîntat — de a pune de acord pe sîrbi 
cu iugoslavii... Nu am terminal încă și 
încă nu sînt sigur de reușită, dar iți dai 
seamă de importanța rolului ce mi s-a dat 
de a fi arbitrul celor ce se vor jntîmpla 
în Balcani. Eu am găsit oțsoluțle și sper 
că pînă la urmă va fi acceptată. Numai 
asta ra-a reținut aci și mă va mai reține 
mîine și poate chiar polmîine. Cit priveș- 
,te îhtîinirea cu Venizelos și Passici, ea va 
avea loc la Paris șăptămîna viitoare. Deci 
scap de obligația de a merge la ^Salonic 
și pot rămine la Paris să-mi scriu cartea...

londra, 9 octombrie (scrisoarea a 2-a) 
...Aici, în chestiunea sîrbească. lucru

rile merg foarte greu. Oare voi reuși 7 
Am mari speranțe ; în tot cazul am făcut 
tot ceea ce am putut. Sînt. foarte plic
tisit de a fi obligat să rămîn aci fără să 
știu cînd voi putea pleca. Congresul din 
Paris a fost amînat pe 15 noiembrie. Deci 
voi avea timp să fiu cu tine și să scriu 
faimoasa carte. Aici se consideră sigur ca 
războiul să se termine foarte curind, 
chiar anul acesta».

...Astă seară iau masa cu Gargoyne de 
la Morning Post, apoi la redacție ca să 
dictez un articol despre Austria, probabil 
pînă la ora 11...

Londra, 10 octombrie
Draga mea, ți-am scris un rînd azi Ia 

douăsprezece. Vreau să-ți explic despre 
ce este vorba. Azi dimineață credeam că 
chestiunea sîrbo-iugoșlavă era pierdută. 
La zece jumătate dimineața ““am fost la 
Passici, fără nici o speranță dar hotărî t a 
fi categoric. Am fost și am reușit. El mi-a 
acceptat tonte propunerile și pentru a 
doua oară am făcut o operă de pace. Eu 
am fost acela care am. găsit soluția con
flictului pe care Balfour îl califica drept 
dezastruos și am reușit fist fel îneît solu
ția mea să fio acceptată de toți., Balfour 
propunea o altă soluție, dar a mea fiind 
socotită mal bună, a fost adoptată, întors 
la hotel, l-am văzut pe Steed (Wickham) 
care e însărcinat s-o. execute în parte. De 
acolo la ora cinci am fost la Balfour și 
i-am comunicat că reușisem. Era îneîn
tat. Mi-a cerut să-i confirm în scris ceea 
ce convenisem cu Passici. Am șl făcut-o.

Războiul se va efîrși toarte curind. En- 
glezii nu pot alerga destul do repede spre 
a-i ajunge pe nemți în retragere. Toate 
calculele noastre se schimbă. Vom fi mai 
devreme în țară decît credeam... șl cu 
toată fericirea. Vom avea Transilvania, 
după toate prevederile mele șl în mare 
măsură, precum știi bine, grație soțului. 
tău. Viitorul se vestește cît sa poate de 
fericit... :

Insomnie lingă destinele țârii

„Este de neconceput ca oricare ar fi legitimitatea 

intereselor unui stat să nu se poată găsi un mijloc 

de a apăra și a face să triumfe aceste interese pe căile pașnice"
Folosind pretextul necesității apărării și asigurării bunurilor și intere

selor cetățenilor japonezi, in toamna anului 1931 miiitariștii japonezi dezlăn- • 
țuie o agresiune în China de nord-est. în Asia, se deschidea astfel un pu
ternic focar de tensiune ; evoluția conflictului avea să preocupe în modul cel 
mai serios cercurile politice și opinia publică din numeroase țări ale lumii. 
Discutarea conflictului chino-japonez in cadrul Societății Națiunilor a eviden
țiat, de la început, slăbiciunile forumului genevez, în care se întîlneau și con
fruntau atîtea și atitea forțe și interese contradictorii, cu tot apanajul de 
poziții ambigue și egoiste. „Din nefericire, cel puțin pînă azi, — remarca Ni
colae Titulescu, la 9 martie 1932 — marile puteri sînt de o pasivitate exaspe
rantă : unele pentru că nu vor să-și ia răspunderea, altele pentru că, dorind 
să dea o lovitură la Geneva, vor voi un eșec pentru a susține mai tîrziu că 
singura securitate este forța armată națională".

Atitudinea evazivă a marilor puteri, sterilitatea discuțiilor în cadrul Adu
nării și Consiliului Societății Națiunilor, neaplicarea hotărîrilor adoptate de 
Consiliu privind retragerea trupelor japoneze creau o situație dificilă statelor 
mici și mijlocii chemate să-și exprime pozițiile in această problemă. Contex
tul general explică de ce, în aceste condiții, Nicolae Titulescu a refuzat In
vitația Germaniei de a prezida Adunarea extraordinară a Societății Națiuni
lor, din martie 1932, consacrată conflictului chino-japonez. La 7 martie 1932, 
Nicolae Titulescu rosiește în fața organizației internaționale un discurs de 
mare relevanță, în care — ilustrindu-și încă o dală luciditatea și profunzi
mea — abordează întreaga problematică a conflictului prin prisma principiilor 
implicate de începutul și continuarea ostilităților, pe de o parte, a responsa
bilităților Societății Națiunilor, pe do altă parte. Discursul lui Nicolae Titu
lescu se constituie înlr-o pledoarie exemplară pentru renunțarea la forță, pen
tru respectarea principiilor independenței și suveranității naționale și inte
grității teritoriale a fiecărui stat, pentru rezolvarea pe cale politică a dife
rendelor dintre state, fiind în același timp o subliniere fără echivoc a răspun- 
dei-ilor primordiale ale marilor puteri pe linia observării riormelor și princi
piilor de drept internațional, indiferent de conjuncturi și părți implicate, ca 
și a responsabilităților Societății Națiunilor.

Făcînd dovada unei înalte principialități politice și juridice, Nicolae Ti
tulescu realiza pe deplin faptul că în acest fel aduce un serviciu nu numai 
cauzei generale a securității și păcii, ci și intereselor propriei țări, a cărei 
independentă, suveranitate și integritate teritorială erau amenințate din- es » 
terior de puternice și tot mai active forțe revizioniste și revanșiste.

GEORGE G. POTRA H

„Adunarea a fost sesizată de China în 
virtutea articolului 15 al Pactului. Ea este 
astfel chemată să se pronunțe asupra 
gravului conflict chino-japonez, care de 
șase luni pune față in față două mari na
țiuni, la fel de prietene cu noi toți, la fel 
de importante în ochii noștri prin vechea 
lor civilizație, prin istoria lor și mai ales 
prin înaltele funcțiuni care le-au fost, la 
amîndouă încredințate in organizarea 
vieții internaționale actuale. într-adevăr. 
Japonia și China, astăzi părți în . fața 
noastră în conflictul care le desparte, 
sînt, prin funcția ’ lor de membre ale 
Consiliului, judecătorii noștri în diferen
dele care s-ar putea ivi in viitor între 
noi.

în consecință, punctele de vedere de 
principiu, pe care în conștiință lor le 
consideră drepte în ceea ce privește inte
resele proprii, constituie în mod firesc 
pentru ele legea căreia ar trebui să ne 
supunem mîine în legătură cu propriile 
noastre interese. Este destul ca să înțe
legem cît de gravă este problema si cit 
de grea sarcina noastră. (...).

în situația în care ne aflăm, s-o spu
nem deschis, întrebarea pe care și-o pune 
opinia publică internațională, fără al că
rei sprijin instituția noastră nu și-ar pu
tea îndeplini misiunea. întrebarea care 
pentru ea trece înaintea tuturor celor
lalte este aceea de a ști dacă Liga Națiu
nilor există sau nu există. Problema 
odată pusă, datoria fiecărui membru al 
Ligii este de a da aci un răspuns precis 
și clar.

Făcînd acest lucru, îndeplinim nu atît 
un act de curaj, cît un act de pru
dență. (...).

Este oare atît de greu să ne facem da
toria așa cum indică Pactul ? Este oare 
indispensabil să lovim în susceptibilitatea 
uneia sau alteia dintre părți pentru a ne" 
atinge țelul ? Nu cred. Nu vreau s-o 
cred. Vreau, dimpotrivă, să cred pînă în 
ultima clipă că cele două părți în litigiu 
ne vor da tot concursul pentru aplicarea 
Pactului. (...).

Este de neconceput pentru mine ca, 
oricare ar fi legitimitatea intereselor unui 
stat, să nu se poată găsi un mijloc de a 
apăra și a face să triumfe aceste inte
rese pe căile pașnice puse la dispoziția 
fiecăruia dintre noi de Pact și de dife
ritele angajamente care ne leagă. (...).

Dar chiar de pe acum Adunarea poate 
să ia anumite hotăriri. chiar de acum 
Adunarea este în măsură să proclame, 
și după părerea, mea este datoare s-o 
facă, principiile . călăuzitoare ale oricărei 
soluții viitoare.

Aceste principii (...) sînt următoarele: 
încetarea imediată șl definitivă a tu

turor ostilităților (...)
Necesitatea de a șc încheia cît mal cu

rind posibil un armistițiu militar fără 
condiții .politice, care să poată asigura 
caracterul de permanență încetării ostili
tăților, așa îpcît tratativele care urmează 
să înceapă. să șe desfășoare în liniște și 
să fie duse într-un spirit care să le per
mită să ajungă la capăt.

Necesitatea aplicării integrale a artico
lului 10 din Pact. Acest articol, care 
constituie cheia.de boltă, a întregii noas
tre instituții, cuprinde două obligatii : 
aceea de a asista pe orice membru al 
Ligii împotriva unei agresiuni externe, 
dar mai ales și înainte de orice aceea de 
a respecta actuala integritate teritorială 
a membrilor. Ligii Națiunilor. (...).

Orice slăbiciune în legătură cu artico

lul 10. orice șovăire în ceea ce privește 
aplicarea sa integrală ar da lovitura de 
gratie instituției noastre. Dimpotrivă, 
afirmarea sa solemnă de către Adunare, 
chiar în momentul în care ea începe 
examinarea conflictului de care sîntem 
sesizati, va însemna un act salutar, menit 
a pune dintr-o dată capăt tuturor neîn
țelegerilor care au putut să deruteze 
opinia publică internațională, făcînd-o să 
aibă o părere greșită despre Liga Națiu
nilor. (...).

Necesitatea ca viitoarele negocieri să 
fie întemeiate pe respectarea scrupu
loasă a tratatelor.

Cînd spun respectarea tratatelor, în
țeleg mai întîi tratatele de pace, ale că
ror prime articole stabilesc regulile în 
virtutea cărora ne întrunim noi astăzi. 
Cind spun respectarea tratatelor, în
țeleg apoi Pactul de la Paris, în virtutea 
căruia a fost interzis războiul ca instru
ment de politică națională. Cînd spun 
respectarea tratatelor, înțeleg, în scț^it, 
respectarea tuturor angajamentelor in
ternaționale, a căror denunțare unilate
rală este incompatibilă cu litera și spiri
tul Pactului, ca și cu noțiunea de conven
ție în general.

Necesitatea ca Liga Națiunilor să afir
me o doctrinei unică față de toți membrii 
săi. oricare ar fi situația lor geogra
fică. (...).

Căci ce încredere ar mai putea avea 
națiunile in judecătorul chemat să aplice 
legea dacă aceasta nu este legea pe care 
ele o cunosc, nu este legea căreia i s-au 
supus din proprie voință, ci, dimpotrivă, 
o lege pe care nimeni n-o poate ghici, 
o lege care se pleacă în fața unor împre
jurări de neprevăzut și ades involun
tare. o lege. în sfîrșlt. care în loc să fie 
textul precis și limpede care ne leagă, 
adică Pactul, va fi rezultanta hibridă a 
tuturor precedentelor ce vor fi fost create 
în cazurile de speță sub imperiul necesi
tății de. a rezolva ce este mai urgent.

Așa incit, pentru a conchide, cred că 
această discuție generală nu se poate 
termina prin simpla stabilire a unei me
tode de lucru, printr-o hotărîre de sim
plă procedură. Această discuție generală 
trebuie să se încheie prin anumite hotă- 
rîri. care să cuprindă, între altele, afir
mația solemnă a principiilor călăuzitoare 
pentru orice soluție pe care Adunarea 
ar fi eventual. chemată s-o dea.

Aceste principii călăuzitoare nu sînt 
altele decît principiile Pactului și nu cred 
să adresez părților în litigiu o cerere ex
cesivă cerîndu-le să aibă bunăvoința de 
a le afirma cu noi.

Adresez părților acest apel nu atît în 
numele respectului pe care îl datorează 
Pactului, ci mai degrabă în numele ata
șamentului de care ambele părți au dat 
dovadă față de Pact. („.). Ceea ce cer, 
ceea ce vreau este ca înainte de a se 
începe examinarea conflictului de către 
Adunare să se procedeze în așa fel. incit 
să nu mai rămîriă nici umbră de îndoială 
asupra faptului că Pactul și tratatele ne 
leagă pe toți fără deosebire și că sîntem 
unanimi în atașamentul nostru față de 
cauza păcii și de opera Ligii Națiunilor.

A refuza această cerere ar însemna să 
golim de orice conținut încrederea noas
tră in Liga Națiunilor și să lipsim sta
tele care nu sînt părți în conflict de bu
nul cel mai prețios : speranța legitimă de 
a vedea că, în caz de război sau de pri
mejdie de război, garanțiile contractuale 
pe care Ie dețin se transformă in reali
tăți tangibile".

cheia.de
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Atît la Sinaia, la Cooperativa „Presta
rea", cit și la Ploiești, la Uniunea jude
țeană a cooperativelor de producție Praho
va, cazul este socotit încheiat. Anchetat, 
îndosariat, rezolvat ! S-au dat chiar și 
sancțiuni, să nu poată spune cineva, cind- 
va, că nu s-au luat măsuri. Apoi, s-a tras 
cortina. După o oarecare furtună, apele 
s-au liniștit, iar cine poate navighează 
mai departe, Președintele de la „Presta
rea" este tot președinte, soția sa — tot 
funcționează la organizarea șl normarea 
muncii din aceeași cooperativă, vicepre
ședintele — după un popas la secția de 
confecționat mănuși, unde n-a învățat sâ 
se poarte cu mănuși față de adversarul 
său — este administrator la Casa de crea
ție, p gestionară •— după un periplu prin 
tribunale și o condamnare — face și dînsa 
mănuși (la domiciliu)... Toată lumea își 
cîștigă pîinea, are serviciu și este retri
buită, atunci, cine ce-și mai poate dori ?!

Relațiile, amicale și cordiale, dintre cei 
doi șefi — președintele Alexandru Jianu 
și vicepreședintele Ti tu Solomon — de la 
cooperativa sinăiană par a se fi deteriorat 
subit, „din senin", în anul 1980. Și ireme
diabil ! Deși se cunosc de peste un sfert 
de veac, în chiar aceste împrejurări, pro
movați. în aceste funcții, deși sînt aproape 
de aceeași, virstă (vicele fiind mai tînăr 
doar cu vreo trei ani), deși au colaborat 
atîta timp destul de bine, într-o zi au fă
cut un soi de alergie unul la vederea ce
luilalt. Au început să se suspecteze, să 
adune probe unul împotriva altuia, și să 
informeze conducerea Uniunii județene și 
să ceară pedepsirea celuilalt. Președintele 
cooperativei e chiar mai tranșant : „ori Ei, 
ori Eu !“ Fără să cerceteze în amănunt 
cauzele disputei (socotindu-le doar bîrfe) 
și, mai ales, efectele în viața și activitatea 
întregii cooperative, după cîteva tentative 
de a-i împăca, Biroul executiv al Uniunii 
ia măsuri, dar... într-o singură parte. 
Aprobă cererea de eliberare din funcție a 
vicepreședintelui Titu Solomon. Lucrurile 
însă nu intră în normal, cum s-a crezut, 
căei tovarășul Solomon, constatînd că nu 
se iau în discuție și nu -se acordă atenția 
cuvenită măcar șl unui singur aspect din 
cele sesizate forului tutelar județean, se 
adresează mai departe altor foruri jude
țene ierarhic superioare. în consecință, 
conducerea Uniunii începe o cercetare, în
tocmește un dosar (destul de voluminos) 
care, e limpede, urmărește să-1 disculpe 
pe tovarășul președinte și nu să elucideze 
neregulile și lipsurile din activitatea aces
tuia și ale unității pe care o conduce, cu 
urmări asupra întregului colectiv și a avu
tului obștesc. Totuși, pentru că unele sînt 
flagrante și greu de ascuns ori de justifi
cat, s-au luat și cîteva blînde măsuri la 
«dresa președintelui și a soției acestuia. 

fiind sancționați unul cu avertisment al
tul cu mustrare, și ceva mai aspre la adre
sa celor ce au cutezat să dea declarații to
varășului Solomon asupra Unor fapte ale 
președintelui. S-a reținut numai faptul — 
fără îndoială nu prea loial și principial, 
nefiind împuternicit de nimeni să acțio
neze astfel — că tovarășul Solomon a luat 
de unul singur declarații de la cooperatori 
și alți încadrați ai unității. privind abuzuri 
și abateri de la conduita funcției ale tova
rășului Jianu și ale soției sale, dar nu și 
realitatea faptelor.

Una dintre aceste realități — acoperită 
eu o condamnare judecătorească (doar a 
unei singure persoane, cu un acar Păun 
deci), dar deloc elucidată, după opinia 
noastră — șe cheamă „afacerea sticlărie", 
într-o zi â lunii august 1980, a apărut o

După furtună, cine poate navighează 
__________ mai departe_________

„colaborare" cu Fondul plastic București. 
Nu cu Fondul plastic ea instituție, ci sub 
egida sa, cu artistul decorator sticlar 
Nicolae Moldoveanu, de la care, se pare, a 
apărut întîi propunerea — deoarece sora 
sa, Silvia Colceriu, nu este alta decît șefa 
biroului personal de la cooperativa „Pres
tarea". Curios e, că la Fondul plastic figu
rează în această colaborare 3 artiști sti
clari și nu doar tovarășul Nicolae Moldo
veanu, cum se atestă la Sinaia. (? ! 1). 
Cert este că efortul celor care 
au parafat actele colaborării — pre
ședinte, contabil șef — este de a trage pa 
sfoară bugetul statului, făcînd o calculate 
de preț specială pentru reprezentanții 
Fondului plastic, vînzindu-le produsele 
prin magazinele cooperativei, cu plata di
rect la casierie, în numerar (cantități de 
zeci și zeci de mii de exemplare) fără 
rabat comercial, încâlcind Ordinul M.C.I. 
3 945/1947. Ca și legislația de stabilire a 
prețurilor. Aceleași produse s-au vîndut 
apoi — prin contracte cu I.C.R.M.-urile 
din țară — la alte prețuri, mai mari,, unele 
chiar cu mult mai mari, aproape dublu, 
decît artiștilor sticlari. Deși sîntem 
însoțiți în cercetarea noastră de 
doi specialiști de prestigiu în do
meniu de la Inspecția de stat teritorială 
Prahova pentru controlul prețurilor, eco
nomiștii Victor Bozîntan — inspector șef 
— și. Georgel Negru — inspector principal, 
eare le arată limpede (să-i zicem), gre
șeala, tovarășul președinte ne ține ore în
tregi în „sofisme", încearcă să justifice în 

fel și chip faptul, continuînd să susțină 
că nu e nici o ilegalitate. Mai mult, in
spectorii constată că pentru aceste produ
se s-au realizat trei eălculații de preț (mai 
există unul, moderat, pe la mijloc între 
cel pentru... primul fond (plastic) și pen
tru al doilea fond (piață) ! La U.J.C.M. 
Prahova se susține că acesta este cel real 
și legal, fiind stabilit de specialiștii săi, 
după un contiol la Sinaia. (Dar umflarea 
artificială a manoperei n-au constatat ! ?) 
Control Ce a avut loc lă sesizarea organe
lor de anchetă penală. Anchetă penală ce 
a intervenit, iată, exact în perioada „cola
borării", a schimbării fabricației la unita
tea de sticlărie. Pentru o lipsă inițială în 
gestiune de peste 168 000 lei. Principal vi
novat, condamnat (și apoi grațiat) la 4 ani 
și 9 luni închisoare : gestionara lordana

Bădiță. După revizia contabilă a cooperati
vei se prezintă în justiție acte justificative 
cum că nu e vorba de un prejudiciu real, 
ci de unul fictiv prin raportări false de 
producție, de produse neexecutate înscrise 
în rapoarte pentru ca muncitorii să încase
ze o retribuție mai mare (pe măsura efor
turilor, , au zis ei, dat fiind că în epoca 
de însușire a noii fabricații munceau.mult, 
dar cu multe rebuturi). S-a stabilit astfel 
că, în realitate nu e vorba decît de un 
prejudiciu în jur de 43 000 lei, valoarea 
unei manopere încasate necuvenit. (N-a 
observat nimeni contradicția ? !). Totuși, 
pentru fals în rapoartele de producție și 
raporturi false, pe drept lordana Bădiță e 
condamnată. De ce numai ea ?, întrebarea 
așteaptă răspuns. Rapoartele de producție 
erau contrasemnate la. serviciul producție 
de un tehnician de sector eu obligația de 
a le verifica „pe teren", precum și de 
șeful serviciului producție.

Neregulile s-au acoperit cu nereguli, in- 
ducind în eroare completul de judecată. 
S-au adus la dosar proba, cum că nu s-ar 
fi consumat materii prime și energie, deci 
producția raportată e cert că nu s-a exe
cutat. Dar, cine citește cu atenție raportul 
de control financiar intern întocmit de 
revizorul contabil Dumitru Păun află 
că e greu . de stabilit cu certitudine așa 
ceva. în acea epocă „Prestarea" s 
depășit serios consumul de gaze, și cine 
e cel mai mare consumator de energie de
cît un cuptor de topit sticlă ?! Depășirile 
sînt date pe seama celorlalte unități din 

moment ce se spune că la unitatea de sti
clărie nu s-a consumat. Ușor e trecut cu 
vederea și faptul că se raportează fals 
chiar și în luna ianuarie 1981, cînd —■ sus
ține tovarășul Jianu — s-a pus ordine în 
acest atelier prin numirea unui șef da 
unitate în persoana sticlaral ui Alexandru 
Barbarie, doar după două luni de muncă 
la Sinaia, adus de către N. Moldoveanu 
de la atelierele Combinatului Fondului 
plastic. De asemenea, se trece cu vederea 
(nu răspunde nici material, nici penal, nici 
moral ia prejudiciu) faptul că Alexandru 
Barbarie a cerut și deținut cheile maga
ziei (în calitatea de șef pe care o avea) 
de la gestionara lordana Bădiță. Mai mulți 
tovarăși, printre care și revizorul contabil 
Dumitru Păun, ne declară „dar încă 
n-avem probe", cum că produsele ar îi 
existat, s-ar fi executat, dar s-ar fi scos 
noaptea din atelier, pe ascuns și s-ar fi 
vîndut ! Cine să fi organizat controlul ți 
să fi asigurat paza bună decît însăși 
conducerea cooperativei ?! Cine are me
nirea, dacă nu conducerea unei unități, să 
vegheze la bunul mers al treburilor și la 
apărarea avutului obștesc în toate compar»» 
timentele și etajele sale, să tragă la răs
pundere pe cei învestiți cu funcții de coor
donare și control a diferitelor comparti= 
mente ?

Autoritatea tovarășului președinte Ale
xandru Jianu este mai de multă vreme 
precară, subminîndu-și-o singur ori ajutat 
de soția sa.. Cumpără în condiții de nele- 
galitate struguri, fabricînd vin la domiciliu 
— caz. publicat de presa locală și centra
lă — ; cumpără de la cooperatorii săi. In 
și prin intermediul unităților lucrative, 
piei de miel pentru cojoc ; tovarășa Jianu 
solicită tot soiul de prestații de servicii pe 
care nu le achită la timp, în conformitate 
cu prevederile în vigoare ale cooperației... 
E bine cunoscut, cercetat și probat cazul 
rufelor personale găsite fără bonul de ri
goare în unitatea de spălătorie a coopera
tivei... Le fel de bine cunoscut (inclusiv 
la forul tutelar județean) este și cazul cînd 
tovarășa Jianu a încercat să-și sustragă 
carnetul de muncă pentru a-și fabrica un 
înscris cu 12 clase în locul celor 7 pe care 
le-a absolvit, în scopul menținerii postului 
de funcționară la serviciul ONM. Caz 
nedeferit •— cum ar fi fost normal și legal, 
ca și în cazul gestionarei — organelor de 
anchetă penală...

Atmosfera la „Prestarea" e încărcată, 
doi șefi s-au certat iar U.J.C.M. Prahova 
a pedepsit numai unul. Pe cel mai puțin 
vinovat. E drept, e echitabil, e moral î 
Care e punctul de vedere al forului tutelar 
central de la București — UCECOM ?

CICI IORDACHE H

Birocrația se -dovedește, uneori, în 
ciuda vehementelor asalturi ce i se tot 
dau de pretutindeni, inexpugnabilă 1 Ne 
deranjeaeă pe toți, mai mult sau mai 
puțin chiar cînd forța ei este mai mă
runtă și ține de lipsa de politețe și înțe
legere a unui funcționar de la ghișeu, a 
altuia de la care așteptăm, zadarnic, o 
adeverință și așa mai departe. Există, 
însă, situații-limită, în care birocrația 
apare ta toată monstruozitatea cu car© 
au înzestrat-o nepăsarea, fuga de răspun
dere, comoditatea., adeseori prostia.

O astfel de situație-limită ne-a fost 
adusă la cunoștință, printr-o emoționant 
de simplă relatare, de către tovarășa 
Floarea Oancea, din Focșani. Este vorba 
despre pierderea unui om, a unei vieți 
curmate prea devreme și în mod tragic de 
moartea lui Corneliu Oancea, soțul celei 
care ne-a scris. Acesta a muncit vreme 
de mulți ani, ca activist, pensionlndu-se 
din funcția de primar aâ comunei Corbița, 
județul Vrancea. La 17 aprilie 1981, în 
stația C.F.R. Izvorul Olt, județul Har
ghita, aflîndu-se în drum spre Covasna, 
pentru tratament medical, Corneliu Oan
cea a fost victima unui accident de cale 
ferată produs de acceleratul 745. Nu co
mentăm ce a putut să însemne, pentru 
familia celui ucis, acest eveniment strîns 
acum în cîteva cuvinte tipărite și nici 
pentru mecanicul trenului respectiv... 
Ne vom mărgini la un alt comentariu ți 
anume acela al calvarului administrativ, 
eare a urmat nefericitului eveniment, de 
îndată ce Floarea Oancea a încercat să 
obțină un drept mărunt, in raport cu 
pierderea soțului, dar care J se cuvine : 

despăgubirea de la A.D.A.S. Sucursala din 
Vrancea a instituției naționale de asi
gurări i-a întocmit dosarul necesar, că
ruia îi lipsea numai o adeverință. O sim
plă, dar cruntă adeverință... Cine trebuia 
s-o elibereze ? Stația capăt de linie * 
acceleratului 745. Și ce trebuia să rezulte 
din hîrtia respectivă și indispensabilă ? 
Că cel accidentat mortal nu călătorise în 
mod fraudulos, adică fără bilet de tren 1 
Lăsînd, la o parte bizareria unei aseme

Barieră închisă birocrației!
nea prevederi, care confruntă viața eu 
dreptunghiul de carton al unei legitima
ții de călătorie, fără de care poți muri, 
lipsindu-ți urmașii de o despăgubire, 
pentru că, ucis cu biletul în buzunar e 
una și fără el alta, vom reproduce ce i 
s-a intîmplat Floarei Oancea de cînd și-a 
solicitat dreptul său. Cei de la A.D.A.S. 
i-au spus să se ocupe singură de procu
rarea adeverinței, căci e doar interesul 
ei ! Bun. Fiind în virstă și bolnavă, 
văduva lui Corneliu Oancea a adresat 
mai multe cereri organelor de resort spre 
a fi sprijinită. A găsit înțelegere la Con
siliul / papular / județean Vrancea, al cărui 
activist fusese soțul său, de unde s-au 
trimis mai multe adrese stației C.F.R. 
Ciceu, pentru a se preciza care este 
capiii de linie al acceleratului 745. Răs
punsul : Timișoara. L* rîndul ei, aceasta 

a corectat primul răspuns, indicînd 
Ciujul-Napoca. Aici s-a instalai insă « 
tăcere totală. Nici da, nici nu. Și asta de 
8 (opt) luni de zile !

Punem un prim punct în arest loc al 
relatării noastre spre a supune judecății 
generale, dar mai' ales a celor respon
sabili, un fapt ce trebuie considerat re
velator : Corneliu Oancea se ducea la 
tratament, cu biletul respectiv, în care 
— după cum se știe prea bine — este 

inclus și costul călătoriei. E drept, eă în 
hainele sale, hărtănite de acceleratul 745, 
nu s-a mai găsit actul amintit, dar nici 
celelalte lucruri personale, care aparți
nuseră victimei. Nu interesează din ce 
motive, da>r interesează că ele au existat. 
Nimeni nu pleacă la tratament, pentru 
cel puțin 12 zile, fără să-și ia cu el cîteva 
lucruri și obiecte trebuitoare. Dacă bile
tul de tratament se afla în valiză ? De ce 
nimeni nu-și pune problema unde este 
acea valiză î Dar actele personale ? Nu 
s-au găsit nici ele. Nici procesul-verbal 
de predare, eare ar fi trebuit să existe 
la conductorul garniturii și din care ar fi 
putut să rezulte că. cel accidentat fusese 
prins în neregulă. Ceea, ce ni se part însă 
cu totul revoltător este procesul de in
tenție care se face unui om și mai ales 
post-mortem ! Dacă între Focșani și Co- 

vmm ar 0 fost o distanță ca între Gara 
de . Nord, din București, fi halta 
Grivița, tal să zicem că an om ar 
fi fost tentat să se urce In 
tren șl. fără bilet Dar, slavă domnului, 
de la Focșani și pînă la Covasna e o 
eale ceva mai lungă. A.D.A.S. este, pre
cum știm toți, o instituție de asigurări în 
eare oamenii trebuie să aibă încredere șl 
de la care se așteaptă măsuri eficace, ra
pide de despăgubire, cînd este cazul, 
sprijin efectiv în întocmirea formelor so
licitate de legi, capitol la care, ar intra 
și Corespondența cu forurile ce pot eli
bera adeverința cu pricina. Poate chiar 
cu cele sindicale, de la care Corneliu 
Oancea a primit biletul de tratament 
A.D.A.S. nu poate fi doar un ghișeu de 
primiri și plăți. Ci se impune a fi un or
ganism complex, un „nod" de relații de 
tot felul, în primul rînd cu instituțiile 
de stat și cu cei care-i încredințează 
banii lor, bunurile lor, securitatea vieții.

Scriem aceste rînduri cu o sinceră re
voltă și mîhnire, alățurîndu-le 'cererii pe 
eare ne-o face Floarea Oancea din Foc
șani, str. Unirea Principatelor bl. 6, et. 1, 
ap. 3, județul Vrancea, solicitînd, dacă 
nu o imediată rezolvare, pe cale oficială, 
a situației create, măcar un răspuns clar 
din care să afle și cei de la A.D.A.S. 
eare este, de fapt, capul de linie al ac- 
«eteratului 745 ? Se poate sau nu se 
poate ști ? Birocrația se impune a fi de
mascată și ucisă oriunde ar încerca să 
»e ascundă î Deci, trebuie să se poată !

EMANUEL VALERIU g

Din 1968 încoace Constanța Andreescu, 
în prezent pensionară, a bătut cam la 
toate ușile posibile pentru rezolvarea unei 
situații, intrată, pare-se, într-un cerc vi
cios. Fiind proprietara unui apartament 
din București, de pe strada Viitorului nr. 
130 A, nu a reușit, în toți acești ani, cu 
toate memoriile, să intre în propriul a- 
partament. „Chiar să nu am nici un drept 
asupra apartamentului pentru care am 
muncit o viață, și în care să nu ajung să 
ocup nici măcar o cameră î“ — se întrea
bă nedumerită bătrîna. după ce abordînd 
și ultima cale, cea a justiției, pierde pro
cesul.

De ani de zile locuiește în apartamentul 
fiicei sale, Mioara Andreescu, împreună 
cu o nepoată. Mai la concret vorbind. în
tr-o mansardă-anexă a acestui aparta
ment : o cămăruță rece și puțin primitoa
re, în care urma ploilor prelinse pe zi
dul încăperii este mai mult decît vizibilă: 
o cămăruță, pînă la care trebuie să urce 
nenumărate trepte, greu de dus la anii ce 
s-au tot adunat

Dincolo, în apartamentul proprietate, 
lucrurile s-au mai schimbat între timp. 
Familia Oancea, Grigore și Elisabeta, și ei 
pensionari de acum, au rămas singuri în 
apartamentul eu două camere, plus hol, 
plus dependințe, prin căsătoria fiului lor 
Adrian și mutarea lui în apartamentul 
proprietate al socrilor. La rîndul ei, a- 
ceastă mutare e cu cîntec. Tînăra familie 
locuiește, în fapt, pe Coleritiha/ unde își 

achită toate datoriile — întreținere s.a. — 
dar figurează, în continuare în spațiul 
de pe Viitorului 130 A. în aceste condiții 
proprietăreasa apelează la instanță pen
tru evacuarea lui Adrian Oancea și re» 
strîngere de spațiu pentru ceilalți doi 
membri ai familiei Oancea. Altfel spus, 
solicită instanței dreptul de a intra în una 
din cele două camere — apartamentul 
permițînd con viețuirea laolaltă, avînd

Dedesubturile unei mutări cu cintec
două intrări separate, eu acces la depen
dințe. Mai mult, pentru a nu stînjeni pe 
chiriașii ei, a solicitat doar accesul la baie 
— renunțind la bucătărie și celelalte de
pendințe.

Acțiunea este respinsă, cauza răminînd 
definitivă. Paragrafele de lege aduse în 
susținere sînt clare : restrîngerea solicita
tă nu se poate face deoarece nici una din 
cele două camere nu are cel puțin 16 tap 
(una are 15,76 mp, (sic !) cealaltă —- pe 
care o cere femeia — 14,63 mp). Adrian 
Oancea nu poate fi evacuat pentru că fi
gurează și el și soția cu domiciliul în a- 
partamentul în discuție și și-ar pierde, 
deci, dreptul său propriu locativ asupra 
locuinței in litigiu.

Iată însă eă Inspectoratul municipiului 
București, serviciul pază și ordine, prin 
adresa nr. 96076 din 30 XI 1981 îi face cu
noscut proprietăresei că: „Cele semnala
te de dv. se confirmă. Numitul Oancea 
Adrian a fost sancționat, conform Legii 
nr. 5/1971, art. 27, pentru că locuia fără 
forme legale, iar soției acestuia, Oancea 
Reia., i s-a anulat viza de reședință din 
strada Viitorului 130 A, întrucît nu mai 

locuiește lă această adresă". Nu ne-a fost 
deloc greu să aflăm dedesubturile acestei 
stări de fapt : se spune că blocul de pe 
strada Viitorului 130 A va intra în demo
lare. „Și atunci, cum să iasă fiul nostru 
din spațiu ?! Dacă-1 prinde demolarea 
aici se alege și el cu un apartament" — 
punea punctul pe „i“ însuși Grigore Oan
cea. Un punct de vedere care, adus în fața 
proprietăresei, nu înseamnă altceva de
cît tăierea, cu cinism, a oricărei speranțe 
ca femeia să scape de mansarda în care 
își duce zilele. Un punct de vedere asupra 
căruia, credem, și-ar putea pune ampren
ta însăși legea — cînd interesul unor ast
fel de atitudini este atît de dar. (Mal 

sles e& situația Constanței Andreescu aia 
este singulară !)

Potrivit articolului 64 din Legea 5/1973 
„comitetele și birourile executive ale con
siliilor populare vor sprijini, la cerere, 
persoanele care au locuință proprietate 
personală, dar nu locuiesc în ele, să se 
mute în aceste locuințe. în acest scop, vor 
închiria persoanelor care dețin locuințele 
respective, fie locuințele oferite în schimb 
de proprietari, fie alte locuințe din fon
dul locativ de stat, cu respectarea dispo
zițiilor legale privind normarea suprafe
țelor respective". înțelegem și situația 
Consiliului popular al sectorului 2 care 
„avînd de evacuat un număr mare de fa
milii din imobilele ce se demolează pen
tru crearea frontului de construcții", nu a 
putut soluționa cererea Constanței Andre
escu, de a se atribui familiei Oancea un 
alt spațiu, pentru eliberarea locuinței. 
Totuși, ținînd cont de prea lunga perioa
dă de cînd această femeie tot bate dru
murile pentru intrarea în propria-i locu
ință, se poate, credem, găsi o soluție pen
tru rezolvarea problemei, intrată, cum 
spuneam, în cercul vicios al nerezolvări- 
lor. Aceasta în condiția în care ultimul 
răspuns de la Procuratura Generală — 
unde dosarul se află din nou în studiu — 
ar fi negativ. Așa ar fi drept, așa ar C 
echitabil

GEORGETA ȘTEFĂNESCU E
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■ în Roșiori, oraș cu 30 000 
locuitori, între alti medici spe
cialiști care lipsesc sînt și un of
talmolog' (măcar unul !) și un 
cardiolog. „Sîntem nevoiti, ne 
relatează Elena Bursumac, str. 
Li. Dogeanu 17, să facem dru
mul la Alexandria, unde oftal
molog este doar unul singur și 
care nu prididește decît cu mare 
efort să consulte toii bolnavii. 
Se așteaptă cu zilele pînă ne 
vine rîn'dul ; facem naveta 
uneori o săptămînă în șir pen
tru a ajunge în Cabinet. timp în 
eare dacă suferi de un glaucom 
—- cum este cazul meu. — ti se 
agravează boala. Să nu mai vor
bim de bolnavii cronici de ini- 
trjă, cît se chinuiesc, neputînd fi 
urmăriți în timp și tratați.

■ Nicolae Gheorghe din Plo
iești, str. Andrei Mureșanu 53. în 
vîrstă de 66 de ani, fost cazan
giu de meserie, de circa 5 ani 
se zbate să obțină de la Trustul , 
dg montaj uzine chimice Bucu
rești o dovadă din care să reiasă 
anii cît a prestat munca de șef 
de echipă la Grupul de șantiere 
Ploiești, necesară pentru calcu
lul corespunzător al pensiei. Tot, 
de atîția ani, sub diverse motive 
și pretexte, nu i se eliberează.

■ Despre încă o dovadă a ne
dezmințitei ospitalități a româ
nului ne scrie Mioara Manola- 
che din orașul Roman, jud. 
Neamț. într-o situație firea, de 
excepție, cînd nu vedeau nici o 
Ieșire, aflîndu-se într-o excursie 
cu încă'10 tineri și rătăcindu-se. 
negăsind nici un adăpost, „am 
întîlnit un OM. La prima vedere 
ca oricare altul, un, bărbat mo
dest, cu fata blinda și cu ochii 
buni", care i-a scos din toate 
încurcăturile. Era primarul co- 

' munci Vintileașca, jud. Buzău, 
' Marinescu Gheorghe. I-a găz- 
i duit, i-a dus cu autoturismul 

personal la gara din Rm. Sărat...
i M „La data de 12 februarie 

1981 am cumpărat un frigider 
’ „Arctic" pentru suma de lei

4 300. După puțin timp de la 
i cumpărare frigiderul nu a mai 

funcționat, astfel că. pînă în 
prezent, a fost necesară schim
barea succesivă a 3 agregate 
trimise de către întreprinderea 
producătoare. Toate acestea s-au 
dovedit tot la fel de bune ca și 
primul, îneît nici acum frigide
rul nu funcționează. Ce fel de 
control de calitate și ce fel de 
controlori.o fi avînd fabrica gă- 
eșteană ?", se întreabă și ne în
treabă Maria Suciu din Sinaia, 
sir. Mînăstirii 5.

■ Ion Fan cu domiciliul ac
tual în localitatea 2 Mai, j”d. 
Constanța, ni se plinge că are de 
ridicat niște drepturi bănești 
pentru munca depusă pe Șanti
erul Midia-Năvodari. dar nu-i 

' poate încasa, deoarece „la trust 
■ mi-a- spt's o tovarășă că nu are 

timp să mi-i elibereze, să vin 
altă dată. Și am fost de trei ori' 
și tot nu mi i-ă dat ; în final 

I mi-a spus că e o greșeală, că 
' n-am de ridicat nici un ban. ori 

eu știu că am circa 2 200 lei". 
Rugăm conducerea Șantierului 
de construcții al Combinatului 
chimie Năvodari să dispună -ve- 
rificnrea cu bună-credință a do
cumentelor, iar dacă e în drept 
să i se elibereze omului banii 
pentru munca prestată.

■ Locatarii blocului 34 din 
Aleea Ulmilor, cartier Dărmă- 
nești, Piatra-Neamt ne. sesizează 
că „apă. caldă nu avem cu săp- 
tămînile, căldură n-âm avut zile 
întregi în iarna care abia a tre
cut ; ne-am încălzit fiecare cu 
reșouri, sobe electrice, aeroter- 
me etc. în loc să facem econo- 

. mie de energie electrică, o con
sumăm pentru că unii tovarăși 

: de la termoficare nu-și fac da- 
' toria. A calculat cineva, a făcut 

i vreo statistică, cît curent electric 
. se consumă în acest cartier, vi- 
. tregind economia națională ?“ 
: ■ Un grup de arhitecți bucu-

reșteni — Neculai Racliș, Viorel 
Popescu, Paul Georgescu, Virgil 
Stăvri ~ ne prezintă un docu
mentat memoriu cu pertinente 
propuneri pentru a rezolva, be- 
uefic arhitecturii noi a Capita
lei și a țării, problema „închide
rii3 balcoanelor. Care a ajuns 
fanomen de masă, și care, la 
era de față, efectuîndu-se la. 
latitudinea fiecărui locatar, u- 
rîțește violent orașele. „1. Să se 
admită amenajarea acestora 
(balcoanelor și logiilor) ca sub- * 
spațiu locativ sau ajutător. 2. 
Ca atare, se vor proiecta de la 
început de către arhitecti „în
chise". aspectul estetic al fața-, 
deloc și volumelor se va studia 
in acest mod. 3. Sistemul lor de 
închidere va fi astfel unitar și 
se va executa de către întreprin
derea de construcții care edifică 
întreaga clădire. 4. Valoarea a- 
cestor lucrări să fie inclusă în 
valoarea investițiilor respective 
pentru construcții de locuințe și, 
ulterior, în valoarea fiecărui a- 
partament in parte. Pe lingă la
tură estetică beneficiile sînt și 
d® ordin economic : s-ar reduce 
consumul de profite laminate u- 

, tilteiste (cu 80-40 la sutâ) ; con
sumul de energie electrică pen
tru sudură ; dispariția unei ca

tegorii de speculanți „închiză
tori de balcoane." dintre. sudori 
și mecanici, care percep sume 
foarte mari și care se sustrag, 
de regulă, de la plata impozite
lor pentru această îndeletnicire". 
Supunem ideea, la care noi sub
scriem, atît dezbaterii specialiș
tilor din țară — arhitecți, ingi
neri constructori, edili — cît și 
forurilor în drept — Comitetul 
de Stat al Planificării, Comitetul 
pentru consiliile populare, Insti
tutul central pentru cercetare 
și directivare în construcții...

B Procuratura Generală : „Re
feritor la scrisoarea petiționaru
lui Tafta Vasile din com. Bîr- 
sești, satul Negrilești, jud. Vran- 
cea, vă facem cunoscut că cele 
sesizate au lost examinate și, 
constatîndu-se că sînt întemeia
te. s-a declarat recurs extraordi
nar care a fost trimis Tribunalu
lui Suprem pentru judecarc“,

H Consiliul popular al secto
rului 4 : „Urmare scrisorii a- 
dresate dv. de cetățeanul Stoe- 
nescu Eilip, Aleea Slătioara nr. 
11, s-a recalculat taxa asupra 
mijlocului de transport, rezul- 
tînd un plus de 600 lei care i-a 
fost restituit cu mandatul postai 
nr. 14 664/15 03 1982".

■ Serviciu daune al Sucorșa- 
lei județene Prahova A.D.A.S. : 
„Am recuperat de la unitatea in 
cauză suma pe care instanța de 
judecată nu a reținut-o ca pre
judiciu ca urmare a furtului Să- 
virșit de Băjenar Eieodor la 
Supermagâzinul din Breaza".

N.R. Asta am scris și noi, in 
articolul „Nevinovatele gestiona
re vinovate" (nr. 11 din 19 mar
tie 1982), ceea ce ne interesează 
este de ce să plătească gestiona
rele fără să fie vinovate ? Amin
tim încă o dată conducerii Uniu
nii județene Prahova a coopera
tivelor de consum că nu ne-a 
răspuns la întrebare.

S Arhitecta Adalgiza Roade- 
vin din București, str. Voila nr. 
1, ne scrie supărată, revendicin- 
du-și paternitatea, alături de 
arh. Ioan Tipa, șeful de proiect, 
la realizarea edificiului Spitalu
lui județean din Brăila, premiat 
cu unul din premiile Uniunii 
arhitecților pe 1980. Contestă 
acest drept confraților Marco 
Angbel și Gheorghe Trifu.de la 
Institutul dg cercetări și proiec
tări construcții tipizate din Bucu
rești, susținînd că aceștia n-ar 
fi participat la respectivul. pro
iect, așa cum au apărat în arti
colul „Muzica formelor citadi- 
ne" din Almanahul „Flacăra" 
1982. Adevărul îl va stabili Uniu
nea arhitecților, unde ne-am 
documentat.

B Aron Grooeanu din Ilevâ, 
str. Griyiță Roșie 16, ne face cu
noscut că edilii și sistemațizEițo- 
rii orașului transilvan au pro
pus spre demolare un imobil 
monument de arhitectură con
struit cu circa 390 de ani. în 
urmă, cu înfățișare de castel 
medieval. Casa în care locuiește, 
în ciuda vîrstei, a rezistai, tu
turor calamităților natura ie.
de-a lungul secolelor, are zldu-, 
rile exterioare de circa 1 m și 
cele, interioare de 0,60 m, face 
parte din complexul de clădiri 
aparținînd mînăstirii franciscane’ 
și sînt legate de ea multe le
gende și amintiri, momente din 
istoria orașului. „în zidul din
spre Cetate (romană), de o parte 
și de. alta a unei ferestre, stau 
înfipte două ghiulele de tun. Se 
spune că acestea datează de pe 
timpul lui Mihai Viteazul. Re- 
trăgîndu-se spre a-și instala ta
băra, trecind prin Deva, armata 
auștro-ungară'ă tras după el cu 
tunurile"...

B „Subsemnatul Angliei Vasi
le, om al muncii la întreprinde
rea Tractorul Brașov, m-am hc<- 
tărît să sesizez direct un aspect 
negativ al activității economice, 
din cadrul întreprinderii noastre, 
ce afectează atît planul de pro
ducție cît și buzunarul celor ce 
muncim aici. în anul 1981, Trac
torul a livrat întreprinderii 
Tehnometal Timișoara peste 
3 000 .seturi de tractoare de 45 
C.P., sub formă de CKD și 
SKD. și peste 1 200 tractoare de 
același tip din destocări. • Unita
tea timișoreană urma să le mon
teze (pe primele) și să te retu
șeze (pe celelalte) și să le dea 
drumul în circuitul intern, ob- 
ținînd beneficiari de la centrala 
de resort Tovarășii de ja Tehno- 
metal însă le-au raportat ca’ 
realizări proprii pe toate, inclusiv 
cele 1 200 tractoare pe care le 
primiseră gata, ceea ce a dus la 
diminuarea, cu aceeași cantitate, 
a realizărilor noastre din trim. 
IV 1981. Românește spus, munca 
noastră a fost furată. In schimb, 
dînșii și-au depășit indicatorii 
de plan, au încasat retribuții și 
prime, fără efort și merite deo
sebite". Rugăm conducerea 
M.T.C.M. să lămurească lucru
ri!» și să ia măsurile cuvenite, 
dacă așa s-au petrecut faptele.

SI Gheorghe Mihalca din Baia 
Mare, str. Moldovei 9/26 ne dă 
de veste că în planul manifestă
rilor filatelice ale cercului bi
bliotecii județene (al cărui pre-' 
Ședințe suite) a organizat o expo- . 

ziție filatelică închinată memo
riei marelui luptător patriot 
pentru libertatea românilor din 
Transilvania, dr. Vasile Lucaciu. 
„Am emis, cu această ocazie, un 
set de 3 plicuri filatelice origi
nale".

B Ministerul Agriculturii $1 
Industriei Alimentare : „La 
scrisoarea ing. hort. Trifan E- 
caterina înregistrată Ia dv. cu' 
nr. 1382/1982, vă facem cunoscut 
că sus-numita a fost încadrată 
la C.A.P. Averești. jud. Neamț, 
așa cum a solicitat".

B Centrala de exploatare a 
lemnului : „La scrisoarea tov. 
loman Ileana din coin. Moisei 
nr. 1282, jud. Maramureș, vă 
facem cunoscut că la începutul 
lunii martie a.c. Inspectoratul 
de stat teritorial pentru pro
tecția muncii, județul Caraș-Se- 
verin, a înmînat personal fiicei 
tov. Coman procesul verbal de 
cercetare a accidentului suferit 
de muncitorul forestier Coman 
Nicolae, la 30 sept. 1981, în par
chetul de exploatare Topenia — 
S.F.E. Topleț — I.F.E.T. Orșo
va. Coman Ileana a depus pro
cesul verbal solicitat de Pre
vederile’ sociale din orașul Vi- 
șeu pentru întocmirea dosaru
lui de acordare a pensiei".

■ întreprinderea Telecon- 
strucția a M.T.Tc. : „Din veri
ficările întreprinse . la Șantie
rul Te. 9 echipament a reieșit 
că. drepturile bănești ce i s-au 
cuvenit pentru cît a .lucratși 
pentru concediul medical, în 
valoare totală de 1.429,15 lei, 
tov. Fall Ștefan din București, 
au fost depuse la Oficiul poștal 
nr. 12 post restant cu mandatul 
telegrafic nr. 6623/29 XII 1981. 
Deoarece nu s-a prezentat să-i 
.ridice., banii s-au reîntors la 
întreprindere și au fost depuși 
in bancă la drepturi neridicate. 
în urma scrisorii adresate re
vistei Flacăra, banii au fost re- 
trimiși la domiciliu, eu manda
tele poștale 6083 și 1292 din 
16 -17 aprilie 1982. Pentru ne- 
traiarea la timp a scrisorilor 
anterioare ale petiționarului a- 
dresate . conducerii șantierului 
au fost atenționați unii înca
drați din compartimentul îi- 
nanciar-cohtabil care aveau sar
cina să se ocupe de această 
problemă". .

B Uonsiliui popular al muni
cipiului Buzău : „Din cercetă
rile efectuate Ia față locului a 
rezultat că cele sesizate de ce- 
tățeana Coi’da Laurenția coreș- 
pund realității. Exploatarea ne- 
corespimzătoare, proastă gos
podărire. folosire, întreținere și 
conservare a părților și instala
țiilor comune au condus la 
șpâfgdrea cotarilor și inunda
rea subsolului blocului. Defi
ciențele au fost remediate încă 
de la data de 9 aprilie 1982",

U Fiica, mea, Tudor Ofelia,, a 
unnat cursurile Școlii de opti- 
cieni în cadrul UCECOM Bucu
rești (absolvită în 1981), avînd 
contract pe 5 ani de zile cu 
Cooperativa „Munca" Cîmpina; 
De la această dată și pînă în 
prezent nu a cîștigat nici 300 
iei, deși este încadrată cu o 
retribuție lunară de 1 860 lei. 
Cooperativa are în acest oraș 
două unități de optică, însă cei 
doi responsabili nu o primesc 
pe . motiv că în unitățile lor se 
lucrează , cu scule și unelte pro
prietate personală, iar președin
tele este neputincios în fața lor. 
După lungi discuții a fost re
partizată într-o unitate nouă, la 
Breaza, dar nici aici nu are ce 
să lucreze, neavînd asigurată 
baza materială". (Tudor Nicolae, 
Cîmpina, str. Tineretului 18)

■ La 15 decembrie 1981, am 
primit de la Procuratura jude
țeană Constanța: „La numărul 
dv. 116Ș5/1981, vă facem cunos
cut că s-a luai legătura cu con
ducerea Judecătoriei Constanța, 
'n vederea- punerii în . executare 

,a sentinței hr. 723 din 3 noiem
brie 1981, la care se referă nu
mita Ștefan Elena din com. Ni
colay Bălcescu, jud. Constanța".

, După o jumătate de an de la 
acest răspuns,, ne scrie Maria 
Ștefan, fiica petiționarei. „Vă 
informez că nimeni nu ia mă
suri împotriva acelora care 
continuă să-i ocupe casa, să. se 
folosească * de terenul ce-i a- 
pafține... Din 21 ianuarie 1982 
există la Procuratura județeană 
un al doilea dosar de cercetare,, 
dar nimeni nu aduce la înde
plinire hbtărîrile judecătorești. 
Atunci unde-s autoritatea și 
prestigiul justiției ? Cine să în
troneze, și în cazul trist al ma
mei mele, legea ?“ însăși Procu
ratura județeană Constanța, care 
ne asigurase că a luat măsurile 
de rigoare pentru aceasta.

Bl N. Mihai din com. Băltești, 
jud. Prahova, luînd în sprijinul 
color relatate'de sine și pc to
varășii profesori A. Plăișanu, 
I. - Gorun, M. Avramescu („care 
au fost mult mai rău păcăliți 
decît noi") de la Liceul „N. 
Iofga“ din Vălenii de Munte, ne 
relatează „odiseea" unei ex
cursii prin O.J.T, Prahova la 
Poiana Brașov. „La restauran
tul «Capra Neagră» ospătarii 
sînt puși pe căpătuială. Patru 

persoane am luat masa (meniu 
fix) — masă de grup și, în loc 
să ne coste 112 lei. cum am fost 
informati la început, ne-a cos
tat 122 lei. conform notei de 
plată pe care v-o anexăm. în
drăznind să-1 întrebăm de ce, 
pe ospătarul M. Dorinei, răs
punsul a fost jignitor („nu vă 
mai servesc pentru că n-ați 
venit aici să vă îngrășâți ?“) și 
nu ne-a mai dat nici măcar un 
pahar cu apă minerală. Ce-i de 
făcut ? Să mai mergem ori nu 
în excursii ?" Noi zicem că da, 
sperind că O.N.T, Carpați Bra
șov își va educa mai bine ospă
tarii.

■ „Am citit articolul dv. 
„încă trei, patru săptămîni și 
moare un meșteșug străvechi" 
(Flacăra nr. 12 din 2 martie 
a.c.) și m-am bucurat, căci cu- 
relăria într-adevăr moare, dacă 
nu se va interveni pentru re
dresarea ei. Și în Buzău, str. 
Dobrogeanu-Gherea. se află eu- 
relăria pe care p conduc cu 
încă 3 ortaci și care și ca e „pe 
drojdie". Eu am format aici 
pe cei trei ortaci mai în vîrstă, 
dar e nevoie să mai pregătim 
„schimbul de mîine" și, cum 
sînt și eu mai în vîrstă, am ne
voie de sprijinul presei, căci nu
mai așa se vor trezi la realita
te cei în drept. Calul reintră în 
drepturile lui străvechi și, ca a- 
tare, este nevoie să reintre și 
curelăria". (Dumitru Lazăr, Co
operativa „Curelăriă" Buzău)

B „Sînt Gh. Popescu din Plo
iești, str. Caraiman 3, și la în
ceputul lunii decembrie 1981, 
v-am trimis o scrisoare prin 
care mă plîngeam de atitudinea 
ICRAL care îmi încasase 100 lei 
(taxă) în vederea asfaltării curții 
locuinței mele. Din 2.12.1978 și 
pînă la data scrisorii nu efectua
se nimic ce ar fi putut justifica 
suma încasată. Vă scriu de a- 
ceastă dată pentru a vă informa 
că, prin mandatul 26467 din 22- 
03.1982, ICRAL Ploiești mi-a re- 
turnat banii. Țin să vă mulțu
mesc. călduros pentru interven
ția dv.".

■ ICRAL Cotroceni: „în le
gătură cu nota publicată la ru
brica Flacăra la dispoziția dum
neavoastră nr. 13 din 2 apr. 1982 
vă comunicăm că blocul L-10 din 
Șos. Alexandriei nr. 72 este 
bloc nou, fără recepție finală. 
La data respectivă, constructo
rul.— I.C.P.B. — executa lucră
rile de remediere la terasa blo
cului, îneît în momentul de față 
sîntem în posesia declarației 
scrise a tov, Plutea Ilie, loca
tarul ap. 44, privind terminarea 
execuției lucrărilor de remedie
re", Har recepția asupra calită
ții acesteia ?

B Consiliul județean al sindi
catelor Sibiu: „în baza celor 
constatate, stîhd de vorbă cu pe- 
tentul, analizîhd situația la ni
velul Trustului S.M.A. Sibiu, al 
D.G.J.A.I.A. Sibiu, al Direcției 
comerciale județene și în urma 
măsurilor luate de organul ju
dețean de partid și sindicat, nu
mitul Kiralyfi iuliu a fost re
încadrat, cu data de 1 aprilie 
1982, la întreprinderea comer
cială cu ridicata mărfuri alimen
tare Sibiu, serviciul R.C.T.A., în 
funcția de economist stagiar, anul 
II. Tov Kiralyfi Iuliu a fost 
mulțumit de felul cum î s-a so
luționat problema".

B Sucursala municipiului 
București a ADAS: „în legătu
ră cu articolul apărut în nr. 12 
din 26 martie a.c. la rubrica 
„Flacăra la dispoziția dumnea
voastră" prin care Alexandrii I. 
Alexa din București, str. Liviu 
Rebreanu 39, se arată nemulțu
mit de faptul că nu a primit 
despăgubirea pentru avarierea 
autoturismului său pe teritoriul 
jud. Vrancea, vă comunicăm 
că imediat după primirea în
cuviințării pentru stabilirea des
păgubirii, pe baza înțelegerii 
dintre părți, respectiv la 13 mar
tie 1982 i s-au, plătit drepturile 
cuvenite. La data apariției ar
ticolului, Alexandru I, Alexa in
trase în posesia acestora. în 
scoptil prevenirii unor astfel de 
situații s-aii luat măsuri pentru 
soluționarea mai operativă a tu
turor cazurilor de pagube care 
sînt înștiințate, la sucursala 
noastră". Ce măsuri ?

■ Centrala de transporturi 
auto : „Referitor la nota cuprin
să in rubrica „Flacăra la dispo
ziția dumneavoastră" prin care 
locuitorii comunei Balta Albă 
reclamă desființarea cursei Rm. 
Sărat — Amăra, vă aducem la 
cunoștință că în ultima perioadă 
I.T.A. Buzău s-a confruntat cu 
greutăți privind asigurarea 
parcului activ necesar acoperi
rii tuturor sarcinilor din pro
gram, datorită lipsei de anvelo
pe și a unor piese de schimb de
ficitare. în prezent, cursa se 

• „FLACARA" nu ia în considerare scrisorile ano
nime și nu primește acte originale. Scrieți-ne cît mai 
concis. Și nu uitați să vă iscăliți. Precizați eventual 
telefonul unde vă putem găsi.

execută conform graficelor de 
circulație".

■ „Consider a fi de interes 
pentru opinia publică informa
ția privind marea personalitate 
a dr. Constantin Andreoiu din 
Ploiești, aflat în pragul vîrstei 
de 80 de ani și care se bucură 
de un mare prestigiu medical la 
noi în țară. într-o îndelungată 
carieră chirurgicală, de 50 de 
ani, a salvat mii de vieți ome
nești cu o îndemînăre și com- 
petehță de maestru, cu o rară 
conștiință medicală. Consider o 
datorie a mea, cetățenească și 
profesională, a vă aduee la cu
noștință acest fapt". (Dr. Dumi
tru Badea, Spitalul județean 
Prahova)

■ „Mă urmărește imaginea 
penibilă a ținutei, vestimentare, 
surprinsă în prim-plan de indis
cretul obiectiv al camerei de 
luat ^vederi, joi, 15 aprilie a.c., 
cu prilejul transmisiei concertu
lui simfonic al orchestrei Radio- 
televiziunii, a numeroșilor ama
tori de muzică. O discrepanță 
flagrantă, pînă la lipsa de res
pect, între fracurile și rochiile 
de seară de pe scenă și „blugii" 
din sală! Eu am considerat 
mersul la concert, la teatru, la 
operă, la spectacol în general, 
ca pe o sărbătoare, onorînd-o ca 
atare și vestimentar". Are drep
tate autorul acestor rînduri — 
Eugen Trancu-Iași din Bucu
rești, str. Spătarului IA —, nu 
e nici desuet, nici rjdicol, ci de. 
bun-simț, dovadă de educație și 
cultură a respecta și vestimen
tar sala de spectacol, așa cum ne 
respectă instituția și reprezen
tanții ei pe noi, spectatorii.

Pagină realizata de
CiCI IORDACF! 3

Poșia reducției
■ Oscar Dragu — Călărași: 

Ca inginer, șef de fermă, sta
giar anul III, retribuția se face 
în raport cu realizarea acelorași 
indicatori de plan ca și a celor 
cu funcții de conducere și exe
cuție care muncesc în compar
timentul sau sectorul respectiv. 
B Maria Ciocan — Roman: 
Să-1 acționați, pe tată, în jude
cată ■ Arpad Gal — Brașov : 
Dacă veți dovedi că ați lucrat ca 
sudor, în condițiile cerute de 
lege, cel puțin 25 ani, veți avea 
dreptul la pensie pentru limită 
de vîrstă la 55 ani B Constanța 
Radoslav — București: Vă aș
teptăm la redacție B Traian 
Berteșteanu — ‘Brăila: Cereți 
lămuriri la serviciul personal- 
învățămînt, retribuire din între
prindere B Ioana Petrică — Ră- 
tești (Argeș): în raport cu pe
rioada lucrată B Ion Olar«< r- 
Breaza: Nu numai martori, ci Tjl 
acte B Văduva Ștefan — Craio
va: Gradul didactic obținut ca 
profesor cu studii de 3 ani la 
Institutul pedagogic nu vă dă 
dreptul la retribuirea corespun
zătoare gradului obținut și în 
cazul absolvirii unui institut de 
învățămînt superior cu durata 
studiilor de cel puțin 4 ani 
■ Costache Pintea — Iași: în 
cazul dv. beneficiați de procen
tele de 4% B Smaranda Popa 
— Tutbva (Vaslui), Maria Fe- 
iecan —■ Cluj-Napoca, Lețifia 
Idu — Mediaș : La Centrul da 
fohoaudiologie și chirurgie func
țională ORL, strada Mihail Cio- 
ranu, nr. 21, sector 5 B Tudor 
Scoruș — Ziduri (Buzău): Cei 
10 ani de vechime în C.A.P. vor 
putea fi valorificati la pensie 
numai la împlinirea vîrstei de 65 
ani B Mucenic Străuț — Cor- 
beni (Argeș): Se poate, dacă 
unitatea este de acord B Ioan 
Pavel — Săvinești: Ceea ce ce
reți, nu se poate ■ Gheorghe 
Petre — Movilita (Ialomița): 
Cereți sprijinul Consiliului 
popular comunal B Iosif Gri
gore — București: 1) Țăranii cu 
gospodărie individuală din zone
le necooperativizate au dreptul 
la pensie și alte asigurări socia
le în condițiile Legii nr. 5/1977 ; 
2) Fondurile necesare plății pen
siilor se constituie din contribu
ția jjersonală, de 40 lei pe lună 
și din cdntribuția statului de 2% 
stabilită la valoarea produselor 
livrate la fondul de stat de către 
țăranii cu gospodărie individua
lă B Octavian Negruți-Fekete — 
Tg. Mureș : Răspunsul a fost 
corect, Aveți dreptul la 3%.

MARGA NEDELEA

Trifu.de
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Lumea in care trăim
Mondo umana ? Computerul eu epoleți

Pretextul și realitatea
îmi amintesc și acum fotografia 

unei tinere trase la față,** tipul cla
sic de neajutorată, aflată lingă un 
panou pe care tronau alte imagini 
mari și foarte reprezentative ale 
unor copii dintr-o tară asiatică sau 
africană. Erau — toți — culcati, 
poziția exprima fără echivoc nepu
tința lor în fata înfometării. Si a- 
fișul de pe panou, și fata îndemnau 
trecătorii să participe la „ o ome
nească acțiune de binefacere". Ima
ginile erau zguduitoare mai ales că 
fuseseră special montate în fata 
vitrinei unui restaurant la care se 
găsea o tentantă expoziție de arta 
culinară. Se miza, desigur, gi pe 
impactul acestei asociatii.

Cum să te ducă, oare, gîndul că 
intențiile organizatorilor chetei erau 
cu totul altele și nu aveau nimic 
cu sărmanii copii nemîncati din 
acea țară africană sau asiatică ? Și. 
iată, în ancheta ziaristei Katie 
Breen din publicația „Marie Claire" 
se arată negru pe alb : „Altă sursă 
de venituri pentru secte : colectele 
pe străzi, apelurile zilnice la cit de 
slabă conștiință avem noi. bogății 
care sîntem". Așa se face că. frec
vent, aceste „fonduri, odată aduna
te, merg direct în buzunarele unui 
guru". Potrivit ziaristului A. Valen
tini, in anul 1980 adeptii lui Krish
na au adunat, sub pretexte diverse, 
12 (douăsprezece î) milioane d® 
franci.

r““" ancheta amintită este mult 
mai amplă. Ziarista citată abor
dează frontal și probleme In care 
structurile societății acționează to
lerant sau. șhai curînd, ignoră cu 
bună știință situații dintre cele mai' 
delicate. Și astfel, ea se întreabă ; 
„Se urmăresc vracii pentru exerci
tare ilegală a medicinei ; de ce nu 
«e urmărește și1 Biserica scientolo- 
gică pe aceste baze, întrueît ea a 
declarat război tuturor formelor 
tradiționale ale medicinei pentru a 
le înlocui cu prescripțiile lui Ron 
Hubbard (unul din liderii ei — n.n.) ? 
Fiscul care știe să vă găsească dacă 
ați uitat șă declarati cei 300 fr. pe 
lună- obținuți pe o cămăruță de 
bonă, pare a se acomoda cu profi
turile gigantice obținute de aceste 
pseudqgsociații, fără a mai vorbi 
de transferurile de fonduri dintr-o 
țară în alta".

Se semnalează apoi cum bogăția 
sectelor constă din „darurile" ade
renților, dar mai ales din munca 
gratuită depusă de ei. Dar, aten
ție _!, această muncă nu este decla
rată ea este fără salariu, fără a- 
sigurări sociale, orele sînt adesea 
lungi, salubritatea atelierelor nu 
r-3_v®rificată niciodată. Ce se în- 
Îîmplă cînd un bărbat se îmbolnă
vește sau o femeie este însărcina
tă ? El sau ea nu beneficiază de 
nici o protecție și de aici concluzia 
anchetei este firească : „munca în 
atelierele sectelor este mai curînd 
Intr-un atelier clandestin decît ate
lierul unui prelat".

Reamintind că presa franceză a 
deconspirat asociațiile, de regulă 
de binefacere, sub care se ascund 
sectele și ramificațiile lor (a se 
vedea articolul nostru precedent), 
credem că putem răspunde la în
trebarea pe care ne-am pus-o în 
final : sectele se ascund în spatele 
unor asociații și organizatii cu sco
pul de a putea stoarce venituri cît 
mai mari. Astfel, arată ziarista 
citată, avînd ca pretext (și avînd 
și o denumire corespunzătoare), aju
torarea copiilor înfometați. 6 sectă 
a strins într-un an Cîteva zeci de 
milioane de franci folositi pentru a 
hrăni averea unui..., înțelept într-ale 
escrocheriei. Trist dar adevărat !

DUMITRU CONSTANTIN ■

La orice ne-am fi așteptat. Mărturisim totuși că afirmația 
profesorului Joseph Weizenbaum, reprodusă de revista- vest- 
germană „Computer Zeitung" care apare la Bonn, ne-a șocat. 
Acest specialist a făcut o paralelă surprinzătoare între Biblie 
si computer. Bineînțeles, în Biblie nu scrie nimic despre 
computere. Autorii ei n-au mers atît de departe cu imagina
ția. Dar profesorul consideră că computerele au ceva comun 
cu Biblia. Iată ce declară el : „înainte vreme se spunea — 
așa scrie în Biblie, și drept urmare se credea. în prezent este 
suficient ca un computer să emită o instrucțiune și.toți se o- 
orientează în funcție de aceasta".

Cu_alte cuvinte, computerul a devenit un fel de „carte 
sfîntă" fată de care n-ar exista nici drept de apel și nici po
sibilitatea de contestație.

Mitificarea_ computerelor a fost denumită d® către acest 
om de știință „încrederea oarbă în puterea tehnicii". Desigur, 
pretinde el, oamenii trebuie să albă încredere în tehnică, 
însă nu trebuie să se lase stăplniți de această tehnică?

Aparent, dilema ne duce cu gîndul la romanele de antici
pație î-n care cite un robot dotat cu însușiri omenești în
cearcă să domine ființele vii. Savantul nu se teme de aseme
nea roboți. Nu este vorba de un computer care ar vrea să do
mine lumea, ci de riscurile încrederii fără margini în capa
citatea de funcționare a acestor mașini minunate ala căror 
taine prea puțini le înțeleg.

O întîmplare dramatică survenită ta S.U.A. la 8 noiembrie 
1980 este edificatoare. Un inteligent computer, o mîndrie a 
generației sale de mașini, și-a pierdut brusc inteligența și a 
început să lanseze semnale care transcrise în limbajul curent 
ar fi însemnat un atac cu rachete nucleare. Dar un aseme
nea atac, evident, nu avuspse și nici nu avea loc. Compute
rul cunoscuse o banală... defecțiune. Tot așa cum oamenii, 
uneori, se îmbolnăvesc și ei.

„Dacă această falsă alarmă ar fi durat mai mult timp, 
circa 10-12 minute, nimic nu ar fi putut verifica situația 
exactă șl acest computer ne-ar fi putut duce la un hoio- 
eaust" — spune alarmat profesorul.

Un om bolnav se plînge de dureri, se prezintă la medic. în
cearcă vindecarea. Boala unui computer o poți însă depista 
de-abia după ce greșelile sale pot fi catastrofale.

Un computer care greșește poate nimici totul, inclusiv pla
neta.

Putem deci crede în computere, precum oamenii altor 
epoci credeau în Biblie ?

Profesorul. ne cere să Cm prudenți. Cartea pe eare a scris-©

se numește „Puterea computerelor, neputința rațiunii". în 
tata pericolului rațiunea nu are însă dreptul să fie nepu
tincioasă.

Problema de fond, în viziunea savantului american, este 
aceea că omul încearcă „să programeze computerul după 
chipul și asemănarea sa, încearcă să imite propria sa specie 
prin computer și, fără să dorească acest lucru, se progra
mează pe sine însuși". în loc să domine tehnica, omul riscă 
să devină dependent de ea, de deciziile ei.

Părți vitale ale sistemului militar occidental se bazează 
astăzi pe computere. întregul sistem de control și de coman
dă, de declanșare a alarmei, de tansare a rachetelor nucleare, 

.totul se bazează pe computere, pe activitatea și decizia a- 
cestora. Dacă într-o bancă mașinăriile acestea ultracompli- 
cate cunosc o stricăciune, iar cifrele încep să se încurce, dau
nele pot fi mari, imense chiar, dar reparabile. în schimb, în 
materie militară, orice defecțiune poate împinge în neprevă
zut.

S-au rostit multe avertismente pe această temă, dar pro
blema rămîne la fel de acută!

Savantul crede că oamenii vor ajunge la înțelegerea rea
lității doar de pa urma unei catastrofe provocate de compu
tere.- O asemenea catastrofă i se pare posibilă, deși, afirmă 
el, nu poate prezice „momentul exact" al producerii ei. 
Faptul că computerele din centrele și comandamentele mili
tare americane, computerele cu... epoleți au greșit de 27 de 
ori în ultimii ani. aducîndu-ne tot de atitea ori în pragul 
războiului nuclear mondial, poate să justifice pesimismul sa
vantului. Dar înțelegerea realităților o dorim altfel obținută, 
nu printr-o catastrofă.

Computerele au rolul lor. Nimeni nu se gîndește să renun
țe la ele. Societatea modernă este de neconcepust fără aceste 
instrumente de activitate. Esențial este însă ca destinul oa
menilor să depindă numai de oameni. Să nu lăsăm mașinile 
cu o inteligență artificială să amenințe omenirea, să se joace 
cu soarta planetei. Iar oamenii să fie conștienti că evitarea 
„accidentelor" de orice fel trece prin propria lor inteligență, 
că omul, suprema creație a naturii, trebuie să-și păstreze pu
terea rațiunii, capacitatea de a acționa pentru ca planeta să 
nu fie azvîrlită ta abisul distrugerilor.

Rațiunea trebuie să învingă chiar fără a plăti prețul ca
tastrofelor prezise de profesorul american.

AL PINTEA ■

Craterul foametei
Cîteva reviste occidentale de mare tiraj 

nu au ezitat — tentația subiectului era 
prea mare — să descrie, cu un suficient 
lux de amănunte, cum arată, la ce folo
sește, cum se depozitează și cum func
ționează racheta- mastodont MX.

Cea mai zdravănă dintr-o „generație® 
de o... vigoare fără precedent, racheta ame
ricană MX este și cea mai impozantă s 
23 de metri lungime. Dotată cu 10 focoase 
nucleare, avînd un preț de cost aiuritor 
și fiind in stare de performanțe asasine 
ieșite din comun, această mamă nichelată 
a celor mai sofisticate și hulpave proiec
tile se fabrică prea greu pentru a putea 
fi pierdută prea ușor. La banii aruncați 
cu buldozerul pentru proiectarea, fabri
carea și testarea ei s-au adăugat deci 
alți bani aruncați in aceeași manieră pen
tru depozitarea ei. Tuneluri lungi și vaste 
p® care dînsa să alunece spre neștirea 
inamicului, cave imense în care să sălă- 
șluiască numai cîteva clipe au fost săpate, 
betonate și finisate.

Armele costă începînd din faza de anti
cipare și continuă să coste în faza de 
depozitare. Ele costă, asta e, și după aceea 
iar „amortizarea" se poate produce, în 
parte, prin utilizare. O armă, de ce să 
nu recunoaștem acest adevăr elementar, 
este eficientă în măsura în care desfiin» 
țează mai rapid și mai masiv valori : fia 
ele umane sau materiale. Crima ideală, 
crima de maxim randament, crima car® 
să decapiteze, instantaneu și definitiv, 
civilizația —- iată obiectivul spre care curg 
munții de bani solicitați feroce de esca
lada mahmură dar vertiginoasă a înar
mărilor.

O crimă incomparabil mai ieftină însă 
la fel de eficientă este aceea care mar

! După „Bunic Illusirîerte"8 = R.F.Gs

Un bancher în grevă
Baronul Guy de Rothschild, portdrape

lul ramurii franceze a faimoasei familii 
de bancheri, se află. în grevă. Pentru a 
protesta împotriva măsurilor de naționa
lizare, „a taxatorilor care nivelează to
tul". Grea cruce de purtat acest nume și 
mai ales ceea ce se află în spatele lui în 
sctuala Franță pornită să micșoreze dis
crepanțele uriașe dintre bogați și săraci. 
Așa că baronul a luat tocul, călimara și 
hîrtia și s-a pus pe scris, strigîndu-și, 
într-un articol găzduit pe prima pagină 
de „Le Monde", insuportabila durere. 
„Adio Rothschild", clamează el și lamen- 
tîndu-se amarnic consideră că actualele 
taxe asupra veniturilor mari vor sugruma 
înfloritoarea bancă de familie. „Nu ne 
mai rămîn decît cîteva firimituri sau 
poate nimic. Pensionat cu forța, mă con
sider în grevă".

Impozitul pe marile averi reprezintă 
mai mult decît un „pericol" ce planează 
asupra „bietelor agoniseli" ; el demon
strează voința statului de a cunoaște 
toate dedesubturile afacerilor. Or, multe 
dintre ele, și mai ales cifrele înscrise la 
capitolul beneficii, n-ar suporta lumina 
necruțătoare a reflectoarelor controlorilor 
financiari. Revista italiană „Panorama", 
deplîngînd cu maliție avatarurile marilor 
averi franceze, constată că reacțiile „ame- 
nințaților" au fost, cu totul altele decît cea 
a bossului finanței pariziene. Ei au ales o 
®ale mai. puțin spectaculoasă — la prima 
vedere — dar mult mai sigură, toansfe- 

chează actualul război mondial alimentar. 
„Arma alimentară", ținmd în șah sute de 
milioane de înfometați, este — de fapt — 
o bombă care nu produce nici zgomot, 
nici schije, nici cratere. Craterele ei sînt 
insesizabile, dar percutante, invizibile, dar 
existente. -Un imens crater, desfigurînd 
majoritatea lumii a treia, este spațiul 
geografic al crimei . prin inaniție. Banii 
care l-ar putea estompa și elimina total 
curg însă spre șlefuirea buncherelor, exi
gente și stranii sa niște cristale perfecte 
ale dezastrului.

O recentă analiză apărută In „Căr&s®, 
publicație a Organizației Națiunilor Unite 
pentru Alimentație și Agricultură ^FAO), 
se oprește îndeosebi asupra uneia dar, 
îndeobște, recunoscută și apreciată a fi 
dintre cele mai importante implicații eco
nomice ale cursei înarmărilor — aceea 
asupra situației alimentației în lume. Ea 
pornește de la comentarea statisticilor pri
vind evoluția, pe plan mondial și pe gru
puri de țări, a producției agricole și ali
mentare, pe de o parte, și a cheltuielilor 
militare, pe de altă parte, în ultimul de
ceniu. Excluzînd influențele deformatoare 
ale deprecierii monetare, respectiv al« 
creșterii inflaționiste a prețurilor, cifrele 
evidențiază o sporire, pe ansamblul mon
dial, a producției agricole cu 25 la sută ®â 
• cheltuielilor militare cu 20 ta sută.

„Dacă avem în vedera că ta de
curs de 1® ani indicele' statistic în dolari 
constanți a crescut de la 100 la 120, aceas
ta semnifică faptul că, în perioada res
pectivă, cheltuielile militare mondiale au 
depășit cu 20 la sută îrisăși majorarea in
flaționistă a prețurilor său, cu alte’cu
vinte, că an sporit în mod real cu 20 ta 
sută", scrie revista menționată.

Să luăm în considerare în același mod 
— continuă „C6răs“ — cealaltă cifră — de 
25 la sută — reprezentînd creșterea pro
ducției agricole î Ce semnifică aceasta ?

rfndu-ș! „modestele®. economii to Elveția 
sau, alte țări. 40 de miliarde de franci au 
zburat peste frontieră" — : estimările apar
țin vameșilor francezi — spre primitoa
rele safe-ur» elvețiene. Și doar în cîteva 
luni. Urmare a scandaloasei operațiuni fi
nanciare care a dus la sustragerea de Ja 
naționalizare a unei bune jumătăți a băn-, 
eii „Paribas", în capitala Franței s-a dat 
la iveală o încercare frauduloasă de ex
port de aur.

Ascunde, dosește î — iată cuvîntul de 
ordine al francezilor bogați. „Carnetul 
monden" al cotidianului „Le Figaro" a în
registrat un puternic recul ăl anunțurilor’ 
pentru a evita furnizarea de informații 
hoților sau fiscului, puși, în optica celor 
avuți, pe același plan. Au fost găsite, bi
neînțeles, modalități rafinate de a evita 
Intransigența fiscalității. O adevărată vî- 
nătoare de opere de artă, urmată firesc 
de o creștere amețitoare a prețurilor a- 
©estora, se desfășoară la principalele case 
de licitație. Sloganul „zilelor negre" ; 
„Vinde iahtul și ia-ți un Picasso" („Li
beration"). Colecțiile particulare sînt, de
sigur, invizibile. Un alt baron Rothschild, 
David, a declarat că nu concepe să ros
tească numele vreunuia dintre maeștrii 
care-i împodobesc galeria...

Și ce va urma după această adevărată 
manie a invizibilității ? Se va realiza oare 
profeția ziarului „Die Welt" că în Franța 
„luxul va fi ucis, și fără lux Franța nu e 
ea însăși" ? Roger Godart Bergy, preșe
dintele comitetului Montaigne, care gru
pează cele mai luxoase magazine de pe . 
Chaînps' Elysâe, nu ‘paresă împartă- * 

țească » asemenea părere. Vîntul afaee

O majorare care nu este cîtuși de puțin 
notabilă și care, țipind cont de sporul na
tural de populație, nu traduce, pe ansam
blul mondial, decît o creștere a nivelului 
general de alimentație, în medie pe locui
tor, de numai 4 la sută. 4 la sută într-ua 
deceniu ! Și aceasta în medie la scară 
mondială, deoarece pentru majoritatea 
populației globului — cea sare trăiește 
în țările slab dezvoltate și în curs de dez
voltare — creșterea în medie pe locui
tor, așa cum evidențiază revista, a fost 
sub 2 la sută. Pentru sutele de milioane 
de latino-americani a fost în tot în me
die doar de 1 la sută, iar pentru sutele 
de milioane de africani a fost vorba chiar 
de o scădere, în medie pe locuitor, de 12 
la sută. Toate acestea nu semnifică, de 
fapt, decît o menținere dacă nu chiar o 

’ înrăutățire a situației și așa precare a ali
mentației in „lumea a treia".

Iar implicația este subliniată, fără echi
voc, de revista „Câres". în acest sen# 
însuși titlul analizei este prin sine sem
nificativ : „înarmare pînă în dinți, das 
stomacul gol".

Așadar cu stomacul tradițional gol ome- 
airea, biciuită de obsesia unei minorități 
iresponsabile, se înarmează tradițional 
pînă în dinți, construind pacea înarmată 
pînă în dinți și cămările ei betonate în 
care in loc de hrană lucid gospodărită se 
adună, în stive impresionante, rachetele 
pofticioase și crude care nu au alt scop 
decît de a transforma istoria contempo
rană într-o efemeridă.

Mă ambiționez să cred că omenirea m 
se va lăsa anesteziată de acest năprasnie 
semnal de alarmă care începe cu foamea 
și se termină cu taifunurile radioactive. 
Cu taifunul care va mătura pămîntul din 
temeliile sale cele mai adinei.

RADU BUDEANU ■

rilor suflă prielnic în pînzele «aselw' 
Dior, Hermes, Chanel sau ale altora, la 
fel de cunoscute. în momentele de „in
certitudine economică", mari vînzări fae 
firmele care oferă „investiții refugiu®, 
„Cartier", marea firmă multinațională 
care produce și comercializează bijuterii 
și confecții de lux la prețuri descura jante, 
a înregistrat în Franța o cifră de afaceri 
fără precedent. O perioadă excelentă și 
pentru „Tapis Rouge", firmă care asigură 
voiajuri de lux în orice colț al lumii, cu 
Rolls Royce la seară și caviar la micul 
dejun. Săptămînaluî satiric „Le Ca

nard enchalne" arăta că una din țintele 
preferate ale turiștilor de elită a devenit 
insula Saint Martin din Antile, care apar- 

^țih'e pe-ijumătate Franței, pe jumătate
Olandei.

Nici restauratorii nu se plîng. Celebrul 
„Maxim’s" a ajuns să refuze clienții 
chiar și lunea, ziua slabă. Andre Tarbes,’ 
un nume cunoscut în lumea restaurante
lor pariziene, prevede „nopți de vis" la 
încasări. „Oamenii își cumpără haine de 
mii de franci care dacă nu sînt expuse, 
plimbate, n-au nici o valoare. Și restau
rantele, chiar dacă este vorba doar de ba
luri de binefacere, oferă cadrul potrivit" 
— declara el.

Bogătașii francezi sînt, desigur, neliniș
tiți și încearcă totul pentru a contracara 
efectele noilor măsuri. De aceea, bătălia 
forurilor guvernamentale - pentru aplica
rea programului de impozitare a marilor 
averi se anunță de lungă durată.

JOAN ROȘCA ■
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Un om important: tîmplarul la pensie Nicolae Nica, 
Opera lui: Muzeul de artă din satul Chilia

O mulțime de bameni importanți lasă 
în urma lor numai lucruri lipsite de im
portanță. Există, în schimb ori poate în 
consecință și ca o răzbunare a naturii —• 
despre care știm că nu ia dintr-o parte 
fără să pună ceva în altă parte — oameni 
fără importanță, al căror destin pafe făcut 
să-i țină neștiuți și care, in ciuda chiar 
a ceea ce arată toată viața, au ocupații 
și idei foarte importante. De Nicolae Nica 
din Chilia, de exemplu, n-a auzit prea 
multă lume. Cît despre cei care-1 cunosc, 
abia cîțiva ii înțeleg cu adevărat ambi
țiile.

Nica Nicolae a întemeiat la Chilia un 
muzeu și o bibliotecă de artă:

Sigur, între muzeul lui Nicolae Nica 
din Chilia șl Muzeul Louvre niște dife
rențe sînt. E tot atît de sigur însă că di
ferențele acestea nu privesc esența. Și 
dacă am ajuns să vorbim de esență, ar fi 
la îndemîna oricui să observe că Muzeul 
de artă al satului Chilia, din județul Olt, 
are, ca piatră de căpâtîi, piatra cu care 
Încep să se zidească toate marile năzuinți 
umane și anume devotamentul unui om. 
Pentru devotament se știe o singură mă
sură : să fie total. Nicolae Nica, un om 
mărunt și parcă urmărit de tot ce-i mai 
greu într-o viață de om, a purces, de 
prin 1971, să facă, in satul unde s-a năs
cut, un muzeu, iar muzeul să arate ce 
tezaur de îndeletniciri și gîndire se găseș
te la Chilia, un loc dealtfel lipsit de im
portanță și de al cărui nume te întrebi 
poate doar pentru că există capul Chilia.

Nicolae Nica a ieșit la pensie ca mun
citor modeller în lemn categorie specia-; 
lă, a opta, gradul zero. Cam’ maximum 
pentru o meserie de tîmplar. Cînd s-a 
întîmplat asta, în 1971, el avea tot ce-i 
trebuia să fie mulțumit. Avea o casă în 
Pitești, lua o pensie frumușică și cres
cuse mari patru copii buni. în anul, deci» 
în care toate păreau să se limpezească și 
să se așeze spre lauda muncitorului ce-a 
răzbit, deși — între altele — fusese o 
vreme chiar mort (din moment ce fami
lia era încunoștințată că s-a prăpădit pe 
front, de vreme ce prizonieratul se anun
ța fără salvare și, mal ales, din moment ce 
lui Nicolae Nica îi era indiferent dacă e 
viu sau mort), în 1971, prin urmare, s-au 
petrecut, de fapt, toate schimbările mari 
ale vieții sale : și-a cumpărat o casă în 
capătul dintr-un deal al comunei Ștefă* 
nești, a început să facă sculptură, inves
tind în asta, nu numai toată energia, dar 
și aproape toți banii, și — fapt tulbură
tor — s-a îndepărtat de colțul de lume 
ce-i era cel mai apropiat, satul Chilia. Am 
putea spune că abia acum a văzut mai 
clar ideea, cu cît se dovedea ea mai greu 
de realizat.

Nicolae Nica are 8 clase, dar vorbește 
uneori atît de interesant și de expresiv 
încît înclini să-l vezi trecut prin școli mai 
mari. A citit multe cărți de artă, a chel
tuit enorm, raportat la veniturile sale, pe 
albume de artă, și-a descoperit o sensi
bilitate mistuitoare la arta arhaică, româ
nească și greacă, parte din portretele cio
plite în lemn și os avînd puritatea și ele
ganța Korelor de pe Acropole, parte ro
bustețea unor reprezentări medievale au
tohtone. întrucît cultura și-a făcut-o tir- 
ziu, cînd trebuia să biruie unele obișnu
ințe și unele prejudecăți în ce privește 
frumosul, vorbirea lui e cîteodată bizară. 
Un amestec de logică și verbiaj suprarea
list, idei și intuiții excepționale alături cu 
gînduri comune.

Cînd tot omul se mai liniștește, Nicolae 
Nica a început să se neliniștească. El e 
conștient de cît poate și că, în fapt, cea 
mai mare realizare a lui e că a pus pe

picioare un muzeu într-un sat unde ță
ranii aveau nevoie de el și nu-și dădeau 
seama. Ca să facă muzeul, vă dați seama, 
a trebuit să facă naveta între Ștefănești 
și Chilia. E greu să convingi niște oa
meni și cînd ești zilnic lingă ei, dar mite 
cînd ai plecat din. sat și plecat ai rămas. 
Nicolae Nica a izbutit să convingă satul 
să-i dea lui școala cu trei cămăruțe; ce 
fusese odinioară și școala lui. Pe urmă a 
mers din casă în casă pentru a-i sfătui 
pe oameni să dea obiecte, țesături, scule, 
cărți. A alcătuit un fel de catalog cu -ce 
a adus flecare. într-o odaie a adus sculp
turile sale și intarsiile. într-p clădire ve
cină a înființat un cerc de sculptură în 
lemn și os. A adus în muzeu și două răz
boaie de țesut, la care cheamă țărănci să 
lucreze : unele ca să învețe, altele ca să 
nu uite, altele ca să le amintească țesutul 
celor care au uitat și să le învețe pe ti
nerele ce nu-1 știu. Pe un tăpșan a ridi
cat o coloană în lemn ca să atragă aten
ția asupra întreprinderii culturale de aco
lo. Nicolae Nica e conștient că muzeul 
nu-i după toate regulile unei astfel de in
stituții dar, în același timp, bagă de sea
mă cum se leagă unele lucruri, care în 
alte muzee nu s-ar lega. „Iată, spune el, 
vine un copil și se duce direct la lada de 
zestre ori la catrința pe care a adus-o în 
muzeu bunica lui. Vede scris numele fe
meii și înțelege că există un sens ; pur și 
simplu începe să vadă, după ce pînă acum 
doar înregistra ce era în preajmă. E și 
foarte mîndru pentru că o măsuță cu trei 
picioare, făcută cîndva de tatăl său și în
negrită de atîta folosință, poate să-i inte
reseze pe niște străini ce se opresc să vi
ziteze colecția. Rafturile cu cărți de artă 
din camera cu sculpturile mele îl familia
rizează cu frumosul. Cioplind el însuși un 
lemn, nu mai uită toată viața cum i-a 
ieșit din mină un lucru de care se minu
nează și părinții, și copiii, și profesorii. 
Eu astă urmăresc : să atrag atenția lumii 
asupra satului Chilia, să arăt că nu e bine 
să se piardă nimic, că totul e important 
dacă te gîndești și iei aminte".

Pe un catalog la expoziția ce-a avut-o 
în 1981, la Slatina, Nicolae Nica a scris 
următoarele : „Din suferință mi-am făcut 
sărbători". L-am întrebat dacă, într-ade- 

văr, a suferit mult și ce înțelege prin su
ferință.

Mi-a răspuns că prin suferință înțelege 
momentul în care începe să-și lămureas
că drumul în viață. Știe că în privința 
osului, ca material pentru sculptură, cît 
și a intarsiilor, părerile sînt împărțite. El 
însă lucrează în os și în lemn dur tocmai 
fiindcă vrea să arate cum arta se face 
lucrînd din greu, suferind în lucru. Au 
fost oameni care l-au ajutat, dar și oa
meni care l-au socotit exagerat, dacă nu 
și altcumva. Toate panourile cu intarsii 
povestesc, niște idei, pun întrebări. Un 
panou ce se cheamă „Plinea" poate fi ex
plicat numai printr-un lanț de întrebări : 
deci, plinea, cum se cîștigă, ce trebuie 
făcut toată viața pentru pîine, cine con
tribuie la aceasta ?“ In chip destul de 
ciudat, unele lucrări amintesc întrebările 
la o lucrare de Gauguin : „De ce ? Pentru 
ce 1 Pînă cînd ? Cine sîntem ? De unde 
venim și unde ne ducem ?“

Nicolae Nica e pasionat de istoria nea
mului, de figurile legendare ale istoriei. 
Și, tot așa, prin întrebări, printr-o susți
nută retorică a binelui și răului. în acești 
ani, mărturisește el, am început să mă 
grăbesc, cum nu m-am grăbit niciodată.

Mi-e frică să nu pățesc într-o zi ceva și 
să nu-mi termin treburile ce mi le-am 
propus. Nu e ambiția de a se vorbi de 
sculpturile lui, ci doar ambiția de a nu 
rămîne dator. Eu m-am lămurit deodată 
că am o mare datorie față de satul meii, 
că trebuie să fac pentru el, pentru cu
noașterea tradițiilor lui, a spiritului ce nu 
s-a gîndit încă nimeni să facă. Eu vreau 
să mă asigur că nu se risipește totul dacă 
dispar într-o bună zi. Pentru asta sufăr.

...Și uite-așa, de cîteva ori pe săptă- 
rnină, în autobuzul ce urcă și coboară 
serpentinele unui ținut frumos peste poa
te, vei vedea un om mai degrabă mărunt, 
cu o privire aburită de chin și de zîmbet, 
o privire cum nu afli îndeobște la nave
tiștii din cursele locale. El e Nicolae Nica, 
tîmplar pensionar, născut în satul Chilia, 
comuna Făgețelu, județul Olt, la 7 fe
bruarie 1917, artist amator și om plin de 
idei importante.

TUDOR OCTAVIAN ■

Hoțul de păgubaș
Nu vom insista, în cele ce urmează, asu

pra gravității tîlhăriei comise de Ionel 
Lascăr și Gelu Tudose din Smeeni — Bu
zău — asupra lui Gheorghe Cătăuță din 
Stănișești — Bacău — aceasta urmind s-o 
aprecieze justiția — ci vom aduce în 
atenția opiniei publice cîteva din aspectela 
cu care s-au confruntat cadrele de mili
ție in soluționarea acestui caz, cu un sem
nal moralizator pentru cei tentați să cadă 
în astfel de ispite...

Să reținem, deci, în primul rînd, că 
autorii faptei sînt din județul Buzău iar 
victima de la o distanță apreciabilă. Să 
fi ajuns ei, chiar așa întimplător în co
muna Stănișești din județul Bacău 1 Fi
rește că nu. A rezultat la cercetări că 
„pontul" l-ar fi obținut de la unchiul lor 
Mitică Vasile, de profesie zidar, care a 
efectuat unele lucrări prin părțile Ba
căului. Vasăzică, iată una din preocupările 
extraprofesionale ale zidarului din Smeeni, 
să afle cam cine ar avea-sume mai im
portante de bani ținuți acasă și nu ta 
C.E.C., așa cum face iot omul prevăzător, 
dar nu ca să dea el direct lovitura, ci 
pentru a da în felul acesta „o mină de 
ajutor" nepoților de acasă, elemente in
fractoare, fără ocupație. Numai că. în ter
meni juridici, un asemenea „ajutor" se 
numește complicitate și unchiul în cauză 
își va primi răsplata.

Se ridică, însă, o a doua problemă de or
din mai general : limbuți» care mai poata 
fi numită și lăudăroșenie, trăncăneală etc.

Pentru că, la drept vorbind, cum ar 8 
putut zidarul din județul Buzău, aflat vre
melnic în comuna sus-amintita, să știe că 
Gheorghe Cătăuță ar avea o sumă ten
tantă de bani puși deoparte. Fie cel în 
cauză, fie vreun vecin sau cunoscut s-a 
lăsat „tras de limbă", de cel interesat. 
Așa că... aviz amatorilor de lăudăroșenie...

Mergînd pe firul Ariadnei pentru, dezle
garea întregii „enigme" cu privire 
prejurările săvîrșirii faptei, cadrele du ia 
Miliția județului Bacău au avut și o sur- 

. priză neplăcută, remarca o să pară oare
cum amuzantă — chiar din partea păgu
bașului. Acesta reclamase că autorii tîlhă
riei îi furaseră suma de 17 000 lei, sumă 
care, dacă ar fi fost reală, trebuia recu
perată sau cel puțin stabilită cu certitu
dine în timpul cercetărilor. Infractorii 
fiind prinși la timp scurt după comiterea 
faptei "aveau să recunoască însă doar... 
2 300 iei. Firește, autorii unei tîlhării, ca 
oricare individ aflat în postură de hoț, 
nu puteau fi crezuți „pe cuvînt de onoare® 
și cercetările au ajuns, din acest punct de 
vedere la un moment dat în impas, ceea 
ce din partea ofițerilor de miliție a cerut 
eforturi suplimentare, timp, insistență. 

4 Datoria lor era să stabilească adevărul și, 
în această privință, conștiința profesională 
are rolul covîrșitor.

într-adevăr, perseverența n-a fost za
darnică : păgubașul a recunoscut, în cele 
din urmă, că în punga luată de tilhari se 
aflau 2 300 lei.

Fapte, atitudini, împrejurări asupra că
rora n-ar .strica să medităm profund, toți 
cei care avem posibilitatea să le evităm.

MIHAI GROZAVU £

Cronica șoselei

„A confundat frîna cu accelerația"
Pentru sezonul de primăvară, casele 

de modă, revistele de specialitate, anunță 
cu lux de detalii, ce și cum se va purta : 
materiale, culori, croieli etc., etc. La fel 
ca și în domeniul modei vestimentare, și 
în circulație există o modă, care ce-i 
drept, se poartă nu de două, trei luni, ci 
de1 cîțiva ani (și se va mai purta mult) ; 
aceea a permisului de conducere. Nu în. 
toate cazurile, dorința de obținere a aces
tuia, e legată de necesitatea strictă, ca X 
sau Y să aibă .carnețelul roz. Discuția se 
poartă în familie cam așa : „loneasca 
care e așa și pe dincolo, cum și-a scos 
carnet, dar nevasta lui Popescu care nici 
măcar nu știe să se îmbrace, cum l-a luat 
din primul foc ? Cu ce s>nt eu mai prejos 
decît ele?" „Bine, nevastă, du-te la exa
men, n-am nimic contra", zice bărbatul 
care dorește să aibă liniște în casă.

Amaliei R., funcționară într-un mare 
municipiu transilvănean, după o dispută 
eje genul celei de mai sus. i-au trebuit 
exact 12 luni să devină șoferiță. Pe la 
mijlocul cursurilor, instructorii i-au sous 
„Doamna Amalia, sînteți tare emotivă și 
vă enervați groaznic neutru toate fleacu
rile. în plus se mai î-iMmnlă, și asta-i 
grav, să confundați frîna cu accelerația. 
Uite azi, nu era să intrăm în stîlp dacă 
nu interveneam eu ? Deși vedeațl că ne 
apropierii de pericol dv. accelerați, în loc 
gă reduceți viteza".

A venit și ziua mult visată cînd soții 
au intrat în posesia unei frumoas»

Dacii 1310. Amalia nu mai condusese 
deloc din clipa primirii permisului. Tre
cuseră de atunci 4 luni. Cu stîngăciile 
inerente perioadei de acomodare, Amalia 
a condus vreo 300 de kilometri, pînă cînd 
într-o sîmbătă dimineața, le-a venit ei și 
ultei bune prietene, ideea de a pleca să-și 
cumpere niște ștofă de mobilă dintr-un 
alt oraș situat cam la 350 de kilometri.

„Ce v-a venit așa deodată cu stofa asta, 
aveți nevoie de ea urgent ? Apoi eu am 
o mulțime de treburi la fabrică care nu 

' suferă aminare" încearcă soțul să-și con
vingă soția, de a replanifica deplasarea. 

““După ce folosește întregul arsenal de 
argumente, de fapt reproșuri de genul 
„Așa îmi faci întotdeauna cînd am și eu 
o inițiativă". „Mă ții toată ziua în casă 
ca și cum aș fi o sclavă" etc., etc., Ama
lia ii întoarce spatele. E rîndul pritenei 
Cocina, tînără, frumușică să intre în ac
țiune, dar cu alte arme. „Hai, Octave, fii 
înțelegător, s-o vedem și noi pe Amalia 
Ia volan, uite George vrea s-o mai învețe 
cite ceva pe nevastă-ta la drumul ăsta. 
Faptul că are permisul anulat nu-1 împie
dică să-i dea sfaturi, nu?"

Poți să reziști cînd ești în vădită mi
noritate și cînd ai o nevastă care nu cu
noaște ce înseamnă „nu se poate" ?

în mașină iau loc cele două cupluri, 
plus Cristian, băiatul în vîrstă de 16 ani. 
ai familiei R.

Traseul, dealtfel destul de greu, de 
munte, este parcurs sub semnul bunel 

dispoziții generale. Deși la șes, tohil e 
verde. înflorit, pe aici e încă iarnă. Acos
tamentele și chiar unele porțiuni de 
șosea, sînt acoperite de apa provenită din 
topirea zăpezii. Ce-i drept, în curbe. 
Amalia ajunge frecvent pe sensul opus, 
iar la depășiri e nevoie de intervenția 
promptă a lui George ca mașina să revină 
normal pe sensul de mers.

George n-a plecat chiar așa dezintere
sat la acest drum lung. Bijutier- de me
serie, certat cu legea nu o dată, are la el 
cîteva „piese" frumușele (care e mai greu 
să le plaseze în orașul de domiciliu), și 
pe care încearcă să le ofere ori de cîte 
ori fac cîte o haltă mai de durată. E 

. refuzat, însă, sistematic „Pe un lănțuc ca 
ăsta, precum firul de ață ceri mata 2 090 
lei, se poate dom-le ?“, îl apostrofează o 
femeie.

Au ajuns la destinație, au cumpărat 
stofa, au respirat aer curat de munte, 
s-au distrat și după o noapte de odihnă 
bună, care le-a oferit-o micul dar coche
tul hotel, au pornit-o spre casă. Doar un 
mic incident le-a atenuat puțin buna 
dispoziție, atunci cînd au fost opriți și li 
s-a atras atenția că numărul nu-i „bun" 
pentru duminica aceea și că trebuie să-și 
amine plecarea. Amaliei i-a sărit repede 
muștarul: „Lasă istericalele, omul are 
dreptate — a intervenit soțul — mergem 
la motel și mai petrecem o noapte, doar 
ziceați că pentru odihnă facem călătoria, 
nu ?“

înainte de punerea în mișcare a mașinii, 
omul în uniformă albastră mai face o re
marcă: „La experiența dv. de cîteva luni, 
nu găsiți că-i imprudent să plecați într-o 
călătorie atît. de lungă cu 5 persoane în 
mașină ? Vă recomand viteză redusă și 
multă atenție, ați văzut cum e drumul 1“

A doua zi pe la 11. autoturismul por
nește din nou spre casă. Aceeași bună 
dispoziție, aceeași atmosferă de vacanță 
stimulată de palinca băută la gustarea de. 
dimineață de cei doi bărbați și de soția 
lui George. Amalia n-a sorbit decit o 
cafea tare.

în apropierea ieșirii în drumul național, 
cel de pe bancheta din spate consultă 
harta. Are loc o dispută în legătură cu 
traseul cel mai scurt, către casă. Vor
bește toată lumea odată. Amalia întoarce 
capul să vadă pe hartă traseul optim. 
Pierde pentru cîteva clipe din vedere 
drumul. Rulează cu cca 40 km pe oră. 
Intervine pentru șoferiță un moment de 
derută. Observă pe șoseaua principală un 
autotren frigorific apropiindu-se de in
tersecție și concomitent's'triunghiul cu 
vîrful în jos al unui „Cedează trecerea". 
Emotivitatea excesivă, lipsa de experi
ență își spun cuvîntul. în loc să apese 
pe frînă — aveă posibilitatea să oprească 
— apasă pe accelerație. Micul automobil 
intră cu 60 kilometri pe oră sub partea 
laterală a enormului autovehicul greu.

Degajarea drumului, desfacerea autove
hiculului încleștat în autotren, scoaterea 
celor 4 cadavre (eu ajutorul aparatului 
de sudură cu care s-a tăiat epava) au 
durat aproape jumătate de zi. A rămas în 
viață cu șanse incerte încă de supravie
țuire doar Cristian,

Iată ce se poate întîmpla acelora care 
consideră pilotarea mașinii un lucru ex
trem de simplu și la îndemîna oricui, 
iar condusul mașinii o distracție ca ori
care alta. Și cînd ignoranța e alimentată 
de oameni în aparență cu destulă putere 
de discernămînt.

VICTOR BEDA ■



0 Nr. 18 - 7 mai 1982 ■ SPORT B Flacăra pag. 23 B

De la trimisul nostru 
la campionatele mondiale 
de box

Primele victorii 
românești

. . 9 ■ 3, .,

Aici, la 'Munchen, a avut loc marți seara 
deschiderea oficială a celei de a treia edi
ții a Campionatelor mondiale de box ama
tori. Ca participare, această ediție consti
tuie lin succes, pentru că numărul pugiliș- 
tilor este superior ultimei ediții, de acum 
patru ani, de la Belgrad. Sînt prezenți în 
capitala bavareză 271 de boxeri din 45,de 
țări, față de 216 boxeri din 40 de țări cîți 
au fost la Belgrad. Un lucru interesant : 
nici un campion mondial de la Belgrad nu 
va concura la Categoria care l-a consacrat, 
cu toate că am remarcat prezența pe liste
le de concurs a trei nume de campioni 
mondiali. Este vorba de cubanezii Adolfo 
Horta, Angel Herrera și celebrul Teofilo 
Stevenson, pe care-1 credeam retras dintre 
corzile careului magie. Toți acești trei 
concurenți vor lupta la Munchen, dar la 
alte categorii decît la cele la care și-au , 
cunoscut celebritatea acum patru ani.

Deschiderea oficială a avut loc marți, 
înaintea celei de a doua gale, în prezența 
unei săli aproape goale, ceea ce a făcut să 
scadă din fastul unor asemenea eveni
mente.

In prima zi de concurs, au urcat trep
tele ringului doi reprezentanți ai țării 
noastre, Viorel Ioana, la 60 kg, și Mihai 
Ciubotaru, la 67 kg. ambii obținînd victorii 
înainte de limită. Meciul lui Ioana cu Du 
Yung-Fu din Taiwan a fost oprit în repri
za a treia de arbitru, după ce adversarul 
lui Ioana făcuse cunoștință cu podeaua 
în fi'- .epriză, Ciubotaru a obținut o 
victorie prin K.O. în fața japonezului 
Iwesaki Koji. Sigur, aceste două prime 
victorii nu au darul să ne amețească, 
ținînd cont că au avut loc în prima zi ds 
concurs. Dar, fără îndoială, ele constituie 
un (stimulent psihologic de care boxerii • 
noștri aveau nevoie, ei fiind în majoritate 
tineri.

Dip păcate, arbitrajul nu a fost lâ‘ înăl
țimea exigențelor unei asemenea compe
tiții. făcîndu-se de la bun început grave 
și flagrante greșeli. Mă .refer în special la 
întîlnirea dintre vest-germhnul Manfred 
Zielonka și portoricanul Miguel Narvaes. 
Ultimul a prestat un box superior din 
toate punctele de vedere, dar a coborît 
treptele ringului cu gustul amar al unei 
decizii furate, îndelung contestată și de 
public, asta în ciuda faptului că pe ring 
evoluase un compatriot al lui.

Am stat de vorbă cu Dumitru Ciobotaru, 
conducătorul delegației noastre. Fără a 
putea trage concluzii, ne-a declarat că 
este surprins de nivelul tehnic scăzut al 
multor boxeri, care nu numai că nu-și 
găseau locul pe un ring mondial, dar 
n-aveau ce căuta nici pe unul continental. 
A fost de acord cu noi în privința arbi
trajelor și sigur că, din acest punct de 
vedere, îngrijorarea lui are temei. După 
părerr sa, lupta pentru medaliile de aur 
se v<» da între reprezentativele cubaneză, 
sovietică și americană, echipe care l-au 
impresionat după ce le-a urmărit în sălile 
de antrenament. Acum, la început de 
drum, este hazardat să faci pronosticuri, 
dar se apreciază că și boxerii noștri, chiar 
dacă unii fără cine știe ce experiență 
competițională, pot spera, prin valoare, la 
ocuparea unor poziții fruntașe. Dar să nu 
ne grăbim, mondialele abia au plecat la 
drum și, firește, surprizele nu vor lipsi.

DAN BÎRLÂDEANU ■

3—1 cu Cipru după un meci slab

Cămătaru, cel mai periculos atacant în 
meciul eu Cipru

Sîmbătă, 1 Mai, la Hunedoara, în fata 
unui public de nota 10, reprezentativa de 
fotbal a României a debutat în prelimina
riile celui de-al VII-lea Campionat euro
pean, avind drept parteneră de întrecere 
modesta echipă a Ciprului, al cărei pal
mares are ca „vîrfuri" citeva înfrîn- 
geri la limită, între care 2—3 cu 
Belgia. Acest rezultat în fața unui ad
versar care ne-a întrecut, recent, cu 4—1,

Scurt, foarte scurt Universitatea trebuie să joace în semifinalele Cupei
S-au desfășurat la Rîmnicu Vîlcea, exce

lent organizate, internaționalele de gim
nastică ale României. Ele au consemnat 
numai victorii ale reprezentanților noștri, 
aceștia cîștigînd toate titlurile puse în 
■joc, atît la feminin cît și la masculin. Să 
nu ne îmbătăm însă cu apă rece. Nivelul 
adversarilor a fost, din cite am dedus, 
slab. • Ex-divizionarii A de fotbal Bigan 
(fost F.C. Bihor) și Burcea (fost Siderur- 
gistul Galați) joacă azi la C.S. Botoșani, 
în divizia B. Duminică, ei au lăsat, la 
Focșani, o impresie bună. • în 
ziarul „Sportul", o explicație foto : 
„Sprijinit de Țurlea, Caragea în
cearcă să păstreze posesia balonu
lui"?! Poate Caragiale. • Se zice că, 
după meciul de la Hunedoara, antreno
rul cipriot Costa Talianos n-a mai fost 
atît de speriat ca înainte, cînd se temea 
ca echipa sa să nu fie șifonată de prea 
multp goluri. El a atras atentia că. la Ni
cosia, tricolorilor nu le va fi ușor. Dacă 
vor juca la fel de încâlcit ca sîmbătă, n-ar 
fi exclus. • Marea alergătoare care a fost 
și a rămas Natalia Betini și-a reluat an
trenamentele, pregătindu-se tot cu Nicolae 
Mărășescu. • Brigada de arbitri români 
formată din Ion Igna, Cristian Teodorescu 
și Radu Petrescu a oficiat la meciul 
R.F.G. —■ U.R.S.S. de tineret, încheiat cu 
victoria categorică a gazdelor. 5—0. Ei 
n-au avut, din cîte am înțeles, probleme. 
Probleme sînt. la Cugir sau Fetești. 
® Fostul rapidist Caragea. în prezent în 
divizia C la Tehnometal, e tot mai curtat 
de Progresul Vulcan ?! Dorința de salvare 
atinge, uneori, cotele umorului. • Mare 
tevatură mare în jurul partidei Voința — 
Spartac din Onoare, care n-a durat decît 
45 da minute, oaspeții părăsind terenul. 
Motivul ? Faptul că Voința n-a asigurat, 
așa cum cere regulamentul, asistenta me
dicală, unul din jucătorii Spartacului. ac
cidentat. neputînd primi îngrijirile de ri
goare. Ca unii care, întîmplător. am asis
tat la cît s-a jucat din meci, înclinăm să 
credem că echipa antrenată de Pîrcălab 
are dreptate.

plus ploaia care a afectat într-o bună 
măsură gazonul cochetului stadion hu- 
nedorean (și trebuie spus că orga
nizatorii au făcut totul pentru a se 
situa la înălțimea încrederii acordate) au 
pus pe gînduri conducerea tehnică a re
prezentativei noastre. Cu alte cuvinte. în 
preziua meciului, Mircea Radulescu, se
cundul lui Mircea Lucescu, ținea să pre
cizeze că „meciul ar putea fi ciștigat la 
o diferență apreciabilă de goluri", dar. în 
același timp, anticipa o luptă mult mai 
aspră decît își închipuie marele public ; 
în consecință, „am pregătit un cit mai 
elastic sistem de 1—4—3—3, formulă pe 
care am adaptat-o din mers, pornind 
de la acel 1—4—4—2 practicat la Russe, 
cu Bulgaria". Cît de mult s-a reușit 
în adaptarea acestei așezări s-a văzut 
mai ales în primele 20 de minute, 
cînd șarjele tricolorilor au spulberat 
apărarea supranumerică a ciprioților, pe
rioadă în care s-au remarcat Cămătaru, 
Gabor, Țicleanu, Bolbni și Rednic. Dar a 
venit golul oaspeților, după ce Văetuș și 
Cămătaru punctaseră, și mecanismul ephi- 
pei noastre s-a frînt. A urmat un meci 
de slabă factură tehnică. în ciuda fazelor 
electrizante la poarta cipriotă, în urma 
cărora se mai puteau înscrie, desigur, cî- 
teva goluri. Dar, să recunoaștem, ele s-ar 
fi datorat unor atacuri mai degrabă in
sistente decît matur și abil construite-. Un 
alt. factor ce a determinat calitatea slabă

Au trecut mai bine de două săptămîni 
de cînd Federația Română de Fotbal a 
luat nedreapta tiotăiîre de a elimina echipa 
Universitatea Craiova din Cupa României. 
Două săptămîni în care revista noastră, 
aiături de numeroase alte publicații, a 
demonstrat cu lux de amănunte cit de 
ilogică și arbitrară este această măsură, 
fără ea, însă, respectivul for să catadic
sească să scoată vreo vorbă, încâlcind fla
grant prevederile legii piesei. F.R.F. con
tinuă să adopte politica struțului, convinsă 
fiind că timpul lucrează în favoarea aces
tei decizii injuste, fără precedent în fot
balul nostru, prin care cea mai bună echi
pă de fotbal din ultimii ani din România 
se vede nedreptățită în fața întregii lumi, 
spre paguba competiției și a întregului 
climat din fotbalul nostru serios compro
mis in ultima vreme. Frustrată de dreptul 
ciștigat prin muncă, pe terenul de joc, în

Hipism

De ziua mînj’ilor
2 mai 1982 a fost, pe hipodromul din 

Ploiești, ziua în cane, alături de prima 
cursă importantă a anului, „Premiul pă
cii", probă semiclasică pe distanta de 
1600 sn, au evoluat tot prima oară mînjii 
— cai de 2 ani.

în ciuda capriciilor acestei primăveri, 
spațiul de gratie ecvestră a avut un pu
blic numeros. Au ciștigat atît favoritii, cît 
și caii surprizelor. în cursele mînjilor, 
pentru că au fost două, alergarea fetelor 
și alergarea băieților, fetele au demon
strat o mai mare rezistență la ploaie, vînt 
și frig, câștigătoarea Salinica (din Fănișor 
și Satira) fiind cu 10” mai bună decît cîș- 
tigătorul premiului băieților, Sulițaș (din 
Ornament și Sutica).

„Premiul păcii", după o luptă Intre 
Onagra (Sandi Ionescu) și Perjar (Vasile 
Gheorghe), a fost obținut de Onagra, an

a meciului a fost, fără doar și poate, 
arbitrajul lui A. Hoxha (Albania), care a 
tolerat antijocul oaspeților, ce au apelat 
la tot felul de tertipuri, unul mai ener
vant decît altul, pentru trecerea timpului 
și ruperea ritmului. în atari condiții, 
înlocuirile efectuate de Mircea Lucescu 
n-au dat roadele așteptate, echipa precipi- 
tîndu-se în recîștigarea timpului pierdut. 
Dar dincolo de acele faze periculoase la 
poarta cipriotă, singura realizare a re
prizei a doua avea să fie golul lui Boloni, 
înscris din afara.careului de 16 metri, so
luție pe care tricolorii, din păcate, n-au 
prea aplicat-o. Dar povestea e, desigur, 
mai veche.

în încheiere, dincolo de oricare altâ 
concluzie, un meci slab dar o victorie și 
o echipă, încă în stadiu de formare, cău= 
tînd inspirație și formule. Să sperăm 
insă că, pînă la meciul din toamnă. îm
potriva Suediei, tot pe teren propriu, 
actuala reprezentativă a României se va 
suda și, apelînd și la alti jucători de certă 
valoare, va ajunge să arate aidoma gîn- 
durilor celor doi antrenori, Mircea Lu
cescu și Mircea Radulescu, un cuplu de 
tehnicieni în care continuăm să credem. 
Deocamdată, în ciuda prestației necon
cludente, rămîne rezultatul, victorie în 
partida de debut a europenelor 1984. 
Numai că, la 8 septembrie, contra Suediei, 
datele vor fi altele.

VICTOR NIȚA

fața unei echipe care n-a revendicat nimic 
și s-a bucurat sincer de șansa de a întiini 
măcar o dată in carieră o mare echipă. Cei 
care au luat aeeaslă hotărire tratează cu 
indiferență argumentele clare aduse în 
discuție —• argumente care pun evident 
in afara regulamentului în vigoare, adop
tat de aceeași federație, măsura pe care 
aceasta a luat-o în cazul Universității 
Craiova —, precum și apelurile în acest 
sens sosite din întreaga țară, dintre care 
unele publicate și de revista noastră. In 
numele iubitorilor fotbalului, al echității 
care ținem să se instaureze în fotbalul 
românesc, cerem F.R.F. să ia serios în dis
cuție probele existente la dosar și să re
vină asupra hotăririi prin care echipa era- 
ioveană nu-și află locul între fruntașele 
competiției.

RĂZVAN BĂRBULESCU ■

trenorul Sandi Ionescu continuînd să se 
mențină în fruntea formațiilor și să dea 
notă de sportivitate curselor. Ca și în 
reuniunea precedentă, dealtfel, arbitrii 
au dat și acum citeva sancțiuni, dovedind 
mare exigentă în abaterile de la regula
ment. în general, reuniunea aceasta s-a 
desfășurat într-o notă obișnuită. Este a- 
devărat că a lipsit întrecerea amatorilor, 
care a fost, în ziua debutului acestora» o 
cursă a vitezei, accelerată chiar din start 
și adjudecată de dr. Mihai Leontopol, cu 
Meloman.

Reuniunea următoare de trap vp include 
și — totdeauna emoționanta — cursă a ama
torilor. Trăpașii din hergheliile Dor Mă
runt și Rușețu. care sînt selectați pe hi
podrom pentru record și carieră, vor oferi 
în afara spectacolelor de duminică și în- 
tîlniri programate joia după-amiază. Deci, 
iubitori ai calului, hipodromul vă așteaptă 
la spectacol și deconectare, săptăminal în 
zilele de joi și duminică.

ELENA ȘTEFANESCU ■

OMUL CARE JOACĂ

Fumul vesel măturat de vint
Vreau să precizez de la început că 

rîndurile care vor urma nu doresc să 
fie interpretate ca replică sau ca po
lemică la scrisoarea semnată de tov. 
Evu, publicată săptămîna trecută de 
revista „Flacăra" în tradiția respectă
rii dreptului la opinie și a bunelor 
oficii pe care le-a promovat mereu. 
Voi readuce în discuție unele eveni
mente obiective, eare țin de timp și, 
mai ales, de cunoașterea pînă la cele 
mai neașteptate amănunte a unora din 
oamenii care-1 ocupă. Polemica este 
vinovată și pentru că ajunge foarte 
greu la punctul final, este firesc să 
nu o împărtășim și. de aceea, ceea ce 
este scris trebuie privit ca incontesta
bil, nemaimeritînd reveniri după ce 
lumina tiparului s-a așezat. Este tot 
atît de adevărat că această lumină 
binecuvîntată, așezînd, mai lasă și 
umbre. Pentru că am auzit că sînteți 
și un poet talentat, deci' nu yă poate 
lipsi puterea imaginației de a desluși 
acolo unde nu poț pătrunde toți, hai
deți, tov. Evu, să luminăm împreună 
— pentru ultima dată din partea 
mea — cîteva din întunecările ce pla
nează în cele citeva idei ale scrisorii 
pe care ați semnat-o.

Sper că,nu puteți să-mi contestați—■ 
fiind, așa cum susțineți, „unul din 
iubitorii de fotbal care mă admiră 
statornic. încă din epoca prezenței 
alături de Dumitrache, • Lucescu și 

ceilalți la turneul final al Campiona
tului Mondial din Mexic" — pricepe
rea de a cunoaște foarte bine perso
najele alăturate, cu care am scris 
citeva pagini frumoase în istoria 
fotbalului românesc. Și ei mă cunosc 
foarte bine. Vă propun un interlocu
tor de excepție, Iuați-1 dacă vreți și 
ca arbitru în posibilul duel care, de 
fapt, nu poate exista între mine și 
M. Lucescu, vă asigur că este în- 
tr-adevăr un mare caracter, vă este 
foarte lă îndemînă, fiind vorba de 
Florică Dumitrache... V-ar prinde bine 
o discuție cu el, dar... între patru 
ochi.

Haideți să începem cu sfârșitul rin
gurilor dv. Dar gîndiți atent, obiec
tiv. De ce aș putea eu să fiu gelos 
pe Mircea Lucescu ? Sînt. deocamdată, 
posesorul celui mai prestigios palma
res de jucător al fotbalului nostru ; 
sînt maior într-un departament de 
mare onoare al Ministerului de Inter
ne ; am în clubul .,Dinamo" o poziție 
consolidată și prin abnegația de a 
apăra de 18 ani (spun deocamdată și 
aici) culorile „alb-roșii“ pe care le 
iubesc, neputînd niciodată să le pă
răsesc pentru mirajul unor avantaje 
materiale dubioase și efemere ; mă 
pot. descurca foarte bine în destule 
locuri și după ce voi abandona fotba
lul, .așa că reveniți cu picioarele pe 
pămînt. îl știu bine ne Mircică... El 
poate fi gelos pe mine. Pentru el, 
Hunedoara și actuala investiție pe 
care a făcut-o pentru a eîștiga și na
ționala, în condiții în care nu știu 
cine s-ar fi incumgjat. au «fost și sînt 
riscuri vii în care simte că șe va 
descurca foarte greu. Face, cred, greșeli 
mari. Semnalele mele de alarmă, ale 
unui „orn care, joacă" și va mai juca, 
șînt trase tocmai pentru ,a preintîm-

plna viitoarele înfrîngerî de concep
ție, organizare și de joc, premeditate 
parcă nemilos în existența din ulti
mii ani ai fotbalului la noi. Credeți, 
tov. Evu, că ne-am unit pentru a-1 
discredita ? Nu simțiți oare că celor 
care-1 cunosc aproximativ la fel de 
bine ca și mine din tot genul de în- 
tîmplări, li se oferă tocmai conster
narea de a simți că „regele e gol", 
el fiind acela care ne discreditează 
încrederea pe care era firesc să ne-o 
punem într-un suflu tînăr la echipa 
națională ? Da, ne este frică să mai 
fim păcăliți cu aceleași miraje de 
mucava — construite de cîțiva „unși" 
și dubioși specialiști în fotbal — cu 
care ne-au mai înșelat și alti prede
cesori din fotoliile de conduce
re ale fotbalului românesc. M-ați 
asemuit lui Fouchă, deși sînt 
convins că nu ați înțeles, tov. Evu, 
semnificația lui Bonattrape. Cred că 
mă cititi atent și cred că vă încearcă 
uneori fiori reflectînd la dreptatea 
puterii pe care o invoc în cugetările 
mele fotbalistice că trebuie sâ acțio
neze în a hotărî orice. Vă mulțumesc 
sincer pentru Fouche și vă rog să vă 
imaginati ce ar fi putut să descopere 
și să rezolve conform normelor în vi
goare un Fouche al zilelor noastre 
prin tot fotbalul nostru... Doriți 
să vă: reamintesc cîteva din le
gendele demne de o cazuistică 
vinovată ce circulau și despre 
echipa dv. ? O echipă care nu-și mai 
poate permite nici ea să facă ce a 
mai făcut, căpitanul părăsind la. timp 
puntea. Eu zic că vreți . să ne oprim 
aici. ■

Pentru că sînteți om al stihurilor, 
vă propun sa Ine mai lăsăm puțini 
imaginația să se joace. Sigur, ați fost

In tribună .Ia jocul reprezentativei 
contra Ciprului, deci nu ați putut 
pfinde și „spectacolul" de la televi
zor. Nu-mi închipuiam că o oarecare 
perfecționare în a pleda la bară a lui 
Cristian Țopescu a avut chiar loc. De 
la cai și „I.E.F.S." în a te descurca 
cît de cît în „sala pașilor pierduți", 
fără a fi făcut și dresaj, este oricum 
o oarecare performanță. Nu a putut 
însă ascunde două „iaH“-uri adevăra
te ce au apărut pe micul ecran și 
care te puneau pe gînduri. în primul 
tînd. de fiecare dată în care buclu
cașul balon de joc se lovea de vreo 
tușă inundată aparent, ieșea fum... 
Samanthi^n sau iozefinian. fumul ve
sel măturat de vînt sugera multe din 
gafările concepționale etalate de echi
pa noastră.

Apoi, spre sfîrșitul transmisiei, la 
accidentarea lui Bălăci la care „avo
catul TV ne asigurase de „caracte
rul" lui Lucescu. dezvă'uindu-l dintr-o 
declarație a lui Boloni, micul ecran s-a 
dovedit, prin imaginea oferită imola- 
cabil, spunînd totul : era vorba de o 
reclamă prinsă în cadru : „Bine, veniți, 
bine serviți"... Și a dmat doar cîteva 
secunde de bucurie efemeră pentru 
frumoasele tradiții de ospitalitate ale 
minunatului public hur.edorean. ce-și 
va da seama cit a .fost și el de hipno
tizat.

Drama-i alta, o știm, trăim cu ea, 
deci este foarte periculos. Ne-am o- 
bișnuiț cu „abili" și ..mai abili", pro- 

. cedeele lor ■ se perfecționează conti
nuu, lumea, sportului nostru rămînînd 
rhai departe naivă și. pentru că se 
găsesc . mereu pledanti, ai. unor cauze 
din fașă condamnabil de pierdute 
chiar și’prin amănuntele „pedigriului".

CORNEL DINU ffl
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Cenaclul Flacăra vă salută din drum
(Prin telefon, de la Oradea)

Noul turneu al Cenaclului Flacăra al Ti
neretului Revoluționar in Banal și 
Transilvania și al cărui program vi-1 rea
mintim — Timișoara, Arad. Oradea, Cluj - 
Napoca, Alba Iulia, Rm. Vîlcea, Craiova, 
Constanța. Medgidia. Cobadin. Mangalia 
Constanta — program în care, după cum. 
puteți lesne observa, stimati cititori, au 
survenit cîteva schimbări, este in plină 
desfășurare. Am preferat să nu vă trans
miterii relatările manifestărilor petrecute 
pînă la ora de fată. întrucît viziunea de 
ansamblu ni se pare cea mai dreaptă și 
așteptăm săptămîna viitoare să tragem o 
linie și să adunăm ce-a fost, cum a fost în 
turneu în prima lui parte, în Banat și 
Transilvania. Dar. iată, pe neașteptate, 
cenaclul revine, va reveni la Vîlcea și 
Craiova, unde dragostea față de cultură 
este într-o expansiune pe care am dat-o 
de exemplu pretutindeni pe unde am că
lătorit. în rezumat, a? putea să vă spun 
că tinerii mei colegi din cenaclu sînt așa 
de obosiți încît n-au putut scrie, ca niște 
xiarlști versați. la vreme, cronicile mani
festărilor de la Timișoara. Arad și Oradea 
și vă cer îngăduința pentru ei pînă săp
tămîna viitoare. Eu vă spun pe fugă 
aceste vorbe și vi le spun pentru că in 
clipa cînd scriu îmi stăruie încă în suflet 
cele două manifestări de o extraordinară 
participare a publicului din Timișoara și 
Arad și mă pregătesc să intru in specta
colul de Oradea. La Timișoara, publicul a 
fost mai așezat ca de obicei. spectacolul 
a demarat mai greu, stațiile noastre de 

Cenaclul Flacăra în zilele următoare
Cenaclul Flacăra al Tineretului Revoluționar, organizat de Comitetul Central 

al Uniunii Tineretului Comunist și Revista Flacăra, condus de poetul Adrian Pău- 
nescu, anunță : Gala Flacăra 500 se încheie cu turneul in Banat, Transilvania fi 
Dobrogea în următoarele zile :

7 mai — Alba lulia, Casa de cultură a sindicatelor ;
8 mai — Rm. Vilceâ, Soia Sporturilor ;
9 mai - Craiova, Sala Polivalentă ;

11 mai - Constanța, Sala Sporturilor;
12 mai - Medgidia, Sala Sporturilor ;
13 mai — Cobadin, Căminul cultural ;
14 mai — Mangalia, Casa de cultură ;
15 mai - Constanța, Sala Sporturilor, 
Ora de începere, 18.

sunet au mers prost primele 45 de minute, 
dar cu o răbdare plină de tandrețe timi
șorenii au așteptat să le reparăm și am 
reparat ceea ce am putut repara pentru ca 
un spectacol real sâ se poată desfășura, 
intr-unui din sediile noastre de perma
nență, Timișoara. Aradul însă a avut no
rocul că trecusem de faza experimentală 
cu stațiile de sunet și a avut și norocul 
că am fost mai rar la Arad și parcă oa
menilor le-a fost atit de dor încît din 
prima clipă și pînă în ultima totul a fost 
magnific. A fost ca la Ploiești, a fost ca 
la Craiova, a fost ca la Constanța, ca la 
Iași. ca la Brăila, ca la Galați, a fost ca 
in cea mai recentă cucerire a inimilor 
noastre, Bacăul. Gala Flacăra 500 va 
merge la Rm. Vîlcea sîmbătă șl la Craio
va duminică, într-o călătorie care va con
tinua apoi la țărmul mării.

Lucrurile decurg bine în cenaclu. Oa
menii sînt serioși, misiunea e grea. Ba
natul și Transilvania sînt pretențioase 
-conform marii lor tradiții culturale și in
formăm pe cititorii noștri că nu ne facem 
de rîs. Sintem așa cum sîntem de obicei, 
mai pleacă unul, mai vine altul, mai 
cheamă Teatrul Giulești pe cîte un actor 
tocmai cînd ne e lumea mai dragă șl râ- 
minem noi să recităm în locul lui. dru
murile ni s-au înseninat, pretutindeni aici 
oamenii de toate naționalitățile — români, 
maghiari, germani, sfrbi. evrei — îsi eta
lează, după scurte momente de firească 
tatonare, sufletele și virtuțile artistice, să
lile cîntă. Oamenii tineri se simt ca la un 
.exercițiu de gîndire și asta ne place ne

maipomenit. Poate că asta ne place cel 
mai miilt pentru că această socratică în
deletnicire, de a-i face pe oameni să me
diteze. să gîndească este cea de care mi
siunea artistului nu se poate lipsi dacă nu 
vrea să rămînă un lăutar ordinar. Mii și 
mii de oameni au rămas afară pretutin
deni unde am desfășurat spectacole si 
reproșurile sînt numai de acest tip : de ce 
nu mai țineți cîteva spectacole, de ce ve
niti . așa de rar. păcat că v-am așteptat 
atîta și. trebuie să rămînem afară. Dar să 
tot fie reproșuri din asta pentru niște 
artiști. Formația cu care am plecat si cu 
care ne aflăm în continuare in turneu vâ 
vom comunica-o săptămîna viitoare, cînd 
din relatările colegilor veți putea fi par- 
ticipanți la fenomene care deja s-au pe
trecut. Puțin ciudat, nu î Să retrăiești 
ceva deja stins. Dar poate asta e menirea 
artei, să eternizeze tocmai trecerea.

Gata, termin, vă rog să mă iertati, 
stimati cititori, mă așteaptă prietenii mei 
din Oradea, unde acum exact 20 de ani. 
dar exact 20 de ani. cînd mă pregăteam 
să împlinesc 19. ani și nu reușeam mai 
repede. îmi începeam cariera de gazetar. 
N-am îhtîfziat eu la nici o manifestare a 
Cenaclului Flacăra, n-o să întîrzii la Ora
dea. locul primelor mele aventuri cu 11- 
tera tipărită și locul în care, ca să zic asa. 
am venit prea devreme acum 20 de ani.

Ce să vă mai spun ? în cenaclu se 
cîntă și se recită din Omar Khayyam și din 
Stefan Augustin Doinaș, din Beni”" si 
Andrițoiu, și chirw din Adrian 
Păunencu — mărturisesc asta ca nu 
cumva să mă prindeți cu minciuna — 
din Ion Gheorghe si chiar mi-am permis 
să recit la. Arad Odă în metru antic de 
Emlnescu ca răspuns la o întrebare din 
sală : care mi se pare cea mai frumoasă 
poezie a limbii române. Nu știu dacă 
este cea mai frumoasă poezie a limbii ro
mâne. dar una din .cele mai frumoase 
poezii este. Și, vai. mi-am adus aminte 
chiar cînd recitam ce spune primul vers 
~-Nu credeam să-nvăț a muri vreodată.

ADRIAN PÂUNESCU

I.a închiderea ediției : De la Oradea 
nu vă pot spune decît atît : Un spectacol 
miraculos, incredibil. Cu așa ceva nu 
ne-am mai întîlnit decît la Craiova, Iași, 
Ploiești șl cu o seară înainte la Arad, 
dar parcă aici a fost mai special ca ori
unde. „Licitația" noastră de spirit e re
deschisă realmente de spectatorii (Ce 
spectatori ? Artiști, nu spectatori) din 
Oradea. Poftiți, deci, și dumneavoastră 
ceilalți. Am făgăduit să revenim aici la 
începutul lui iunie. Invităm și o echipă 
de radio și televiziune să ia mărturie, 
despre acest miracol.

Festival de satiră și umor
La Băileștl, jud. Dolj in zilele de 28, 

29 și 30 mai a.c. se desfășoară cea de a 
Iii-a ediție a Festivalului și concursului 
interpreților și creatorilor de satiră și 
umor românesc „De la o glumă la alta“. 
La festival sînt invitați să participe, de 
la fiecare casă de cultură din țară cîte 
1—3 interpret! de rhonbloguri, cuplete, 
scenete, cîntece satirice și umoristice, 
fabule, epigrame, miniaturi.

PSralel cu concursul de interpretare 
se desfășoară — lâ aceleași genuri — și 
concursul de creație, la eare se adaugă 
caricaturi, afișe satirice și filme satirice. 
Juriul va fi alcătuit din personalități de 
scrimă ale genului, din București și Cra
iova, cît și din delegă ți ăi caselor de cul
tură participante. Celor, mal buni inter
pret) și creatori li se vor atribuit : titlul 
dc laureat, trofeul „Cobilița de aur", 
plachete și distincții.

Concomitent cu concursul interpreților 
se y.Or desfășura,. în cadrul festivalului și 
alte manifestări culturale, printre care : 
recitaluri ale unor valoroși interpreți pro
fesioniști, intîlniri cu canoscuți creatori 
de. literatură satirică și umoristică din 
țară, o expoziție de caricaturi și fotogra
fii satirice, și umoristice, carnavalul festi
valului, o gală de filme satirice și umoris
tice.

înscrierile la concurs . se fac pînă pa 
data de 18.V. pe adresa Casei de cultură 
Băileștl, str. Lt. Becherescu nr. 1, cod 
1225.

Concurs

„Tiidor Arghtir^

Sub egida Comitetului de Cul
tură și Educație Socialistă Gorj, va 
avea ioc in această lună cea de-a 
doua «ediție a Festivalului-concurs 
interjudețean de creație literară 
„Tudor Arghezi". Manifestările 
festivalului vor avea loc la Tg. Jiu, 
Tg. Cărbunești, Novaci, Baia de 
Fier, Rovinari, Metru și vor cu
prinde simpozioane, recitaluri de 
poezie, lansări de cărți. (Reghina 
Vâr viei)

Panciu, un oraș al marilor ambiții

N-am avut intenția, o spun deschis, să 
mă opresc. Era 2 mai și urmam șoseaua 
spre Soveja, căutînd o jumătate de zi da 
destindere, cînd mi-a ieșit in cale, la ju
mătate de ceas de Focșani, un orășel 
sclipind de curățenie. Panciu. O mină de. 
gospodar harnic se făcea simțită în tot 
Jocul, de la copacii văruiti la gar
durile mirosind- a vopsea, de Ia 
blocurile moderne din centru la gră
dinile de zarzavat din preajma loz 
și așa mal daparte. Deși zi de sărbă
toare, m-am gîndit să încerc la Primărie 
ji am avut noroc. Secretarul Comitetului 
Orășenesc de partid, Nicolae Socaci, era 
acolo și încă mîndru nevoie mare. Mo
tivul ? în 30 aprilie, orașului i se decer
nase Ordinul Muncii clasa I pentru re
zultatele deoseb'te obținute tn întrecerea 
socialistă pe 1981 privind îndeplinirea șl 
depășirea sarcinilor de plan, sociat-cultu- 
rale, buna gospodărire și înfrumusețare a 
localităților.

— Tovarășe primar Socact, cum au fă- 
mit păncenii de-au ocupat locul I pe țară"

— Clasîndu-se în 1980 pe locul II, ei 
0-au convins că se poate, drept pentru 
care și-au propus mai mult. Și-au propus 
și, în două vorbe, au muncit și-au 
făcut. Indicatorul de producție netă in

dustrială, de pildă, a fost realizat In pro
cent de 451 la sută, iar prestările de ser
vicii către populație s-au depășit cu 229,6 
la sută. Iată un alt exemplu, am avut în 
plan 147 de apartamente, toate în centrul 
civic, am dat in folosință 172. Construc
torii lotului Panciu din cadrul Ț.C.J. 
Vrancea au depus eforturi considerabile, 
dar la terminarea în devans a blocu
rilor au dat o mină de ajutor și ce* 
tățenii. De fapt, dacă Panciu a. primit Or
dinul Muncii, ăsta se datorează. în primul 
rind, locuitorilor Iul. Ca să zic așa, a* 
ceștia au pus mina, h-au așteptat de la 
alții. Multe din propunerile lor au deve
nit, în cel mai scurt timp, fapte.

— Un exemplu, se poate 1
— Cîte doriți. Strada 16 Februarie arăta 

rău, era numai gropi. Oamenii și-au pus 
în cap Srp modernizeze și. cu ajutorul Pri
măriei, au trecut la. fapte. Au cărat 'balast, 
au luat lopețile și, azi, strada e pie
truită, cu spații pentru flori etc. A» fost 
aceasta, ca și multe altele o inițiativă 
a O.D.U.S. care n-a întîrziat să se ma
terializeze. în frunte cu deputați ca 
Pctrică Rustea, Ion Caragață. Ion Matei, 
păncenii au schimbat și schimbă aspectul 
orașului.

— Am înțeles că unui din indicatorii 
care a'adus Panciuiui un număr însemnat 
de puncte în întrecerea socialistă a fost 
cel de livrare a mărfurilor către fondul 
pieței. Am înțeles bine ?

—• Da, indicatorul respectiv a fost reali
zat în procent de 472,5 la sută. în această 
privință, r.oi am fost, ca sâ mă exprim 
așa, cu un pas înainte. Am căutat ,și. în 
mare măsură am reușit să creăm, pe lin
gă unitățile cu consumuri colective, gospo
dării anexă puternice. Spitalul, de pildă, 
a- produs anul trecut 80 la sută din nece
sar. dispunind de 80 de porci, de 4 vaci 
și de mai multe solarii. Pe toate terenuri
le libere, personalul spitalului, în frunte 
cu directorul, doctor Eugen Băleanu. a 
pus ceapă, cartofi etc. La fel, la liceu, 
Jumătate din necesarul de carne al can
tinei a provenit, în 1981, din ferma pro
prie. In plus, lucrînd cu elevii cele 15 
hectare de vie. unitatea a obținut veni
turi extrabugetare substanțiale, pe care 
le-a folosit pentru tot felul de amenajări 
Cooperația de consum e acum în măsură 
să asigure 80 la sută din carnea și legu
mele ce se desfac prin unitățile ei. Cetățe
nii înșiși au înțeles sensurile chemării de 
a nu lăsa nici un petic de pămînt nefolosit. 
Tot in cadrul O.D.U.S.. ei s-au îngrijit să 
cultive ceapă, usturoi, roșii etc. chiar lin
gă blocuri, lâsînd, firește, și spații pentru 
flori. A.ș cita cîteva nume. Eugenia Plope- 
șeanu. Sabina Velișcu, Constantin Sandu 
și aș .putea continua. Să-1 luăm 
pe ultimul, pe Constantin Sandu. 
Lucrează la platforma de preiridustriali- 
zare, a săpat în fiecare zi, și-a cărat pă- 
mint și, in prezent, se pregătește să adune 
primele fire de ceapă de pe o fîșie da 
pămînt aflată sub geamul apartamentului 
său. Ce vreau să zic? Deși orășeni, urbea 
se ridică văzînd cu ochii și centrul 
civic va ti cît de curlnd inche,- 
iat, păncenii nu s-au boierit șî nu 
le-a căzut rangul dacă au pus mîna pa 
lopată sau pe cazma. Au înțeles că in
teresul orașului e interesul fiecăruia din 
ei. Pînă nu demult, acest aspect .mi se 
pare revelator, a crește o vacă la Panciu 
era o raritate. Azi, sînt 80 de vaci și vor 
fi, pînă la sfîrșitul anului, 100. în condi
țiile în care preluăm de la cetățeni nu 25 
hectolitri, cît a fost planul pe 1981, ci 200. 

adică, nu-i așa, de 8 ori mai mult 
E, desigur, un început de drum, dar vom 
stărui pe el.

— E ușor să zici au fost atîtea vaci, vot 
fi atîtea, nu ? Concret, cum a fost, cura 
e sprijinită această acțiune ?

— l-am. stimulat pe oameni cum și cît 
anT putut. Am reamenajat pajiștile și am 
atribuit cetățenilor toate terenurile de pe 
coaste, pa care ei, la rîndu-le, le-au în
grijit în mod deosebit. De pe ur^îxaces- 
tei acțiuni a cîștigat și . vă în
primul rind, orașul. t,a I.A.SC, la 
Complexul de vinificație, in aîte 
unități, s-au încheiat anul acesta 
un număr mare de contracte cu sta
tul. Șefii de ferme, chiar directorii, au 
astfel de .obligații și se achită de ele.

— Ce urmează, tovarășe Nicolae Șocacl?
— Distincția acordată ne onorează, dar 

ne și obligă. Noi o privim că pe o răs
plată, dar mai ales ca pe un imbold în 
muncă. Avem planuri ambițioase. Vom 
pune în funcțiune, înainte de termen, în
treprinderea de tricotaje de tip bumbac, 
care va rezolva problema forței de 
muncă feminine, pînă nu demult ex
cedentară în zonă. Vom diversifica 
serviciile către populație și gîndim 
chiar mal departe, la o sală multi
funcțională cu 600 de locuri, o parte 
din fondurile destinate construcției aces
teia urmînd să provină din contribuția 
bănească a cetățenilor. In sfîrșit, vom în
tregi cantitatea de apă necesară orașului 
grație aducțiunii de la Călimănești. Mai 
sînt, evident, șl difleultăti, dar păncenii la 
știu și sînt deciși să le învingă.

înainte de a pleca, primarul mi-a daî 
să răsfoiesc o carte, a cărei prezentare 
avusese loc cu cîteva zile mai devreme. 
Doi localnici, doctorul inginer Ion Pușcă, 
șe'ful Complexului de vinificație și, de 
cîteva săptămînl, membru aî Academiei 
italiene a viei și vinului, și irigi- 
aerul Vasile Popa, directorul tehnica! 
I.A.S., și-au unit forțele cu Gheorghe 
Constantinescu și Anton Paragină, ambii 
de la Muzeul de istorie din Focșani; între
gind o monografie voluminoasă, intitulată 
..Panciu, file de Istdrie". Documentată, 
amplă, ea va avea, sînt sigur, succes în 
rîndul cititorilor.
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